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Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva uL 5. Telefon 

St 3122, 3123 3124, 3125 ln 3126. 
Ponedeljska Izdaja »Jutra« iznaja 
vsak ponedeljek zjutraj. — Na-
roča se posebej ln velja po po « j 
prejemana Din 4v, po raznaSal-
cih dostavljena Din mesečna 

Maribor Grajski trg St 7. Telefon 
St 2455. 

(Celje, Stroesmayerjeva uL L TeL 85. 
Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi pc 

tarifo. 

Nemci računalo na Rooseveltovo posredovanje 
Po nemškem mnenju bi samo posredovanje državnega poglavarja največje nevtralne države 
imelo uspeh — Pripravljeni bi bili svoje predloge primerno prilagoditi, da bi se omogočilo 
premirje 

Berlin, 8. okt. p. Z visoke, zelo ugledne 
nemške strani se ponovno naglasa želja, 
naj bi predsednik Roosevelt podvzel po-
budo za sklicanje konference v svrho 
ustavitve sovražnosti. V teh krogih na-
glasa j o, da vsebuje Hitlerjev govor na-
čelno priznanje sedanjega stanja v Evro-
pL Edina nemška zahteva, ki še obstoja, 
je vrnitev njenih bivših kolonij. V osta-
lem je Nemčija pripravljena, da svojo 
oborožitev prostovoljno zmanjša, če bo-
do to storile tudi druge države. Prav ta-
ko izjavljajo, je pričakovati v kratkem 
Mussolinijeve mirovne akcije skupno z 
Vatikanom, pristavljajo pa, da je Roose-
velt kot državni poglavar velike nevtral-
ne sile predvsem poklican za posrednika. 
Namigavajo tudi, da bi Nemci predloge 
za mir. ki jih je Hitler navedel v svojem 
govoru podrobno precizirali, če bi došlo 
do Rooseveltovega posredovanja. Omenje-
ni krogi so mnenja, da se Anglija in Fran-
cija ne bi mogli upirati taki akciji, iz če-
sar izvajajo zaključek, da ni treba izgu- ^ b c j c y F 

biti vsakega upanja, da bi vendarle lahko . n a r 0 d n ( > S 0 c i a i iS t ičnemu režimu v Nemčiji. 
Po njegovem mnenju ograža narodni so-

V pričakovanju Cham-
berlainovega odgovora 

London, 8. oktobra s. Poluradno javljajo, 
da bo angleška vlada na govor kancelarja 
Hitlerja najbrž oficielno odgovorila. Noben 
končni odgovor pa ne bo sestavljen in iz-
ročen, ne da bi se o tem prej vršila debata 
v parlamentu. Ministrski predsednik Cham-
berlain bo predvidoma podal v sredo v 
parlamentu najprej v širokih obrisih stali-
šče vlade do Hitlerjevega govora. Za pri-
mer pa, da do srede še ne bodo končane 
konzultacije angleške vlade z vladami do-
minionov in Francije glede stališča do Hit-
lerjevega govora, bo Chamberlain svojo iz-
javo odložil. 

Odgovor Južne Afrike 
Pletoria, 8. okt. br. Južno-afriški finan-

čni minister Hofmaier je imel snoči govor, 
v katerem je podal odgovor južno-afriške 
vlade na Hitlerjeve mirovne ponudbe. Iz-
razil se je v izredno ostrih besedah proti 

Na današnji dan pred petimi leti nam je 
»ločinska roka ubila Viteškega kralja Alek-
sandra I. Zedinitelja. Jugoslavija je bila 
oropana svojega junaškega vladarja, bi-
strovidnega krmarja, ko ga je najbolj po-
trebovala, da povede ladjo države usode 
skozi težke dni svetlim dnem naproti. Klo-
nili smo v tugi, toda dragocena žrtev nam 
je bila doslej in nam ostane tudi poslej 
največje bodrilo, da vztrajamo v ljubezni 
in požrtvovalnosti do drage domovine Ju-
goslavije. Večna slava spominu Viteškega 
kralja! 

Beograd, 8. oktobra p. Jutri bo poteklo 
pet let po tragični smrti blagopokojnega 
viteškega kralja Aleksandra I. Uedinitelja. 
Beograjski listi posvečajo temu dogodku 
ohnrne spominske članke, v katerih pou-
darjajo veliko delo kralja Mučenika za 
ustvaritev in organizacijo Jugoslavije. V 
nocojšnjem »Telegrafu« je objavil uvodnik 
vojni minister armijski general g. Milan 
Nedič, v katerem pravi med drugim: 

Čim bolj nas oddaljuje čas od usodnega 
dogodka, tem bolj se očrtava lik velikega 
kralja in monumentalnost njegovega ne-
smrtnega dela. To njegovo delo sveti danes 
čedalje bolj z neugasnim žarom vere v na-
rod, v njegovo nezlomljivo moč in brez-
skraine ljubezni do domovine. Ubili so ga 
zato, ker so mislili, da morejo z enim sa-
mim strelom ubiti njega in Jugoslavijo. 
Ubili so ga, ker je bil ustvaritelj jugoslo-
venske države in nje zedinitelj Ubili so ga, 
ker ie iamčil za edinstvo te države in ker 

prišlo do ustavitve sovražnosti proti Nem 
čijL 

Po sedanjih pogojih 
nemogoče! 

Washington, 8. oktobra. AA. Reuter. V 
vladnih krogih se čuje. da dva temeljna 
činitelja izključujeta Rooseveltovo posre-
dovanje v sedanjem trenutku. Prvi čini-
telj so težkoče, da bi se našla kakršnakoli 
vrsta jamstev, ki bi bila v zadostni meri 
obvezna za preprečenje nadaljnih nasilij 
Nemčije nasproti drugim državam. Drugo 
pa je nemožnost, da bi se sprejela kakr-
šnakoli rešitev, da bi Češkoslovaška in 
Poljska ostali za vedno podjarmljeni. V 
krogih Newdeala izjavljajo, da bi mini-
malni dokaz Hitlerjeve iskrenosti glede 
Češkoslovaške in Poljske obstojal v tem. 
da bi jima on zagotovil status dominio-
nov. sličen položaju, v katerem se naha-
jajo angleški dominioni. ki so danes, č i 
tudi so v ozkih gospodarskih in političnih 
odnošajih z Anglijo, vendar ostali nevtral-
ni v sedanjem spopadu. Na vprašanje, ali 
bi mogel Roosevelt misliti na posredova-
nje, če bi Hitler predelal svoje predloge 
v pomirljivi obliki in pri tem upošteval 
gori navedene temeljne ovire, se z infor-
miranega mesta dostavlja: »Mi nismo v 
položaju, da bi namesto Hitlerja skicirali 
njegove mirovne pogoje.« 

Mnenje ameriškega 
kongresa 

Washington, 8. okt. AA. Reuter. Med 
razpravo v ameriškem senatu je prišlo tu-
di do razgovora o tem. ali je potrebno, da 
predsednik Roosevelt prevzame vlogo 
posredovalca za mir v Evropi. Kakor trdi 
»Associated Press« sta obe skupini sena-

te bil apostol jugoslovenske misli ter njen f| torjev izrazili svoje prepričanje, da mo-
zaščitnik. Ubili so ga, ker je bil branitelj ™ Rmc«It>lt izkoristiti vsako 
mednarodnega miru in zlasti miru na Balka-
nu 

Govoreč nadalje o velikem delu blagopo-
kojnega viteškega kralja Aleksandra I. 
Uedinitelja za organizacijo države in osno-
vanje naše hrabre vojske, pravi vojni mi-
nister general Nedič nadalje: 

Mi s svojo vojsko nikomur ne grozimo. 
Ne žvenkefarno s sabljo, kakor je sedaj 
običaj v Evropi, toda resnično govorimo 
vsem in vsakomur: 

Če bi se pripetilo, da bi kdo napadel to 
sveto zemljo in naš dobri narod, sem pre-
pričan, da bodo njegovi rodoljubni sinovi 
storili svojo dolžnost do zadnjega moža. 

• 

Jutri bodo v vseh beograjskih cerkvah 
raznih veroizpovedi slovesne zadušnice za 
pokojnega kralja Mučenika, nacionalna 
društva pa bodo priredila spominske sve-
čanosti. 

Zagreb, 8. okt. o. Ob petletnici smrti 

ra predsednik Roosevelt izkoristiti vsako 
priliko, da bi prišlo do premirja v Evropi 
in da bi se končala vojna. Senatorji so 
prav tako poudarili, da ni nobenih raz-
logov. iz katerih naj bi Roosevelt odklo-
nil posredovalno vlogo. Senator Eduin 
Johnson pa je predlagal kongresu reso-
lucijo, katera poziva predsednika Roose-
velta, naj stopi v stike z ostalimi nevtral-
nimi državami v svrho posredovanja, da 
bi prišlo do premirja. Istotako bi bilo po-
trebno. da bi Roosevelt poskušal, da bi 
prišlo do častnega miru med vojskujoči-
mi se državami. 

Angleško-francoski pogoj: 

Popolna obnova ČSR 
in Poljske 

LOndOn, 8. okt. o. Kakor poroča »Uni-
ted Press«, sta angleška in francoska vla-
da pripravljeni pristati na posredovanje 
predsednika Zedinjenih držav Roosevelta, 
če s e vzpostavi neodvisnost Poljske in Če-
škoslovaške. Obenem zahtevata trdno jam-

kralja Aleksandra so tudi letos P^edile ^ onemOgočenje morebitnih napadov 
v Zagrebu razne ustanove in organizacije n ^ ^ o ^ o s t i , da bi se moglo končno urediti 
spominske svečanosti. Sokolsko društvo i ^ g r a z m e r e v Evropi. »United Press« je dobil 
na Wilsonovem trgu je priredilo svečano 
sejo, skupno z ostalimi zagrebškimi sokol-
skimi društvi. Ob pričetku svečanosti so 
prinesli v veliko dvorano, ki je bila nabito 
polna občinstva, sokolske zastave. Spomin-
ski govor je imel starešina zagrebške župe 
dr. Oton Gavrančič, ki je poveličeval delo 
kralja Mučenika za ustanovitev Jugosla-
vije in njeno organizacijo. Sledile so reci-
tacije in druge točke, na koncu pa so vsi 
prisotni zapeli himno »He j Slovani«, r o -
s<-bna delegacija je položila na sponm-
sko ploščo pred Wilsonovim kolodvorom 
velik venec z napisom »Kralju Mučemku 
— Sokolska župa Zagreb«. 

Srbska pravoslavna cerkvena občina Je 

priredila svečano zadušnico v pravoslavni 
cerkvi, ki ji je tudi prisostvovalo mnogo-
številno občinstvo. Navzoč je bil poleg dru-
g h predstavnikov komandant armije. ge-
neral Nedeljkovič. Službo božjo je opravil 
metropolit Dositej ob mnogoštevilni asi-
stenci. 

Uvedba normalnega časa 
v Franciji v. 

Pariz, 8. okt. AA . Uradni list je objavi 
uredbo, po kateri se ponoči med 18. in 19. 
novembrom spet uveljavi normalni dnev-
ni čas. „ _ Postani in ostani član 
Uednikov* d r u ž b e * 

to informacijo pri odgovornih krogih an-
gleške vlade. 

Anglija in Francija 
nepopustljivi 

Pariz, 8. oktobra. AA . Havas: V prvih 
24 urah po Hitlerjevem govoru je splošno 
mnenje to, da ta govor ni prinesel nič no-
vega. Podrobna analiza Hitlerjevih besed 
kaže, da se položaj ni nič spremenil, koli-
kor se tiče francosko-angleških odločitev. 
Prevladuje mnenje, da Nemčija zastonj 
išče posredovalca, ki naj bi posredoval za 
njene mirovne ponudbe. 

London, 8. okt. s. Vodja angleške de-
lavske stranke Greenwood je danes govoril 
na zborovanju delavske stranke v Londo-
nu. Izjavil je, da Hitler ni postavil res-
ničnih mirovnih predlogov. Anglija bi z ve-
seljem vzela v pretres vsak iskren in kon-
struktiven miroven predlog. Hitler pa je 
govoril kakor zmagovalec in je skušal opra-
vičiti samo invazijo na Poljsko. Ponudil 
ni nič resnega. Izgleda, da ima v glavi že 
novo svojo karto Evrope. Po tej poti ne bo 
prišel do miru. Med Hitlerjevimi predlogi 
je gotovo nekaj takih, ki bi spadali v vsa-
ko bodočo mirovno pogodbo, tako n. pr. 
razorožitev. Mir bo gotovo prišel, kakor 
upa, aa vedno toda šele takrat, ko bo svobod* 

. . M : J >> < i 

cializem kulturo vsega sveta. Zato ga je 
treba odpraviti. Dokler se to ne bo zgodilo, 
ni mogoče misliti na mir. 

Mnenje Vatikana 
Rim, 8. oktobra br. »Osservatore Roma-

no« je danes objavil uvcdnik, v katerem 
ne odobrava Hitlerjevega govora. List pra-
vi, da so v njem neke skrite in nesprejem-
ljive tendence. 

Nadaljnje debate o ameri-
škem nevtralnostnem 
zakonu 

WashingtOn, 8. okt. s. Jutri se bo nada-
ljevala v senatu debata o spremembi nev-
tralnostnega zakona. Rooseveitovi pristaši 
računajo, da imajo sedaj na svoji strani 65 
senatorjev. V dosedanji debati je govorilo 

proti Rooseveltovemu predlogu 14 senator-
jev. Predsednik zunanjepolitičnega odbora 
senata Pittman je izjaviL da bo senat po 
njegovem mnenju že do sobote sprejel 
predloženo spremembo zakona. 

Židovska država 
v zapadni Galiciji t 

Berlin, 8. okt. o. V tukajšnjih krogih so 
se razširile vesti, da bo v smislu nemško-
ruskega sporazuma v zapadnem delu Ga-
licije ustanovljena posebna židovska dr-
žava, v kateri bodo zbrali vse Zide iz 
srednje Evrope. 

Glasovi iz nevtralnih držav 
Curih, 8. oktobra, z. Švicarski tisk je 

sprejel Hitlerjev govor zelo rezervirano 
in v svojih komentarjih zelo skeptično 
sodi o izgledih na uspeh Hitlerjevih mi-
rovnih ponudb »Neue Ziircher Zeitung« 
podčrtava, da je docela razumljivo, če 
Anglija in Francija po vseh izkušnjah 
zadnjih let sedaj odklanjata mirovna po-
gajanja na osnovi Hitlerjevih predlogov. 
Edina pozitivna točka Hitlerjevih izvajanj 
je predlagana mirovna konferenca, toda 
kakršen je položaj sedaj, je taka mirovna 
konferenca mogoča šele potem, ko bo voj-
na zares končana 2e prvi mesec je do-
kazal, da sta obe zapadni velesili dorastli 
Nemčiji tudi na vojaškem polju in da 
Nemčija ne more računati na kake slične 
uspehe, kakor jih je dosegla pri vojaško 
nepripravljeni Poljski Pri tem pa je tre-
ba vpoštevati tudi politične in moralne 
konsekvence in baš v tem je nadaljevanje 
vojne za Nemčijo velik riziko Sklepanje 
miru pod pritiskom nemških zahtev pa je 
docela izključeno. 

»Baselei Nachrichten« pišejo, da je sku-
šal Hitler prevaliti odgovornost za vojno 
na Anglijo in Francijo in ni stavil nika-
kih konkretnih predlogov, hoteč na ta na-
čin prisilite nasprotnike, da stavijo svoje 
mirovne ponudbe. Glavni namen njegove-

ga govora pa je bil razbitje solidarnosti 
med Anglijo in Francijo in le tako se 
mora tolmačiti dejstvo, da Hitler ni go-
voril toliko na naslov angleške in franco-
ske vlade, kakor na naslov angleškega in 
francoskega naroda. V sedanji situaciji so 
mirovna pogajanja brez zelo vplivnega 
posredovalca docela izključena. Takega 
posredovalca pa za enkrat ni videti ne na 
eni ne na drugi strani. 

Oslo, 8. oktobra, br. Vsi listi iznašajo 
v svojih komentarjih o petkovem Hit-
lerjevem govoru dokaj deljena mnenja. 
Nekateri sodijo, da bo težko mogoče pri-
bližati nemško tezo angleškim in franco-
skim zahtevam, drugi pa so zopet mnenja, 
da je Hitlerjevo ponudbo za mir treba 
sprejeti »Nation« celo poudarja, da si 
bodo oni, ki bodo namenoma zamudili to 
priliko, naprtili pred svetom strašno od-
govornost. 

Enako je bil Hitlerjev govor sprejet 
tudi na Finskem. Nekateri listi smatrajo, 
da je Hitler v njem pokazal mnogo dobre 
volje, ki je ne gre prezirati, ker bi od-
klonitev njegovih predlogov pomenila v 
resnici svetovno vojno. 

Carigrad, 8 .oktobra, br. V zvezi s Hit-
lerjevim govorom naglašajo listi v svojih 
včerajšnjih komentarjih glede Turčije, da 
mora za vsako ceno ohraniti nevtralnost 
V času vojne bi bilo treba tako ruskim 
kakor tudi francoskim in angleškim voj-
nim ladjam preprečiti prehod skozi Dar-
danele. 

Italijanski očitki Švici 
Berlin, 8. okt. AA. DNB javlja iz Mila-

na: »Rftgime Fascista« piše ostro proti sta-
lišču, ki ga je zavzel švicarski tisk v ko-
rist zapadnih demokracij. List piše, da je 
Švica proglasila najstrožjo nevtralnost, to-
da pisanje švicarskega tiska pa se mora 
označiti kot pristransko, švicarski listi 
prinašajo zelo ostre napise proti Nemčiji, 
švicarske radijske postaje pa so stvarno 
postale organ zapadnih demokracij. 

Zbližanje Madžarske 
z Rumunijo in Jugoslavijo 

Po posredovanju Jugoslavije sta Rumunija in 
Madžarska sklenUi umakniti svoje čete s skup-
ne meje 

Budimpešta, 8. oktobra. AA. Havas: 
Današnji listi objavljajo z velikimi naslo-
vi uradno poročilo madžarske vlade o ru-
munsko-madžarskih odnošajih. Listi na-
glašajo, da se je na obeh straneh obmej-
no vojaštvo zmanjšalo ter pri tem po-
udarjajo posredovalno vlogo, ki jo je ime-
la Jugoslavija. Listi pa ne prinašajo no-
benih komentarjev. 

Beograd, 8. okt. p. Agencija Avala je 
sinoči objavila naslednje: 

Med Rumunijo in Madžarsko je bfl do-
sežen sporazum, po katerem bosta isto-
časno zmanjšali svoje vojaške efektive ob 
svoji skupni mejL Da bi do tega spora-
zuma prišlo, je jugoslovenska vlada pri-
jateljsko posredovala pri rumunski in ma-
džarski vladL 

Budimpešta, 8. okt. br. Umikanje veli-
kih kontingentov vojaštva z rumunske ln 
madžarske meje se je že pričelo. Po spo-
razumu se morajo čete umakniti na pod-
ročji, ki je najmanj 50 km oddaljeno od 
meje. V mejnih garnizijah smejo ostafi 
normalne mirnodobne posadke. 

Budimpešta, 8. okt. z. »Magyar Nem-
zeti« napoveduje skorajšnji sestanek ma-
džarskega, jugoslovenskega in romunske-
ga zunanjega ministra. Na sestanku naj 
bi razpravljali o ustanovitvi srednje-ev-
ropskega bloka pod vodstvom Italije, ki bi 
tesno sodeloval z Balkansko zvezo. Spričo 
dejstva, da se je baje Rumunija odločila 
odstopiti Bolgariji del Dobrudie, ker je 
dobila od Rusije zadovoljiva zagotovila 
glede Besarabije, smatrajo v madžarskih 
političnih krogih, da bo imela ta akcija 
uspen. 

Tudi Grčija demobilizira 
Rim, 8. okt. p. Italijanski radio je obja-

vil opoldne, da je grška vlada sklenila od-
pustiti 10 letnikov rezervistov, ki so bili 
nedavno pozvani pod orožje. 

Francoska razlaga 
Pariz, 8. oktobra br. Francoski tisk se da-

nes izčrpno bavi z vestmi o novi ureditvi 
odnošajev med posameznimi državami v 
jugovzhodni Evropi- Veliko pozornost so 
zbudile vesti, da je po posredovanju naj-
odlitnejših jugoslovenskih faktorjev prišlo 
do pr-. c. . sporazuma med Madžarsko in 
R:jrr,unijo, pc katerem so se pričele ma-
džarske in rumunske čete, ki so bile že od 
pomladi koncentrirane na skupnih mejah, 
umikati v zaledje. 

Madžarska je vseh 20 let vodila politiko, 
ki ni bila v skladu z romunskimi in jugo-
slovenskimi političnimi nazori. Zaradi te-
ga je Madž" v zadnjem poletju od-
klanjala vsak sporazum z Rumunijo. Na 
italijansko posredovanje so si Madžari pri-
zadevali, da bi se docela sporazumeli z Ju-
goslavijo, a tudi na tej strani niso dosegli 
mnogo uspe1*- — je jugoslovenska poli-
tika tesno vezana na rumunsko. Madžari 
ea zooka načenjali vfirašaiv«, ki aa 

zadevala neposredno suverenost sosedov, 
^agk spremembe položaja v vzhodni Ev-
ropi in pre :m pojav usije na Karpatih 
pa so na mah spremenili stališče madžarske 
vlade. 

Pred dchrip ttdrom je bil madžarski po-
slanik Alt v avdienci pri Nj. Vis. knezu 
namestniku Pavlu. Ta dogodek sam na se-
bi ni zbudil posebne pozornosti, sedaj pa 

se je izvedelo, da je bi! odločilnega pome-
na za nadaljnji razvoj odnošajev med Ma-
džarsko in njenima sosedama. Na Madžar-
skem so spoznali, da odnošajev z Rumunijo 
ni mogoče urejati na osnovi dosedanjih za-
htev. Madžarska je prišla do prepričanja, 
da se v novo nastalem položaju lahko 
uspešno brani le, če se nasloni na Balkan-
sko zvezo. 

Italijanske napovedi 
Rim, 8. oktobra o. Glede na značilno 

skupno izjavo rumunske in madžarske 
vlade, da bosta umaknili vojaštvo s skupne 
meje, napoveduje italijanski tisk skoraj-
šnjo zaključitev prijateljske pogodbe med 
Jugoslavijo in Madžarsko in nato med Ru-
munijo in Madžarsko. Za pospešeno zbli-
žanje vseh treh držav se močno zavzemajo 
zlasti italijanski poslaniki v njihovih glav-
nih mestih. 

Preselitev Nemcev 
iz baltiških držav 

V skladu s Hitlerjevo napovedjo so se že pričela 
pogajanja za repatriacijo Nemcev iz vseh balti-
ških držav 

okt o. »United Press« poro- I da bi letonsfca vlada pristala na repatria-
- ' cijo Nemcev v LetonskL 

Berlin, 8 
ča, da so se že pričela pogajanja za prese 
litev več tisoč Nemcev iz baltiških držav 
v skladu s Hitlerjevim načrtom o novi ure-
ditvi vprašanja narodnih manjšin v 
vzhodni Evropi. Zdi se, da pogajanja z 
baltiškimi državami ugodno napreduje-
jo. Nemška vlada namerava umakniti vse 
svoje manjšine iz baltiških držav ter to 
področje prepustiti izključno vplivu Ru-
sije. 

London, 8. okt s. Iz Rige poročajo, da 
je nemški poslanik posetil včeraj zuna-
njega ministra Muntersa in izrazil željo, 

Z Estonsko je dosežen 
sporazum 

Riga, 8. okt br. Nemški poslanik v Rigi 
je z estonsko vlado že dosegel sporazum o 
preselitvi Nemcev iz LetOnske v Nemčijo, 
že davi je prispelo v Ventspils (Vindavo) 
več nemških transportnih ladij, na katere 
so se prvi estonski Nemci že pričeli vKrca-
vati. 

Tudi Finska se bo pogajala 
Kljub temu, da se načelno upira ruskim zahte-
vam, bo poslala svojega zastopnika v Moskvo 

Pariz, 8. okt p. V Parizu spremljajo ze- . Na švedskem so mnenja, da Rusija ne 
• bo stavila Finski nobenih teritorialnih za-

htev. Finska je danes pozvala pod orožje 
lo pozorno akcijo Rusije na Baltiku ter 
njeno prizadevanje, da si utrdi položaj v 
tem delu Evrope. Doslej so Letonska, Esto-
nija in Litva sprejele ruske zahteve, sedaj 
pa je na vrsti Finska. Zdi se, da se bo 
Finska Se nadalje upirala, vendar pa sodi-
jo, da bo na koncu morala popustiti. Rusi-
ja meče svoje poglede na Alandske otoke. 
Finska je gospodarsko in politično čvrsto 
povezana s Švedsko, razen tega pa je naj-
večja izmed baltiških držav. Zato bo njen 
odpor najodločnejšL Ako bodo ruske za-
hteve pretirane, more zadeva postati kri-
tična. Rusi so pozvali finskega zunanjega 
ministra .naj pride v Moskvo k pogaja-
njem, kar pa je finska vlada odklonila. 
Kakor poročajo iz Helsinkov, je finska vla-
da sklenila, da pošlje v MoSkvo mojega de-
legai«, ueedi*: m amnaflrgB minfrfra. 

več letnikov rezervistov. 
London. 8. okt. s. Po poročilih iz Hel-

sinkov je imela včeraj finska vlada dolgo 
sejo, na kateri je sklenila, da sprejme pred-
log ruske vlade, da pošlje v Moskvo svo-
jega pooblaščenega zastopnika na pogaja-
nja o političnih in gospodarskih vprašanjih, 
ki zanimajo obe državi. V finskih uradnih 
krogih zanikajo vesti, da bi bila Rusija sta-
vila finski teritorialne zahteve. V Stock-
holmu pa se slej ko prej vzdržujejo veertt 
da želi Rusija manjše korekture meje v 
Kareliji in odstop treh manjših finskih 
otokov v Finskem zalivu, ki imajo za Ru-
sijo strateS^o važnost. 

Nodalievanie na 3. strani 



MadaHevanfe s t. strani 
Helsinki, 8. okt br. Finska vlada je skle-

nila poslati v Moskvo bivšega ministrskega 
predsednika Zuopako, sedaj poslan ka v 
Stockholmu. Ne bo pa imel pooblastil za 
sklenitev kakršnegakoli sporazuma mar-
več bodo njegovi razgovori zgolj informa-
tivnega značaja. 

Helsinki, 8. okt. s. Finsko zunanje mi-
strstvo je objavilo včeraj komunike, ki 
pravi: 

Med rusko in finsko vlado so v teku 
diplomatska pogajanja političnega in go-
spodarskega značaja. Finska vlada obenem 
proučuje ruski predlog, da naj pošlje v 
Moskvo svojega zastopnika za nadaljeva-
nje teh Dogajanj. 

Helsinki, 8. oktobra o. Na Finskem je 
Hitlerjev govor izzval veliko vznemirjenje, 
ker ni Hitler niti z besedico omenil Finske, 
iz česar sklepajo merodajn krogi, da je 
Finsko popolnoma prepustil vplivu Rusije. 

V|?okllc rezervistov 
Helsinki, 8. okt. br. O vpoklicu finskih 

rezervistov je davi vojno ministrstvo ob-
javilo komunike, v katerem pravi, da so 
bili ti ukrepi potrebni, da se dobro za-
ščiti finska nevtralnost. Če vpoklicanih 
vojaških obveznikov ne bo mogoče raz-
mestiti po vojašnicah, se bodo porabili za 
gradnjo utrdb na finskih mejah. Vršili se 
bodo tudi večji manevri. 

Komentarji švedskega tiska 
Stockholm, 8. oktobra br. V švedskem 

tisku je vest, da je bila hnska vlada iz Mo-
skve pozvana, naj pošlje v Rusijo posebno 
delegacijo s pooblastili za pogajanja o no-
vi ureditvi trgovinskih in političnih odno-
šajev med obema državama, izzvala veliko 
pozornost in vznemirjenje. Listi splošno na-
glašajo, da Finske ni mogoče vzporejati z 
malimi baltiškimi državami Finska spada 
po svojem političnem m zgodovinskem 
razvoju v vrsto nordijskih držav in je tudi 
povsem zapadno orientirana. Ako bi sku-
šala Rusija Finsko podrediti svojemu poli-
tičnemu, vojaškemu in gospodarskemu vpli-
vu, bi to izzvalo pri vseh ostalih nordij-
skih državah silno reakcijo. 

Konferenca oslskih držav 
Stockholm, 8. okt. s. Po poročilih šved-

skih listov se bo v kratkem sestala kon-
ferenca pomorskih strokovnjakov oslskih 
držav. 

Vojaška okupacija 
baltiških držav? 

K o v n o , 8 okt. z. Dasi uradno še ni 
potrjeno, se v tukajšnjih običajno dobro 
poučenih krogih zatrjuje, da je Rusija pri 
sklepanju pogodb s posameznimi baltskimi 
državami postavila na vojaškem področju 
zelo dalekosežne zahteve. Baltske države 
so se morale obvezati, da bodo svoje ar-
made docela demobilizirale ln efektivno 
stanje znižale na najskrajnejši minimum, 
dočim hoče Rusija nastaniti v baltskih dr-
žavah mnogo večje število vseh vrst svo-
jega vojaštva, kakor pa znaša številčno 
stanje armad posameznih baltskih držav. 

Pariz, 8. oktobra. AA . Havas poroča iz 
Amsterdama: Dopisnik lista »Telegraph« 
iz Helsinkov poroča, da bodo prve ruske 
čete odšle v Estonijo v torek. Vojaški raz-
govori z Letonijo se bodo pričeli prihodnji 
teden. Rusi bodo zasedli morski pas v dol-
žini okrog 70 km. 

Tallin, 8. okt. br. Vodji ruske vojaške 
misije v Tallinu viceadmiral Isakov in 
general Mereckov sta davi odpotovala v 
Moskvo. Kolikor je bilo mogoče izvedeti, 
so pri podajanjih za izvedbo rusko-eston-
ske pogodbe o vzajemni pomoči nastale 
večje težave zaradi tega. ker je ruska mi-
sija zahtevala še neka nova oporišča in 

druge koncesije, ki v sporazumu niso bile 
predvidene. Estonska delegacija ae je od-
ločno postavila proti tem zahtevam. Isa-
kov in Mereckov se bosta bržkone že ju-
tri spet vrnila v Tallin. Medtem se ostal 
ruski strokovnjaki nadalje pogajajo z za 
stopniki estonskega generalnega štaba o 
izvedbi že preciziranih estonskih obvez-
nosti. 

Rusko opravičilo 
glede Letonske 

Moskva, 8. okt. z. »Izvestja« posvečajo 
dolg članek Letoniji in naglašajo, da je 
bila Rusija prisiljena skleniti tudi z Le-
tonsko tako dalekosežno pogodbo, ker je 
obstojala nevarnost, da postane Letonska 
angleška kolonija in glavno oporišče za 
napad na Rusijo. Anglija je s svojo trgo-
vinsko politiko popolnoma uničila leton-
sko industrijo. Iz poprej industrijske dr-
žave je napravila agrarno državo, da bi 
imela tako v primeru napada na Rusijo 
na licu mesta potrebne zaloge živil za 
svojo armado. S tem da le Letonija po-
stala sedaj najmočnejše oporišče Rušile 
je Rusija zavarovana proti takim prese-
nečenjem. obenem pa tudi obvlada Balti-
ško morje. 

Nove ruske zahteve 
Estonski? 

Pariz, 8. okt. o. Kakor poroča agencija 
Havas iz Talinna, je ruska vlada poslala 
Estonski nove zahteve, v katerih zahteva 
dvoje novih pomorskih oporišč in pravico 
do prehoda ruskih čet preko estonskega 
ozemlja, dočim je bilo dogovorjeno .da bo-
do pršle te čete, ki imajo nalogo zasesti 
strateške točke ,na Estonsko po morski 
poti. 

Estonski poslanik v Parizu 
podal ostavko 

Pariz, 8. oktobra br Estonski poslanik v 
Parizu je snoči podal ostavko na svoj po-
ložaj. 

Urbsis pri Molotova 
Moskva, 8. okt. br. Snoči ob 22. se je 

litovski zunanji minister Urbsis v sprem-
stvu litovskega poslanika v Moskvi pripe-
ljal v Kremelj, kjer ga je takoj zatem spre-
jel predsednik sveta komisarjev in komi-
sar za zunanje zadeve Molotov. 

Nemška trgovinska delega-
cija prispela v Moskvo 

Moskva, 8. okt. s Nemška trgovinska 
delegacija je danes dospela v Moskvo. 

Berlin, 8. oktobra AA . DNB javlja iz 
Moskve: Nemška gospodarska delegacija 
je danes popoldne z letalom dospela v Mo-
skvo. Na čelu nemške delegacije je vele-
poslanik Riter. V delegaciji je 13 članov, 
med katerimi so zastopniki nemškega go-
spodarskega ministrstva in drug' ugledni go-
spodarstveniki. Nemško delegacijo je po-
zdravil pomočnik sovjetskega komisarijata 
za zunanjo trgovino Štefanov s člani ruske 
delegacije. Prisoten je bil tudi nemški ve 
leposlanik grof Schulenburg 8 člani vele 
poslaništva. 

Novi rumunski poslanik 
pri Molotovu 

Moskva, 8. oktobra br Predsednik sveta 
komisarjev in komisar za zunanje zadeve 
Molotov je včeraj sprejel novega romunske 
ga poslanika v Moskvi Davide«ca Po in-
formacijah iz zanesljivih virov je Molotov 
Davidescu izjavil, da Rusija nima nikakih 
teritorialnih, ne političnih aspiracij nasproti 
Rumuniji. 

Nemško svarilo 
nevtralnim državam 

če same ne bodo uspešno čuvale svoje nevtral-
nosti, grozi Nemčija z intervencijo 

Berlin, 8. oktobra br. Zaradi pogostih kr-
šitev nevtralnosti severozapadnih in sever-
nih držav je nastalo v tukajšnjih politič-
nih krogih veliko nezadovoljstvo. Narodno 
socialistični krogi so že ponovno zahtevali 
naj vlada ukrene karkoli proti temu, da 
bi francoska in angleška letala nemoteno 
letela preko Belgije in Nizozemske, ali pa 
prodirala celo nad skandinavske vode in 
države. Po vesteh iz zanesljivih virov na-
merava nemška vlada v posebni noti spo-
ročiti vsem severnim in severozapadnim 
nevtralnim državam, da bo spoštovala nji-
hovo nevtralnost le, če bodo z lastnimi 
sredstvi dejansko znale preprečiti vsako na-
daljnjo prekršitev njihove suverenosti. V 
drugačnem primeru bo morala sama inter-
venirati s sredstvi, ki jih ima na razpolago. 
Ti primeri bi nastopili: 

1. Ako bodo nevtralne države še nada-
lje dopuščale, da bi tuja vojaška letala le-
tela preko njihovega ozemlja, ne da bi na 
to kakorkoli reagirale. 

2. Ako bi tuja voiaška letala preletava 
la ozemlje nevtralnih držav in bi njihove 
vojne sile, predvsem proti'etalsko topništvo 
ne reagiralo dovolj učinkovito 

3. Ako bi nevtralne države vobče ne raz-
polagale z zadostnimi obrambnimi sredstvi 
da bi lahko same preprečile prekršitev svo 
je nevtralnosti po tujih leta^h >n 
Zopet potopljen nevtralni 
parnik 

London, 8. okt. s. Danes je bila v R^kav-
skem prelivu potopljena nizozemska ladja 
»Binnendijk« (6800 ton) last družb«. Hol-
land-America-Line. Ladja je bila na poti 
iz New Yorka v Amster^im V«a oosadka 
41 mož se je rešila v neko angleško luko 
Ni še znano, ah je ladia naletela na mino 
ali pa je bila torpedirana Kapetan 'adje 
izjavlja, da je nenadoma prišlo do st-aš-
ne eksplozije, nakar se je ladja začela ta 
koj potapljati. Posadka je z izstreljevanjem 
raket priklicala na pomoč angleško vojno 
ladjo. 

Ha zapadu nič novega 
Razen manjših krajevnih prask ni prišlo do 
večjih spopadov 

Pariz, 8. oktobra A A. Havas Kljub po-
večani delavnosti nemških čet na nekate-
rih točkah med Reno in Mczelo ne more 
biti govora o kakem večjem napadu. Za-
enkrat se z nemške strani opaža v glavnem 
premikanje patrolnih oddelkov in topniška 
borba, ki je v zadnjih 2 dneh precej huda. 
posebno okoli Orenthala. Na tem mestu je 
bilo tudi delovanje nem-ke pehote nekoli-
ko živahnejše kakor prejšnje dni Težka 
artilerija je bila v glavnem aktivna v po-
krajini Mozele. Francoske čete so prepodi 
le nasprotnika, ki je na tem delu fronte v 
prvih tednih septembra zavzel nekoliko 
sto metrov francoskega ozemlja, prešle so 
v ofenzivo in niso samo potisnile te nem-
Jke oddelke nazaj, temveč so tudi napre-

udeležilo tudi letalstvo, dasi so bile vre-
menske prilike neugodne. 

Pariz, 8. okt. s. V zadnjih 24 urah ie bil 
•oložaj na zapadnem bojišču sicer miren. 
oda francoski vojaški strokovnjaki skrb-
10 študirajo nemške patrolne akcije, ki so 
bile močnejše, nego običajno, zlasti jugo-
.apadno od Saarbrtickena. Doslej pa te 
akcije še ne kažejo, da bi pomenile že 
ačetek večjega nemškega napada. 

Francosko poročilo 
Pariz, 8. oktobra AA . Havas poroča z 

dne 8. oktobra: 
Noč Je bila mirna. Naše čete so jugo-

vzhodno od SaarbrGckna odbile sovražne 
patrole. 

Angleško poročilo 
LOndOn, 8. oktobra, br. Angleško infor-

macijsko ministrstvo je danes popoldne 
objavilo vest, da so tri angleška izvidniška 
letala danes' dopoldne poletela nad Seg-
friedovo lnijo. Letala so zelo nizko kro-
žila nad nemškimi postojankami. Preletela 
so celih 350 km. Na vsej poti jih je nem-
ško protiletalsko topništvo pustilo popol-
noma v miru Le iz neke strojnice so jih 
Nemci nekoliko obstreljevali. Letala med 
potjo tudi niso srečala nobenega nemškega 
letala. 

Nemško poročilo 
Berlin, 8 okt. br. Vrhovno poveljstvo 

nemške armade na zapadni fronti je ob-
javilo naslednje poročilo: 

Na zapadu je bilo podnevi v akciji top-
ništvo na obeh straneh. Ponoči je bilo po-
nekod nekoliko zapornega ognja. 

Spopad na morjnt 
Pariz. 8 akt. br. Iz Husuma poročajo, 

da so ribiči po vaseh na zapadnih Friz;-
fikih otokih davi čuli močno streljanje z 
morja. Zaenkrat Ae ni bilo mogoče dognati, 
ali je prišlo na morju pred otoki do kakega 
večjega ali manjšega spopada med angle-
škimi in nemikiml vojnimi ladjami. 

Francosko vojno letalo 
zašlo na belgijsko ozemlje 

Pariz. 9. okt. c. Francosko vojaško le-
talo. ki se je izgubilo v megli je zasilno 
pristalo pri Langenmarku na belgijskem 
ozemlja Oba člana posadke sta bila in-
ternirana. 

Izjava angleškega vojnega 
ministra 

Pariz, 8. okt. a Francoski listi objav-
l jajo danes izjavo angleškega vojnega mi-
nistra Hoareja Belishe. ki pravi, da bo 
imela Anglija v enem letu na fronti v 
Franciji že toliko vojaštva kakor Fran-
cija. Takoj vsega angleškega vojaštva ni 
mogoče poslati, ker ga le treba najprej 
izvežbati in opremiti Zato prihaja an-
gleška vojska v Francijo v etapah. Dose-
danji prevoz angleških čet je potekel v 
vsakem pogledu zadovoljivo. 

Prve kanadske čete 
pridejo januarja v Evropo 

Ottava. 8. okt. p. Predsednik kanadske 
vlade Mackensie King ie izjavil da bo ka-
nadski ekspediciiski zbor p r pravi jen me-
seca januarja za prevoz v Evropo. 

dovale za 6 km na nemškem ozemlju. To 
francosko napredovanje je vznemirilo so-
vražnika, ki med Mozelo in Saaro nma do-
st: utrjenih postojank razen Siegfriedove 
linije, ki se nahaja globlje na nemškem 
ozemlju. Sovražnik je skušal reagirati na 
to napredovanje francoskih čet. Ravno na 
teh delih fronte je bilo najživahnejše de 
lovanje nemškega topništva Borbe se raz-
vijajo tu na sektorju ki je širok okoli 15 
km. Položaji francoskih čet so zelo solidni 
in se naslanjajo na utrjeni sistem Magino 
tove linije Te utrjene pozicije ks se nah« 
jajo na zelo ugodnem terenu, omogočajo 
francoskim oddelkom ofenzivne pokrete 
proti dolini Blies, aH pa v smeri Zwei-
briickna in Pirmasensa. Zadnjih borb se je 

Frontalnl napad na Maginotove utrdbe bi 
stal Nemčijo najmanj en milijon vojakov 
London, 8. okt. br. Po zadnjih številnih 

napadih posameznih nemških čet na zuna-
nje utrdbe Maginotove linije sodijo angle-
ški vojaški strokovnjaki, da se morajo 
smatrati kot izvidniške akcije, s katerimi 
hoče nemški generalni štab preizkusiti od-
pornost posameznih odsekov francoskega 
obrambnega pasu. Angleški vojaški stro-
kovnjaki sklepajo, da so ti pogosti sunki 
nemSkih izvidniških čet priprava za ob-
širnejšo ofenzivo, ki jo Nemci pripravljajo 
na Maginotovo linijo v sektorju pred Saar-
brticknom. Govori se, da pripravljajo Nem-
ci velikopotezen frontalnl napad na Magi-
notovo linijo v tem sektorju. Glede na utr-
jenost Maginotove linije cenijo angleški vo-

jaški krogi, da bi Nemčijo tak napad na 
Maginotovo linijo veljal najmanj milijon 
mož. Zaradi tega v angleških vojaških 
krogih zelo skeptično presojajo možnost 
takega napada m dvomijo, da bi nemško 
vrhovno poveljstvo bilo pripravljeno tve-
gati tolikšne žrtve za podvig, o čigar iz-
teku ni mogoče izreči dokončne sodbe. Po 
sodbi angleških vojaških krogov se bo tak 
frontalni napad na Maginotovo linijo iz-
vršil gotovo samo na izrecno zahtevo Hit-
lerjevo, gotovo pa ne na pobudo nemškega 
generalnega štaba V angleških vojaških 
krogih sodijo, da utegne od izida takega 
tveganega napada zaviaeti usoda režima 
v Nemčiji. 

Skrb Rdečega križa 
ženeva, 8. okt. br. Kakor smo že poro-

čali se je v okviru mednarodnega Rdečega 
križa ustanovil poseben centralni urad za 
vojne ujetnike. Centralni urad se je že or-
ganiziral in je pričel te dni poslovati. Dnev-
no prejema že okrog 400 pisem s poročili 
o vojnih ujetnikih ranjene h, beguncih ta 
interni rančih iz razn ih držav. Tako je da-
nes prejel podrobne podatke o angleških 
in francoskih letalcih, ki so bili ujeti v 
Nemčiji, o posadkah nemSkh podmornic, 
ki so internirane na švedskem, nadalje 
vesti o Poljakih v L tv i , Letonski, Madžar-
ski in Rumuniji. V kratkem bo prčel urad 
objavljati sezname ranjencev, ujetnikov ta 
internirancev. Po njegovih dosedanjih in-

formacijah je zbežalo iz Poljske nad 50.000 
Poljakov m sicer Jih je 16.000 v Litvi, 2000 
v Letonski, 14.000 v Madžarski ta 24.000 
v Rumuniji. Vsi ti begunci so brez materi-
alnih potrebščin in manjka jim posebno 
zdravil. Med nj jni je nekaj ranjencev in 
mnogo bolnikov. 

Te dni se je luksemburški radio stavil na 
razpolago mednarodnemu Rdečemu križu, 
da bi sproti objavljal imena in druge podat-
ke o ujetnikih ta ranjencih po raznih dr-
žavah Upravni odbor mednarodnega Rde-
čega križa te pobude zaenkrat ni sprejel 
ker bi se lahko zgodilo, da bi se lz tehnič-
nih razlogov objavljali napačni podatki 

Federalizacija udruženja 
vojnih invalidov 

Glavna skupščina dosedanjega udrrženja — Usta-
novljena bodo tri invalidska društva — želje in-
validov 

Zagreb 8 oktobra o Danes je bil v Za-
grebu 13 kongres Udruženj* vojnih inva-
lidov Pričel se je ob 10 dopoldne v veli-
ki dvorani delavske zbornice ki ie bila na 
bito polna invalidskih delegatov iz vse dr-
žave Nj. Vel kralja je zastopa1 divizijski 
general Antic vojnega mimftra pa genera. 
M'hajlovič. Navzoča sta bila tudi koman-
dant IV armije general Neduljkovič in za 
stnnnik hrvatskega bana 

Zborovanje je otvoril predsednik inva-
lidskega udruženja Božidar Nedič ki je 
pozdravil prisotne, nakar so bile na njegov 
predlog poslane pozdravne brzojavke N j 
Vel. kra'ju Petru, N i Vis knezu namestni-
ku Pav'u. predsedniku in podpredsedniku 
vlade, ministru za socia'no politiko ter ba 
nu Hrvatske 

Armijski genera' N"<le'ikovič je pozdra-
vil prisotne de'egate ter opozoril v svojih 
izva ;*ni'h na si'ne zas'ugc voin:h invali-
dov k; bo lo tra:nc vz« !ed b'«lrčim ge 
nerac 'im. V imen" m:r;stra za soc""'no 
poMtiki je pozdra\i! dc'"r"»f'e načelnik Je 
remič. k' ie rvudarja' sVrh m-n ct«-stva za 
soc'a!n^ po'it ko za vojne invalide 

Poroei'a upravnega in nadz- rnr?a ndbo 
ra so bila sog'asno o-lobrena D-»redan'emu 
odboru je bi'a zre"?na razrc"n-ca ter je bil 
nato odobren tud' preračun za prihodnje 
leto 

Zitem e r^tr.miV invj»"dnv iz hrvatske 
banovine dr KTSB nnda' izjavo, ki spo-
ri ča. da so f. inva'id' m voine žrtve z 
ozem'ia ban iv ne H-vatske ustinovili 'ast 
r.n »D.-uštV" vcinih invalidov«. Izjava je 
bila sofl'a«no srreieta na znanje. 

Inva'idFko udružrnje se bo organiziralo 
na federativni podlagi. Ustanovilo se bo 
posebno hrvatsko, srbsko in slovensko in-
validsko udruženje, vsa tri skupaj pa si 
bodo izvolila upravo vrhovnega jugoslo-

ensk^ga invalidskega udruženja. 
Končno je bila sprejeta skupna resolu-

cija, ki pravi med drugim: 
Vojne žrtve priznavajo s hvaležnostjo, da 

je bil z uredbo o vojnih Invalidih iz leta 
1938 in njenimi izprem^m^ml iz ><*ta 193f» 
v mnogem popravlejn gmotni položaj voj-
nih invalidov v naši državi, vendar pa mo 
rajo fle zahtevati: 

1. Razdo'žitev vojnih žrtev, ki so sr 
zadolžile zaradi posledic razveljavljanj 
ijihovih pridobljenih pravic po rerkeionfl" 
nem InvaMdskem zpkonu iz leta 1929. 

2. Vojnim žrtvam naj se v državnih 
bonih aH obveznicah izplačajo vsi neuprn 

j vičeno ustavljeni invalidski piejemki. 

3. Ukine naj se uredba iz leta 1934 o 
oddajanju vojaških kantin in ostalih ob-
jektov vojnega ministrstva v najem ter 
nadomesti s staro uredbo. 

4. Iz državnih sredstev naj se s pomočjo 
materialnih sredstev invalidskega fonda 
grade v vseh zdraviliščih, v katerih se v 
času sezone zdravijo vojni invalidi, posebni 
higienski paviljoni za stanovanja in pre-
hranjevanje invalidov. 

Ta resolucija in še nekatere želje vojnih 
invalidov bodo dostavljene predsedniku in 
podpredsedniku vlade ter ministrom za 
socialno politiko, vejsko in mornarico ta 
notranje zadeve S sprejetjem resolucije 
je bil kongres zaključen. 

• 
Dr. Maček pri Davidoviču 

Beograd, 8. okt. p. Podpredsednik vlade 
dr. Maček je snoči odpotoval v Zagreb sku-
paj z ministri dr. Budisavljevičem, dr. Tor-
barjem in Smoljanom. Pred svojim odho-
dom je obiskal šefa demokratske stranke 
Ljubo Davldoviča, s katerim je imel daljši 
razgovor, ki mu je prisostvoval tudi prvak 
demokratske stranke Božidar Vlaič. Pod-
nredsednik vlade dr Maček se bo vrnil v 

v torek. 
Konference v Zagrebu 

Zagreb, 8 okt. o. Predsednik vlade dr. 
Maček, k se je davi vrnil iz Beograda, Je 
imel dopoldne razgovor z banom dr fiuba-
š'čem. Zvečer so imel. konferenco minister 
Smoljan, dr. Krnjevič in inž. Košutič. 

čeSkoslovaska vlada 
v Londonu 

Pariz, 8. oktobra br. Bivši češkoslovaški 
prezident dr. Beneš je snoč- po radiu izja-
vil. da je francoska vlada pristala na usta-
novitev češkoslovaške vlade Nova češko-
slovaška vlada bo imela svoj sedež v Lon-
donu Istočasno se je pričela ustanavljati 
tudi češkoslovaška armada ki se bo bori-
la ob strani zaveznikov proti skupnemu so-
vražniku V imenu češkoslovaškega naroda, 
je dejal, moram izraziti francoskemu mini-
strskemu predsedniku in vsej francoski vla-
di našo najglobljo zahvalo, da nam je 
omogočila borbo za obnovo naše domovi-
ne. 

čiščenje na Poljskem 
Berlin. 8. okt. br. Vrhovno poveljstvo 

nemške vojske je davi izdalo naslednje 
poročilo o včerajšnjih operacijah na Polj-
skem: 

Na vzhodu se je po načrtu nadaljevalo 
prodiranje nemških čet na nemško-rusko 
interesno mejo. Po poslednjih poročilih 
so bili pri Kocku poleg dosedaj že objav-
ljenih podatkov ujeti dva divizijska po-
veljnika, 1275 oficirjev in 15.600 podofc ;r-
jev in vojakov. Plen je znašal 10.800 pušk 
in revolverjev. 205 strojnic. 20 topov, pre-
ko 5000 konj in več vojaških blagajn. 

Kontrola uvoza in prodaje 
masti v Angliji 

London, 8. okt. s. Angleška vlada je 
odredila kontrolo uvoza in prodaje masti 
in margarine. 

Komunistični poslanci 
v Franciji aretirani 

London, 8. okt. s. Ponoči in danes zju-
traj je francoska policija aretirala 26 ko-
munističnih poslancev. Imena aretirancev 
niso bila objavljena, vendar javljajo, da 
so glavni tajnik francoske komunistične 
stranke Thorez in drugi voditelji stranke 
še na svobodi. 16 poslancev je bilo areti-
ranih v provinci. 9 v Parizu. Obtoženi so 
radi »zvez s sovražnikom« in znanega pi-
sma, ki so ga poslali predsedniku parla-
menta Herriotu, v katerem so zahtevaH 
takojšnja mirovna pogajanja Istotako jih 
obtožujejo, da pod naslovom nove kmeč-
ko-delavske stranke nadaljujejo delova-
nje komunistične stranke, ki je po razpu-
stu izgubila pravico obstoja 

Fritz Kuhn izpuščen 
proti kavciji 

Washington, 8. okt. v. Predsednik ame-
riško-nemške lige Fritz Kuhn, ki je bil 
pred dnevi aretiran radi suma poneverbe, 
je bil včeraj izpuščen iz preiskovalnega za-
pora, potem ko so člani lige zanj položili 
kavcijo 50.000 dolarjev. 

Novi sovjetski veleposlanik 
v Rimu 

Moskva. 8. okt. A A Uradno je bilo ob-
javljeno. da je Gareljkin imenovan za so-
vjetskega veleposlanika v Rimu 

Nenavadno mnogo 
požarov v Nemčiji 

Berlin, 8. okt. br V okviru nemških po-
licijskih formacij je bii te dni ustanovljen 
poseben policijski gasilski oddelek, ki ima 
nalogo preiskovati vse požige, ki so se v 
zadnjih dneh nenavadno pomnožili. Pre-
težni del teh policijskih gasilskih čet so 
že poslali v zapadno Nemčijo. Gasilske 
čete v Aachanu, Bochumu in Essenu so 
bile podrejene poveljnikom teh policijskih 
gasilskih oddelkov. 

Eksplozija uničila 
Fockerjevo jahto 

New Tork, 8. okt. AA. (Havas) Na reki 
Hudson ie eksplozija uničila privatno jah-
to letalskega graditelja Antonija Focker-
ja. Sedem ljudi je bilo ranjenih. 

Zastoj v nemško-bolgarskih 
trgovinskih pogajanjih 

London, 8. okt. s Včeraj bi bila mo-
rala biti v Sofiji podpisana nova trgov-
ska pogodba med Nemčijo in Bolgarijo. 
V zadnjem trenutku pa je bil podpis od-
ložen. Mislijo, da je ena izmed težav v 
tem ker je Nemčija zahtevala izvoz mesa 
in raznih drugih življenskih potrebščin, 
katerih izvoz je bolgarska vlada nedavno 
prepovedala. Nemška trgovinska delegaci-
ja ostane v Sofiji še nadalje, iz česar 
sklepajo, da se bodo pogajanja nadalje-
vala. 

Začasen odmor v trgovin-
skih pogajanjih z Nemčijo 

Beograd, 8. okt. p. Člani nemške trgo-
vinske delegacije, ki so imeli te dni po-
gajanja z našo delegacijo, so odpotovali 
snoči v Sarajevo, v čigar okolici bodo osta-
li nekaj dni na oddihu. 2 njimi je odpoto-
valo tudi nekaj naših delegatov. Iz Sara*-
jeva se bodo vrnili v Beograd, kjer se bodo 
trgovinska pogajanja nadaljevala. Medtem 
je nemški delegat Mttller odpotoval v Ber-
lin. 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved: Po ve-

čini oblačno po vsej državi. V nekaterih 
krajih bo deževalo. 

Umrl Je po dolgem trpljenju naš ljubljeni soprog, oče in 
svak, gospod 

EMIL KRAMER 
sodni svetnik 

• soboto dne 7. oktobra 1939. 
Pogreb blagopokojnika se bo vršil v ponedeljek dne 9. 

oktobra ob 16. uri iz mestne mrtvašnice v Pobrežju. 
Sv. maia zadušnlca se bo darovala v torek dne 10. okto-

bra ob pol 9. uri v frančiškanski župni cerkvi v Mariboru. 
MARIBOR, dne 8. oktobra 1939. 

P A V L A KBAMKE, soproga 

Rodbina Opelka 

MILKO, sin 



fev Dolenjskih Toplic 
Edino reprezentativno zdravilišče nase Dolenjske naj bi 
odkup i l a banovina 

Drobci iz preteklosti 
Zdravilišče Dolenjske Toplice, ki ga na-

zivljejo tudi »Kranjski Gaštajn«, je eno 
najstarejših zdravilišč in kopališč. Po iz-
kopaninah, ki so jih našli v najbližji oko-
lici zdravilnega vrelca, je povsem verjetno, 
da je bila topliška terma znana in uporab-
ljena svrhe že v hallstatski dobi. V kake 
namene so starodavni prebivalci uporab-
ljali termo, pač ni možno dognati, zgodo-
vinsko pa je dokazano, da so jo že v 14. 
stoletju rabili v zdravilne svrhe. Verjetno 
je, da so tedaj uporabljali toplo vodo, ki 
prihaja iz velikih zemeljskih razpoklin po-
vsem prosto pod milim nebom. V drugi po-
lovici 17. stoletja pa je dal knez Vajkard 
Auersperg tam, kjer je sedaj veliki bazen, 
vrelec preprosto obzidati in napraviti stre-
ho. Druga dva odtoka pa sta ostala v upo-
rabo siromašnim ljudem. Sedanje kopališko 

no, kar je za zdravilišče velika škoda. Mo- j 
čvirne kopeli je 1922/23 odstranil novi la- j 
stnik dr. Konvalinka in namesto njih uve- : 
del moderno električno terapijo. ! 

Med svetovno vojno je zdravilišče služi- J 
lo kot vojna bolnišnica, v katero so pošilja-
li v zdravilni termi zdravljenja potrebne 
vojake. Nastanjeni so bih v vojašnici ali v 
vojaški bolnišnici, ki jo je že 1818 podaril 
knez Viljem Auersperg tedanjemu c. kr. 
vojaškemu erarju. Tudi v drugih poslopjih 
so bih nastanjeni vojaki, zlasti v Zdravili-
škem domu in šolskem poslopju ter v dveh 
velikih v ta namen sezidanih barakah. Ne-
kdanja vojaška bolnišnica je zdaj Invalid-
ni dom, v katerem so nastanjeni v polet-
nih mesecih invalidi, ki se zdravijo za po-
sledice v svetovni vojni dobljenih bolezni. 
1921 je knez Karel Auersperg prodal zdra-
vilišče z vsemi kopališkimi napravami in 
vsemi k zdravilišču spadajočimi parcelami 

Dolenjske Toplice 

pcedopje Je dal 1767 sezidati knez Jožef 
Auersperg. V teku let se je tu in tam kaj 
psreztdalo in prizidak) ter popravilo, v letih 
1922 tn 1923 pa je izvršil novi lastnik, dr. 
K. Konvalinka, več popravil, bistveno je 
ostalo poslopje neizpremenjeno. 

]3o 1834 ko je neke septembrske noči 
poitar na desnem bregu potoka Sušice u pe-
pelu vsa poslopja, so stale pred kopališčem 
tri hiše, last topliških gospodarjev. Pogori-
S6e je knez Auersperg odkupil, da je raz-
firil prostor pred kopališčem in ga spre-
menil v kopališki trg, ki ga ie krasila mo-
gočna, nad 200 let stara lipa, na katere de-
blu so se še poznale poškodbe požrešnega 
ognja. To lipo so lansko leto iz povsem 
neumevnega vzroka, v veliko škodo zdravi-
lišča, odstranili. Z odstranitvijo senčne li-
pe so oropali trg naravne lepote, ki je z 
ničimer ni mogoče nadomestiti. Do 1895 je 
bilo kopališče po večini v zakupu. Tega le-

v kat. občni Toplice zdravniku dr. Konva-
linku, od katerega je 1934 prevzela zdra-
vilišče v svojo upravo Kmetska hranilnica 
za ljubljansko okolico, ki pa ga že nekaj 
let daje v zakup. 

Lega In okolica 
Zdravilišče Dol. Toplice leži v lepi stran-

ski dolini sloveče krške doline, ki nosi ime 
po reki Krki, ki je do 1883 slovela po kr-
ških rakih, in ima 179 m nadmorske viši-
ne. Zdravilišče je oddaljeno od železniške 
postaje Straža—Toplice 4 km ter ima 
udobno avtomobilsko zvezo z vsemi vlaki. 
Njega okolica je krasna. Na jugu proti hr-
vatski meji so Gorjanci z najvišjim Trdi-
novim vrhom (1800 m), ki so prijetna in 
vabljiva turistična točka, na jugozapadu 
proti kočevskemu jezikovnemu otoku je 
kočevsko gričevje z Rogom (1100 m). Nad 

Pogled na Žužemberk 

te pe ga je prevzel Atterepergov gozdni 
Brad v Soteski v svojo oskrbo. Pričel je 
popravljati in razširjati prostore ter se 
vsestransko trudil, da dvigne zdravilišče na 
stopnjo, ki jo zasluži po svoji zdravilni vo-
di. V tem letu, ko je na veliki petek popol-
dne spet nastal velik požar in uničil okoli 
kopališča vse hiše in gospodarske stavbe, 
je pričel zidati novo veliko poslopje Zdra-
viliški dom, kamor se je iz Kopališkega 
doma preselila kuhinja in restavracija. V 
kopališču pa so dotedanje gostilniške pro-
store spremenili v kopalne sobe, močvirne 
kopeli in grezno kopel. Nameravali so od-
kupiti tudi vsa pogorišča v okolici kopali-
šča, da bi tako povečali kopališki trg. A 
potres v Ljubljani, ki je par dni nato raz-
majal vso Ljubljano, je preprečil to naka-

Crmošnjicami so Gače, kjer je v zimskem 
času lepo naravno smukališče, poleti pa 
vabljivo letovišče. Na severozapadu vabi 
Sv. Peter s krasnim razgledom na gorenj-
ske snežnike, štajersko in hrvatsko ravan. 
Po teh hribih je zdravilišče zavarovano 
proti ostrim vetrovom, podnebje je milo in 
dnevna temperatura je enakomerna. 

Milo podnebje pospešuje razvoj rastlin-
stva, ki v mnogočem spominja na južno 
podnebje. V studencih, ki so kraškega iz-
vora, živi človeška ribica (proteus sangu-
neus). Okolica je lepa in romantična. Tod 
so lepi izprehodi in je mnogo izletnih točk. 
Takoj za kopališki parkom se dviga 
Tabor. Od ceste držijo lepe gozdne poti in 
stezice med gostimi smrekami proti ne-
kdanji keltski naselbini. Na vrhu je 20 m 

globoka navpična jama Cvinger, ki pa za-
radi nevarnega vhoda še ni preiskana. Ne-
koliko niže je cerkvica sv. Antona, ki je 
zaradi krasnega razgleda na temnozeleno 
Krko in na Sotesko prav priljubnega izlet-
na točka. Zanimiv je tudi izprehod k raz-
valinam gradu Rožek nad vasjo Podturn. 
Za. razvalinami je velika, tudi v najhujši 
vročini zelo hladna dolina Globočica v ka-
teri skoraj nikoli ne skopni sneg ali led. 
O gradu Rožek in njegovih prebivalcih 
kroži med priprostim ljudstvom nebroj za-
nimivih pripovedk. 

Nedaleč od Podturna je le par korakov 
pod banovinsko cesto velika podzemska 
jama Rožek. Ta jama je še pred nekaj de-
setletji služila kot skladišče piva iz pivo-
varne v Soteski. Ob rožeški jami so se zbi-
rali pri pivu in dobri kavi kopališki gostje, 
kjer so prebili mnogo veselih uric. Vhod v 
jamo so zapirala v skalo vdelana vrata. 
Za vhodom se razširja jama v veliko in 
malo dvorano. Velika jama se zavija v 
ozek prehod, v katerem se blišči nebroj 
kapnikov. Tla v prehodu so mokra in 
spolzka. Po približno 60 m dolžine se kon-
ča jama v gladko, dimniku podobno votli-
no, v katero ni možno priti brez lestve. Po 
tej votlini se pride v veliko podzemsko 
dvorano v kateri je vse polno kapnikov. 
Predor v stranski steni pa drži v končno 
majhno dvorano. Jama je bila že večkrat 
preiskana. V turških časih je služila kot 
skrivališče bližnjim prebivalcem. 

Severno od Toplic leži Soteska s starim 
mogočnim gradom ob Krki, ki je bil sezi-
dan v 15. stoletju. Na desnem bregu Krke 
je velika žaga. Ne daleč odtod so razvali-
ne Starega gradu, katerega je 1458 razde-
jal celjski grof Urh. Nekdaj so tu stanova-
li roparski vitezi. Južno od Toplic, malo 
pred izvirom potoka Sušice, je vas Gor. 
Sušice, skozi katero drži banovir.ska cesta 
na Uršna sela, kjer je železniška postaja 
na belokranjski progi. Novo mesto—Kar-
lovac. Kakih 15 minut za Gor. Sušicami so 
kraškim votlinam podobne jame. iz kate-
rih pribobni ob deževju toliko vode, da vse-
lej prestopijo breg. Pravljica pravi, da v 
teh jamah prebiva povodni mož. 

Zelo prijetna tura iz Dol Toplic je po 
lepi in divje romantični cesti v Crmošnjice 
in k Ledeni jami v kočevskem hribovju, 
odtod pa k Sv Petru. 

Zdravilni vplivi topSiške 
terme 

2e najstarejši narodi so verovali, da ima 
terma svojega »virnega duha«, ki ima moč 
zdravljenja, zato so se kopali le na izvir-
kih, da so bili najbližji virnemu duhu, ker 
niso verovali na zdravilni učinek terme, 
ki bi bila napeljana po ceveh. To, kar so 
domnevali stari narodi, se danes opira na 
stvarno, znanstveno podprto razlago. 

Zdravilnost, oziroma zdravilna moč vo-
de je odvisna od mineralnih sestavin, ki jih 
ima terma. Terma v Dol. Toplicah je bila 
znana že v najstarejši dobi. in ko se je za-
čela v srednjem veku razvijati kemija, so 
pripisovali učinek balneoterapije samo mi-
neralnim sestavinam posameznih kopeli. V 
tretji knjigi Valvazorjeve »Ehre des Her-
zogtums Krain« (1683) čitamo prvi poiz-
kus, razložiti učinek topliškega vrelca od 
Johanna Babtista Burharda, doktorja In 
fizika v Novem mestu, ki je nad 30 let 
raziskoval to termo. On pripisuje zdravilni 
učinek terme trdi materiji, žveplu, galunu, 
bakru in solitru. Tej prvi analizi topliške 
terme je sledilo še več analiz. Tako je 1777 
izvršil analizo prof. dr. Kastelz iz Ljublja-
ne, tretja analiza se je izvršila 1865 na Jo-
žefov! akademiji na Dunaju. 1902 je profe-
sor Ludwig na Dunaju ponovno analiziral 
topliško termo ter o njej objavil članek v 
»Wiener klinisehe Wochenschrift«. Pri tej 
dokaj natančni analizi so se našle v termi 
sledeče sestavine: kalij, natrij, kalcij, li-
tij, stroncij, barij, magnezij, železo, alu-
minij, klor, žveplo, kremikovo, fosforovo, 
borovo in ogljikovo kislino. Poleg naštetih 
kemičnih sestavin je najvažnejša primes 
terme radioemanacija, ki je plin, sličen 
žlahtnim plinom. Emanacija je radioaktiv-
na substanca iz uranove skupine in ima 
možnost izžarevanja alfa-žarkov s pozi-
tivno elektriko, ki so atomi helija in se iz-
preminjajo v radij A. 

V bazenih, ki so bili več dni zaprti, se 
je natančno čutil ozon, kar je mogoče le z 
žarenjem pri spremembi kisika v ozon. Da 
se to domnevanje utrdi, so poslali 1912 
termo in termalni plin v steklenicah insti-
tutu za raziskovanje radija na Dunaju, 
kjer so dognali, da znaša emanacijska ko-
ličina pri termi sami 3.2, pri termalnem 
plinu pa 13.6 Mache-enot na 1 liter. Ema-
nacijo terme dokazuje tudi naslednji pri-
mer: Za časa svetovne vojne so bile, ka-
kor že omenjeno. Dol. Toplice, urejene kot 
vojaška bolnica, kjer so se zdravili bolni 
vojaki tudi pozimi. Pred božičem 1914 je 
padel nekemu častniku pri kopanju briljant 

Grad Soteska 

iz prstana ter se izgnbfl med kamenlOmi 
ploščami na dnu bazena. Ko je več tednov 
pozneje v nočnih urah neki podčastnik v 
bazenu iskal pozabljene stvari, je opazil v 
vodi svetlikanje, kateremu je bil vzrok iz-
gubljeni briljant. Svetlikanje povzroča 
emanacija v fosforescirajočih substancah. 
Kvalitativen dokaz emanacije je tudi to, 
da je v črni papir zavita fotografična plo-
šča, postavljena v zabojček z izrezanim 
dnom, v stalno zaprtem bazenu v treh dneh 
popolnoma počrnela. 

Večina naših zdravilišč, ki imajo letno 
mnogo obiskovalcev, se ne more ponašati 
s to prednostjo, da bi bili kopalni bazeni 
zgrajeni direktno nad izvirki, zavoljo če-
sar tudi ne morejo imeti takega zdravil-
nega učinka, ker se po sesalki, ki črpa vo-
do iz izvirka v bazen, izgubi radioemana-
cija. Emanacija povzroča večkrat že po 
par kopelih reakcijo, ki povzroča bolečine 
in otekline na bolnih mestih, kar je skoraj 
vedno znak zboljšanja bolezni in tudi po-
polnega ozdravljenja. Poiskušnje so doka-
zale, da se reakcija ni pojavila pri bolni-
kih, ki so se kopali v banjah, v katere je 
bila napeljana voda iz terme in segreta do 
višje temperature, medtem ko je pri istih 
bolnikih reakcija po par kopelih v bazenu 
ob izvirkih nastopila. Iz tega sledi, da pri-
de emancija do veljave le v bazenih, ki so 
zgrajeni le nad izvirki, kamor priteka ter-
ma z lastnim pritiskom brez sesalk. 

To prednost imajo Dol. Toplice, kjer se 
nahajajo bazeni neposredno nad Izvirki, ki 
so tako močni, da dajejo dnevno 30.000 
hI termalne vode s temperaturo 37—38 
stopinj C. Terma je kristalno čista kot 
studenčnica, ki se vidi v bazenu modrika-
sta, je rezko grenkega okusa in pitna. Iz 
vode se dvigajo mehurčki iz ogljikove ki-
sline in žveplenega plina. Ti mehurčki se 
opazijo pri kopanju po vsem telesu. Vre-
menske razmere nimajo na vrelec nikake-
ga vpliva glede toplote in množine vode. 
Zdravljenje v Dol. Toplicah se vrši v času 
kopališke sezije. to je od 1. maja do konca 
septembra. V zadnjih letih pa se je uvedla 
navada, da se kopljejo bolniki tudi pred 
tem in po tem času. zlasti če je vreme 
ugodno. Ker ima Kopališki dom centralno 
kurjavo, bi se bilo možno posluževati kopa-
lišča tudi v zimskem času. ne da bi se bilo 
bati prehlajenja po topli kopeli. 

Zdravilišče, letovišče 
in promet 

Kakor se Dol. Toplice ponašajo z izbor-
no in vse hvale vredno zdravilno termo, 
tako je mnogo okolnosti, ki ovirajo zdra-
vilišče v njegovem napredku in razvoju. 
Eden glavnih ovir je oddaljenost od že-
lezniške postaje Straža-Toplice. V tem oži-
n i so Toplice vse premalo storile, ko se je 
gradila dolenjska železnica, da bi dosegle 
podaljšek proge od Straže-Toplice. Prav 
tako so zamudili priliko ob gradnji belo-
kranjske železnice, tako jim ostaja še edi-
no upanje, da se približa železnica zdra-
vilišču, kadar se bo gradila zveza Straža-
Toplice s Kočevjem, kar je za Dolenjsko 
nujna potreba. Dol. Toplice veže z želez-
niško postajo Straža nad 4 km dolga bano-
vinska cesta prvega razreda, ki pa je za-
radi velikega lesnega prometa v skrajno 
slabem stanju. Ob suši in vročini je zelo 
prašna, da se dvigajo za vsakim vozilom, 
zlasti za avtomobilom oblaki prahu, ki 
nadlegujejo kopališke goste, ob deževju pa 
je polna blata. Dasi je ta cesta stalen pred-
met kritik, v e n d a r zboljšanja ceste, po ka-
teri se vrši važen ptujski promet, ni mo-
goče doseči. S popravo in krpanjem se tu 
nič ne doseže, taka prometna cesta bi mo-
rala biti kockana. Zelo umestno bi bilo za 
napredek zdravilišča, da bi se zgradila no-
va, od zdravilišča oddaljena cesta, po ka-
teri naj bi se vozili tovorni vozovi, sedanja 
toda popravljena cesta pa naj bi služila le 
lahkim vozovom in tujskemu prometu. Av-
topromet pa naj bi z udobnimi in velikimi 
avtomobili prevažal goste od postaje Stra-
ža-Toplice ali še bolje iz Novega mesta. 

V Dol. Toplicah je poštni urad s pogod-
beno pošto, z brzojavno in telefonsko ce-
lico. Prevoz pošte se vrši dvakrat dnevno 
s konjsko priprego s postaje Straža-Topli-
ce vendar konjska priprega ne ustreza več 
potrebam sedanjega časa, dobe avtomo-
bilov. 

Zdravilišče ima tudi vse pogoje za le-
tovišče. Iz preje opisanega je razvidno, da 

je tn mnogo fcdetmških točk in krasnih ti-
hih in mirnih sprehajališč, ki nudijo du-
ševni mir, odpočitek in razvedrilo. V bliž-
nji počasni Krki je prav prijetno in idealno 
hladno kopališče. Le žal, da se lastnik pri-
jazne gostilne »Pri mostičku« še ni od-
ločil. da bi za letoviščarje uredil vsaj skro-
mno urejeno kopališče s slačilnicami in 
primernim dohodom do prijazne Krke, saj 
bi mu to nosilo lep vir dohodkov. 

Zelo primerno bi bilo, da bi se kopališka 
uprava odločila ob bližnjem velikem par-
ku na travniku narediti in zgraditi prost 
bazen, v katerega bi napeljala vodo po 
ceveh iz kopališča. Kolike množine vode 
tu odteka biez vsake koristi, s katero bi 
se lahko napolnil bazen na prostem, ki bi 
ga bilo mogoče vsled tople vode uporabljati 
od zgodnje pomladi, od prvih toplih dni do 
kasne jeseni. Gotovo bi se ga prav radi 
posluževali tudi športniki za trening v ča-
su, ko se v hladni vodi še ni mogoče ko-
pati. Tak bazen na prostem bi bil prav 
privlačen za letoviščarje, ki niso bolni in 
ne potrebujejo kopanja za zdravljenje. Res, 
žal. da se načrt, ki je bil nameravan, do-
slej še ni izvršil. 

KuSt^irsie razmere in useda 
Toplic 

Za duševni razvoj in kulturni napredek 
občanov skrbe šola ter narodnokultuma 
in izobraževalna društva. Šola v Dol. To-
plicah je bila ustanovljena že 1843 kot eno-
razrednica v zasebni hiši, ki je stala na 
kraju, kjer je zdaj Zdraviliški dom. 1887 so 
Topličani zgradili novo, sedanje šolsko po-
slopje, ki pa le še zasilno zadošča sedanjim 
učnim potrebam, ker primanjkuje učnih 
sob. Z "novo šolsko zgradbo je bila šola 
razširjena v dvo- in takoj nato v trirazred-
nico. šola je ostala trirazredna do 1919, 
ko se je po zaslugi tedanjega šolskega 
upravitelja razširila v štiri- in po dveh le-
tih v šestrazrednico. V šoli so poučevali 
narodno zavedni učitelji, ki so poleg pouče-
vanja delovali tudi zunaj šole za napredek 
in povzdigo kraja v kulturnem in dušev-
nem oziru. 

Ustanovili so 1904 bralno in pevsko dru-
štvo, ki je imelo nemale zasluge za tisto 
stopnjo narodne zavednosti, ki jo imajo 
Toplice danes. Iz bralnega in pevskega 
društva se je 1920 razvilo krepko sokolsko 
društvo, okoli katerega se je takoj osre-
dotočilo vse telesnovzgojno in narodnokul-
turno delovanje. Sokolsko društvo ima la-
sten sokolski dom, ki ga je društvo zgradi-
lo v letih 1935 in 1936. 

Za povzdigo sadjarstva in vrtnarstva so 
že pred leti ustanovili podružnico sadjar-
skega in vrtnarskega društva, pod kate-
re okriljem so se zasadile že velike mno-
žine sadnega drevja. Za narodno obrambne 
namene so ustanovili podružnico družbe sv. 
Cirila in Metoda; tudi strelska družina se 
je nekaj časa prav dobro razvijala. Naj-
starejše društvo pa je gasilsko društvo, ki 
je bilo ustanovljeno že 1882. 

Mnogo se je že govorilo o nakupu edi-
nega dolenjskega termalnega zdravilišča 
po banovini. Dol. Toplice so bile že večkrat 
predmet na sejah banovinskega sveta, ven-
dar je doslej ostalo vse le pri besedah, že-
lja Topličanov, pa tudi vse bližnje in dalj-
nje okolice pa je, da bi se besede spreme-
nile v dejanje, da bi Dol. Toplice prišle • 
last in oskrbo banovine, ker le na ta način 
je mogoč napredek in razvoj kopališča, da 
bo doseglo, kar po svoji zdravilni moči in 
zdravilnem učinku tudi zasluži. Zdravilišče 
v lasti banske uprave bi koristilo ne le 
Toplicam samim, temveč vsej Dolenjski. 

Dolenjske Toplice v Valvasorjevih dneh 

Karel čapek: 

Pot iz ječe 
j»No, ste razumeli, Zaruba?« je vprašal 

ravnatelj kaznilnice, ko je malce slavno-
stno prečital akt ministrstva pravde. »To 
se pravi, da se vam pogojno oprosti osta-
nek vaše doživljenjske kazni. Odsedeli ste 
dvanajst in pol leta in ves čas ste se ob-
našali. . . no, skratka vzorno; dali smo 
o vas najlepše izpričevalo in . . eh . . z eno 
besedo, lahko greste domov, razumete. 
Toda zapomnite si, Zaruba, če bi kaj sto-
rili, pogojna izpustitev ne bo veljavna in 
morali boste odsedeti dosmrtno kazen za-
radi umora svoje žene Marije, in niti Go-
spod Bog vam ne bo mogel pomagati. Le 
pazite. Zaruba; v bodoče bo dosmrtno«. 
Gospod ravnatelj se je ganjeno useknil, 
j,Tu smo vas imeli radi, Zaruba, toda vdru-
gič bi vas tu ne maral videti. Pa zbogom 
in gospod upravnik vam izplača vaš denar. 
Lahko greste«. . 

Zaruba, skoraj dvametvski dolgin. se je 
prestopil in nekaj za jecljal; tako srečen 
je bil, da ga je bolelo in da je v njem ne-
kaj grgralo kakor ihtenje. 

»No n o « je zabrundal ravnatelj. »Le ne 
razjokajte se nam. Pripravili smo vam ne-
ka j obleke in stavbenik Malek mi je ob-
llubil, da vas vzame na delo — Kaj, vi 
hočete še prej pogledati domov? Aha, na 
grob svoje žene. No, lepo je to od vab. Pa 

srečno pot, gospod Zaruba,« je rekel naglo 
ravnatelj in podal Zarubi roko. »In pazite 
nase, za Krista, zapomnite si, da ste zunaj 
le pogojno!« 

»Tako sijajen človek,« je rekel ravnatelj, 
komaj da so se za Zarubo zaprla vrata. 
»Povem vam, Formanek, tile morilci so 
včasih prav sijajni ljudje; najhujši so de-
fravdanti, tem v kriminalu ni nič prav. 
škoda je Zarube!« 

Ko je torej imel Zaruba za seboj železna 
vrata in poslopje pankracke kaznilnice, je 
še imel tako nekam negotov in plah ob-
čutek, da ga najbližji paznik ustavi in od-
pelje nazaj; in po malem se je obotavljal, 
da bi se ne zdelo, da beži. Ko je prišel 
na ulico se mu je zavrtelo v glavi, toliko 
ljudi je zunaj, tega prej ni bilo. tam se 
pode otroci, dva šoferja se prepirata, bog, 
teh ljudi, tega prej ni bilo, kam naj grem? 
Vseeno; sami vozovi, in toliko žensk, mi 
nihče ne sledi? Ne, le koliko vozov je! 
Zaruba je hitel navzdol v Prago, da bi bil 
že kar moči daleč; iz prekajevalnice mu je 
zadišalo, toda zdaj ne; in zadišalo je še po 
nečem močnejšem: nova stavba. Zidar Za-
AIL̂ ui CUOA IBABUIDA ut TiAtnsn oC as TKJTU 
in tramov. Gledal je delavca, kako je me-
šal apno; obšla ga je želja, da bi pričel 
razgovor, pa nekako ni mogel, ni spravil 
iz sebe glasu, človek se v samotnem za-
poru odvadi govoriti. Z dolgimi koraki je 
srtopal Zaruba v Prago. Za boga, to ti je 
hiš! In vse so zidane iz betona, tega pred 

dvanajstimi leti ni bilo, tega ni bilo, v 
mojem času tega ni bilo, je menil Zaruba, 
toda saj se jim mora porušiti, takile tenki 
podboji! »Pazite, človek, kaj ste slepi?« 
Skoraj bi ga povozil avto, skoraj bi padel 
pod zvenčeči tramvaj; sakra, v dvanajstih 
letih se človek odvadi ulic. Rad bi nekoga 
vprašal, kakšna velika stavba je to; rad 
bi vprašal, kod se pride na severozapadni 
kolodvor; ker je ravno mimo njega hropel 
kamijon z železom, je skušal sam sebi reči 
na glas: »Prosim vas, kod se gre na se-
verozapadni kolodvor?« Ne .ne gre; glas 
je v njem nekako ugasnil ali kaj, tam zgo-
raj človek zarjavi in onemi; prva tri leta 
še sempatja po čem vpraša, potem pa ne 
več. »Prosim vas, kod se pride - - «. V grlu 
mu je le zahrkalo, toda to ni bil človeški 
glas. 

Z dolgimi koraki je hitel Zaruba po 
ulici. Tako mu je bilo, kakor da bi bil 
pijan ali kakor da hodi v snu; čisto dru-
gače je, kakor je bilo pred temi dvanaj-
stimi leti, večje, hrupnejše, bolj zmedeno. 
2e koliko je ljudi! Zaruba je že postal ne-
kam žalosten, zdelo se mu je, da je nekje 
v tujini in da se s temi ljudmi ne more 
pogovoriti. Ko bi ls prišel do kolodvora 
in bi lahko šel domov. . .Tam ima brat 
hišo in otroke. . . »Prosim vas, kod se 
pride,« je skušal izpregovoriti Zaruba, toda 
le brezglasno je premikal ustnice. Ah, kaj, 
doma bo to prešlo, doma se razgovori; da 
bi le prišel na kolodvor! 

Nenadoma se je zaslišal za njim krik m 
nekdo ga je podrl na hodnik. »Človek, za-
kaj ne greste po hodniku?« ga je zmerjal 
šofer. Zaruba je hotel odgovoriti pa ni 
mogel; le odhrkal se je in hitel dalje. Po 
hodniku, si je mislil, zame je hodnik pre-
ozek; ljudje, meni se mudi, hočem domov, 
prosim vas. kod drži pot na severozapadni 
kolodvor? Morda po tej najživahnejši ulici, 
se ie odločil, tu, kjer vozi cela vrsta tram-
vajev. Le odkod se vzame toliko ljudi? 
Saj so tu cele trume in vse gredo v eno 
smer in gotovo na kolodvor. Zato tako 
hite. da bi jim ne ušel vlak. Dolgin Za-
ruba je pospešil korak, da bi ne zaostal; 
in je videl, da tudi tem ljudem ni zado-
stoval hodnik, po sredi ulice se je valila 
gosta in hrumeča množica; in vedno znova 
so se pridruževale nove, hitele in nekaj 
kričale in nenadoma so pričeli vsi kričati 
z dolgim in širokim krikom. 

Zarubi se je zavrtelo v glavi od opojnega 
hrupa. Bog, kako lepo je, toliko ljudi! 
Tam spredaj so pričeli peti neko korač-
nico. Glej, zdaj so peli tudi vsi okoli njega. 
Zarubi se je nekaj talilo m nabiralo v 
grlu, kakor da bi ga tlačilo, moralo je ven 
in bila je to pesem ena dva, ena dva, Za-
ruba je pel pesem brez besed, godrnjal, 
mrmral z globokim basom, kakšna pesem 
je to? Vseeno je, domov grem, jaz grem 
domov! Dolgin Zaruba je korakal že v prvi 
vrsti in pel, to niso bile besede, toda tako 
zelo lepo je bilo, ena dva, ena dva, z dvig-

njeno roko je trobil Zaruba kakor slon, 
tako mu je bilo kakor bi vse njegovo telo 
zvenelo, trebuh se je tresel kakor boben, 
prsa so glaso donela in v grlu je tako do-
bro delo, tako dobro, kakor da bi pil ali 
jokaL Tisoče ljudi je kričalo »Sramota! 
Sramota vlade!« toda Zaruba ni mogel 
doumeti, ka j kri če in zmagoslavno je tro-
bil » A — &! A — &!« Mahaje z roko 
je šel Zaruba na čelu vseh, kričal in ren-
čal, pel in grgral, se bil s pestmi v prsa 
in spuščal glasen krik, ki se je dvigal nad 
glavami vseh kakor plapolajoč prapor. 
»Uava, uava!« je trobil Zaruba iz polnega 
grla, iz polnih prs, iz polnega srca, in pri 
tem zavijal oči kakor kikirikajoč petelin. 
»Uava! Aaa! Hurša!« Zdaj se je množica 
nekako ustavila in ni mogla dalje, se v zme-
denem valu umikala, sopila in od besa 
vreščala. »Uavd! Hur&a!« Zaruba se je z 
zaprtimi očmi predajal temu silnemu in 
sproščujočemu glasu, ki je prihajal iz nje-
gove notranjosti. Nenadoma je položil 
nanj nekdo roke in zadihan glas mu je 
hropel v uho: « V imenu zakona ste are-
tirani!* 

~Zaruba je razprl oči; na eni roki mu je 
visel stražnik in ga vlekel iz kopice, ki se 
je med seboj ruvala. Zaruba je zastokal od 
groze in hotel iztrgati roko stražniku, ki 
mu jo je zvijal; Zaruba je zarjovel od bo-
lečine in z drugo roko kakor s palico za-
mahnil po stražnikov! glavi. Stražnik Je 
izpremenil barvo in ga izpustil, nenadoma 



Jauna tribuna 

tastov mestne obilne 

Komur se ljubi, lahko vsak dan v ljub-
ljanskih dnevnikih prebira pobožne želje 
in pritožbe davkoplačevalcev velike Ljub-
ljane o razmerah na njenih cestah. Eden 
tarna o takih oblakih prahu, da bi kole la-
hko vanje zabijal, drugi o nepremostljivih 
lužah, v katerih se zbirajo žabe k večernim 
pevskim vajam, tretji je nejevoljen, da nje-
gove zajklje lahko mirno sreči »ceste« 
obirajo deteljico, četrti zabavlja na ogi ora-
ne iuknje v cesti, da bi moral človek dva 
dni klicati na pomoč, če bi slučajno sto-
pil vanjo, preden bi SP ga kdo usmilil in 
mu pomagal na ravna tla. Gospodje na 
magistratu seveda takoj drugi dan z od-
H^nim spoštovanjem napišejo pojasnilo, ga 
po.šliejo uredništvu in stvar je zanje kon-
čana zajklje pa še dalje lahko obirajo 
;iet?!io, žabe prirejajo koncerte, tisti, ki 
je -topil v jamo, pa lahko še dalje vpije: 

pomoč! Tako tarnajo davkoplačevalci. 
T-? *9sra blagodejnega naslova do nedavna 
i-e nisem imel, zdaj me je pa zadela ta 
^osl :• zato tudi jaz lahko malo potarnam 
c po Johnih rečeh. Torej poslušajte: 

T • . in ceste med Celovško in Medve-
dovo ~to, pa deloma tudi slednja, imajo 
samo provizončne hodnike. Pred dobrimi 
tremi tedni pa so se noklicani spomnili, 
da bi "bilo dobro in prav, če bi te hodnike 
urediii. Z vso vnemo so začeli voziti rob-
nike — videti je bilo, da mislijo zares. Pa 
smo se ušteli. To kamenje leži zdaj po 
naših cestah kakor fižolove prcklje po ne-
vihti, sredi hodnikov, pa spet sredi ceste. 
Mogoče so hoteli samo poizkusiti, kako bi 
izgledale barikade za primer, da bi oku-
šali nekateri marširati po naših lepih ce-
stah? Pa verjamete, da bi se takšne ba-
rikade dobro obnesle? Stanovalci ob teh 
cestah takšnih zaprek seveda še nismo va-
jeni. če greste zvečer tod okoli, se tudi 
vam lahko posreči, da se "redi egiptov-
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Da. to se vpraša: kakšni smo mi vsi, ne-
vedni in kratkih misli, najbolj pa gosp. xy, 
ld je pred tednom na tem mestu okrcal na 
videz brezpomembno notico — kakor sam 
pravi — s katero Zveza gospodinjskih po-
močnic vabi hišne uslužbenke, naj se o 
pravem času priglase k pouku tujih jezi-
kov Pisec članka pravi, da se takšna reč 
z načelnega stališča ne sme podpirati. Mož 
je morda iz nevednosti prezrl, da imamo 
v Ljubljani dovolj državnih in zasebnih 
šol, v katerih se tuji jeziki obvezno pouču-
jejo. Imamo celo lepo število moških in 
ženskih društev. ki vodijo jezikovne te-
čaje, v katerih se med drugim poučuje — 
na primer — tudi nemščina. In vendar ob-
lastva takšna prizadevanja podpiralo in 
se prav nič ne boje, da bi to lahko ško-
dovalo narodnim in državnim koristim. 
Tudi akademiki, srednješolci, pa tudi pri-
vatne osebe v posameznih urah poučujejo 
razne tuje jezike in se tudi sami izpopol-
njujejo v njih. 

Gospodu Iksipsilonu najbrž ni znano, da 
se je pred kratkim vršil v Ljubljani za 
hišne uslužbenke tečaj v angleškem jezi-
ku, za katerega je dal pobudo in podporo 
izšeljeniški komisarijat v okviru ministr-
stva za socialno politiko. Kaj poreče go-
spod Iksipsilon na to? Nam se zdi, da se 
gospod Iksipsilon ne boji toliko za slo-
venščino, ki bi ji škodoval jezikovni pouk 
Zveze gospodinjskih pomočnic, ampak da 
tiči zajec v nekem čisto drugem grmu: 
služkinja se ne sme ničesar učiti, kajti če 
bi več znala, bi se nikomur ne dala izko-
riščati. V resnici pa se gospodinjske po-
močnice uče tujih jezikov iz osebne svobo-
de, iz želje po izobraževanju ali iz poklic-
nih potreb. Namesto da jih pošiljamo za 
delom v tujino, jim dajmo rajši zaslužka 
pri tujcih v naši domovini! Nasvet gospo-
da Iksipsilona pa, da bi se na ta način dali 
tujci, ki žive od naših žuljev, prisiliti, da 
se nauče slovenščine s tem, ker bi jim bile 
na razpolago le slovensko govoreče služki-
nje, je v danih razmerah povsem deplasi-
ran. Vsekakor bi bilo velikega pomena za 
naš narod, če bi se kdaj uresničil ta sen. 
Mnogokrat pa se je že vendar pripetilo, 
da so slovenski gospodje iz »višjih krogov« 
šli na študijska, trgovska ali zabavna po-

pa je dobil Zaruba s pendrekom po glavi in 
potem znova, znova, znova! Dve ogromni 
roki sta se razpeli kakor mlin na veter in 
padali po neki glavi; tedaj sta se nanju 
obesila kakor buldoga dva človeka v čela-
dah, Zaruba je zajeclja1 od groze in se ju 
skušal otresti, mlatil je okoli sebe, kakor 
blazen, nekam so ga vlekli in vrgli, dva 
stražnika sta ga vlekla z zavezanima ro-
kama po prazni ulici, ena dva, ena tlva, 
Zaruba je šel kakor ovčica, prosim vas, 
kod se pride na severozapadni kolodvor? 
Veste, domov moram. 

Stražnika sta ga skoraj vrgla na komi-
sariat. 

»Kako se pišete?« se ga je lotil zloben 
Jn hladen glas. 

Zaruba, bi rad povedal, pa je komaj pre-
mikal ustnice. 

»No, kako se pišete?« je zarjovel zlob-
ni glas. »Zaruba Antonin«, je hrip&vo zašepetal 
dolgin. 

»Doma?« 
Zaruba je skomignil z rameni, ni vedel, 

ka j naj bi rekel. »Na Pakracu«, je spravil 
iz sebe. » V samotnem zaporu«. 

Sicer bi ne smelo biti, toda vendar se je 
zgodilo: trije pravniki so storili vse, da bi 
izvlekli Zarubo, predsednik senata, držav-
ni pravdnik in advokat ex offo. 

»Kako pa, če bi Zaruba zataji l?« je me-
nil državni pravnik. 

»Ne bo šlo«, je zamrmral predsednik se-
aiata.« Že pri zaslišanju je priznal, da se je 
atepel s policaji. Tepec, da je priznal —. « 

» č e bi stražniki izpovedali«, je predlagal 
advokat, »da Zarube ne morejo zagotovo 
spoznati, da bi mogel biti kdo drugi — « 

s-Prosim vas«, je protestiral državni 

Takšni smo 
Da, gospod xy, takšne so gospe in go-

spodične pri Zvezi gospodinjskih pomoč-
nic. Po pravici zaslužijo, da jih postavite 
pred javno tribuno in jih sodite zato. ker 
imajo razumevanje z nami, ki vršimo naj-
bolj zaničevani poklic tega sveta. 

Zapomnite si pa, gospod xy, da jih je 
mnogo med nami, ki bi se lahko uvelja-
vile tudi v drugih poklicih, pa jih iz raz-
nih (največ gmotnih) ozirov niso mogle do-
seči. Hvaležne smo svojim voditeljicam, da 
so nam omogočile te tire, ker same čutimo 
potrebo po kakršnikoli izobrazbi in nas k 
temu ni treba siliti. Mislite si pa lahko, da 
bi bile gospodinje — pač na žalost — zad-
nie, k j bi nam kaj takega svetovale, kajti 
čim manj se zanimajo za svojo okolico, 
tem bolje zanje. Sicer pa — če ste res ta-
ko strog nacionalist — vaše bistro oko pač 
ne bi smejo prezreti tudi drugih notic, ki 
jih je vsak dan polno po vseh listih in ki 
opozarjajo interesente na ta ali oni tečaj 
za pouk vseh mogočih jezikov — tudi 
nemškega. Kar se tiče potuhe, so torej vaši 
očitki popolnoma neutemeljeni in zato se 
nam vsiljuje misel, da vaš članek meri po-
vsem drugam. Obiskovale bomo svoj te-
čaj, pa hočemo kljub temu ostati zavedne 
Slovenke. 

Ce pa hočete izruvati korenino, ki 1e 
nevarna slovenskemu jeziku, jo morate ru-
vati kje drugje, kajti z naše strani ne pre-
ti niti najmanjša nevarnost za kakršnoko-
li protislovensko misel. Nasprotno, znano 
je, da so ravno služkinje najboljše gospo-
dinje in najbolj narodnozavedne matere. 
»Dame iz boljše družbe« imajo pa drugod 
priložnosti na pretek, da slišijo in se na-
učijo našega lepega slovenskega jezika. Si-
cer pa sploh ne pričakujte od njih, da se 

pravdnik, »bilo bi, kakor da bi učili poli-
caje lagati! Ce Zarubo zagotovo poznajo — 
Sem zato, da ga oprostimo. Predložite, da 
preiščejo njegovo duševno stanje, gospod 
kolega; temu se pridružim tudi jaz«. 

»Kajpak«, je rekel advokat, »predlagal 
bom, toda, če ga doktorji ne spoznajo za 
blaznega?« 

»Govoril bom ž njimi«, se je ponudil 
predsednik senata. »Sicer bi tega ne smel 
storiti, toda — K vragu, ne bi rad, da bi 
Zaruba zaradi te neumnosti moral do smr-
ti sedeti. Samega sebe bi raje videl ne vem 
kje. Pri Bogu, dal bi mu šest mesecev ne 
da bi trenil; toda, če bi moral presedeti 
preostanek dosmrtnega kriminala, gospod, 
bi mi bilo vražje neljubo«. 

» č e nam ne pomaga blazno stanje«, je 
razmišljal državni pravdnik »stoji stvar 
presneto slabo. Za boga, prosim vas, ob-
tožiti ga moram zločina; kaj naj storim 
drugega? Ko bi se, bedak, ustavil vsaj v 
kaki gostilni, bi iz tega izvili kako nepri-
sebnost — « 

»Prosim vas, gospodje«, je nadlegoval 
predsednik senata, »napravite nekako, da 
bi ga mogel izpustiti. Star človek sem in 
ne bi si rad jemal na vest — no, saj veste 
kaj« . 

»Težka zadeva«, je vzdihnil državni 
pravnik. »No, bomo videli. Vsaj s temi psi-
hijatri zavlečemo. Jutri je obravnava, ne?« 

Toda do obravnave ni priSlo. V tej noči 
se je Antonin Zaruba obesil, očitno lz stra-
hu pred kaznijo. Ker je bil precej dolg, je 
tako čudno visel, kakor da bi sedel na zem-
lji. 

»Vražja zadeva«, je zamrmal državni 
pravdnik. »Bog, kako neumna zadeva. Ali 
— saj mi ne moremo nič zato« M. K. 

bodo milostno ponižale do uboge služkinje 
in bi se od nje učile slovenske slovnice, 
ker mnoge izmed njih z »deklo« sploh ne 
govore. Vam pa. drage dame. ki nas ra-
zumete in ste nam dale priliko, da se vsaj 
nekoliko duševno gibljemo in razvedrimo, 
se prav iz srca zahvaljujemo, ker ste edi-
ne, ki nas gledate z drugimi očmi kakor 
drugi, »boljši« ljudje. 

Dekleta, ki hočejo gledati 
čez planke 

Pismo 

ske teme na lepem znajdete na tleh. Kole-
\ na imate potolčena, v roke vas skeli, iz 

ran sredi obraza vavn pa nedoižnj kaplja 
nekaj gorkega. Meni je pred dobrim ted-
nom uspelo, da sem z vso rilo brcnil v 
tak robnik, pa se vrag ni primaknil in 
sem se moral jaz, pa p.išteno. Prekopicml 
sem se na kup drugin robnikov m odtou 
v lužo. Ko bi mi vsaj kdo pomagal na 
noge! Zadnjič sem s&nj s takim sočutjem 
pobiral neko gospodično s tal. Mehko sem 
jo prijel — pa je bila na nogah Zame ni 
bilo od nikoder nikogar. Počasi sem se 
le pobral in odkrevljal domov. Pod prvo 
lučjo sem pregledoval posledice: teklo je 
od mene povsod, raztrgane h.iče, raztr-
gan plašč, potolčena koiena, roke pa take, 
da sem šele danes utegnil prijeti za pero. 
Pa to še ni vse. Ko sem tako omahovaje 
prišel do vogala, so si me še pebalini pri-
voščili. »Krucefiks, tale je pa trd!« se je 
oglasil eden izmed njih. Kakšna žaljivka 
zame, ker sploh ne oije-n. Lahko bi se bil 
sicer luže nalokal, pa menda še nismo v 
Indiji Koromandiji. 

Povem naj le še to. Ga sem domov sreč-
no prišel. In zdaj je tega že osem dni, pa 
še ni žive duše od nikoder, da bi pospra-
vil te razvaline. Mi «e bomo še prekepi-
cevali in delali veselje drug drugemu. Saj 
bi bil lahko pošteno jezen in oi lahko za-
hteval odškodnino za obleko ir. bolečine 
— kaj ne, gospod urednik? Pa sem tako 
neizrečeno vesel, da sem zadnjič lahko po-
bral tisto gospodično, in pa tege.' da se la-
hko enkrat malo v časopisu razgovorim. 
Samo z odličnim spoštovanjem orosim po-
jasnila, kdaj bodo barikade odstranjene. 
Po možnosti storite to čim prej — z odlič-
nim spoštovanjem vas opozarjam, da so 
robniki pri nas razmetani vse navzkriž m 
kadar se zvečeri, je po ulicah egiptovska 
tema. M. E. 

tovanja čez mejo, pa so si iz inozemstva 
pripeljali svoje zakonske družice. In zna-
no je, da se nekateri teh gospodov po več 
desetletij zakona niso potrudili, da bi svo-
je gospe naučili čiste slovenščine. 

»Gospe in gospodične« pri Zvezi gospo-
dinjskih pomočnic se pa vedno zavedajo, 
kaj je najbolj potrebno za vzgojo deklet 
ki prihajajo v mesto službe iskat. In zme-
rom bodo ostale zavedne Slovenke in Ju-
goslovenke. Ena za vse. 

Dragi gospod urednik, najbrže sami ni-
mate pojma, kakšne reči se po svetu gode? 

Sredi nas, lučaj od nase metropole, tam 
kjer bi nevernik še veroval, da so človeš-
ke duše od boga zapuščene, gospodaruje 
mogotec, obžarjen z glorijo nedotaknje-
nosti. Prišel je ponižen ko spokornik iz 
Jeruzalema, toda kmalu se je razbohotil 
ko packa v pivniku. Odgrnimo zastor rn 
oglejmo sn moža! Posvetimo nanj z moč-
nimi žarometi, da ga bodo videle sTepe 
oči! Ojačimo besede z močnimi ojačevalci, 
da jih bodo slišala gluha ušesa! 

Za svojega telesnega stražarja je izibral 
najmočnejšega velikana, pred katerim se 
sleherni spoštljivo prikloni. V senci tega 
velikana se je raztopi ril ko pav in si do 
misija pogosto, da je močnejšn od svojega 
zaščitnika. Po svoji nedotakljivosti, je zas-
lovel širom nase domovine, kajti malo je 
gospodarjev s. toliko močjo. Toda moč je 
zapeljiva. Napuh in objestnost sta zrasla 
v njem do skrajnih mej&. V svoji objest-
nosti se je povz.pel do diktatorja, pred či-
gar krutostjo se tresejo vsi, katerim gos-
poduje. Postal je naš domači diktator po 
vzorcu diktatorjev, ki so v modi. 

Ko je veliki tovariš, tam daleč nekje, re-

zal glave, se je tresla vsa ta mala. z debe-
lim zidom obdana trdjavlca kraj naše 
mestne meje pred zlo usodo, ki se je po-
javila. Naš domači diktator ne srne zaos-
tajati za svojimi velikimi sovrstniki! Še 
trša je postala njegova pest, še kruteje je 
švigal bič. Da! Bič in pest je za kranjsko 
butico in železna peta za njegov tilnik. 
Delaj! Upognj hrbet! Giobje, še globje. 
poklekni pred vsemogočnim bičem, ki je 
močnejši od bede! Bodi ponižen in hvalež-
no poljubi roke. ki mečejo kruh v tvoje 
nehvaležno žrelo! In ljudje upognejo hr-
bet. globje m globje... Delaj, delaj, tu ni 
mesta za bolnike! Spoštuj svoj kruh! In 
ljudje spoštujejo svoj kruh, delajo in ga-
rajo od štirih zjutraj do večera. Ne! Tu 
re® ni mesta za bolnike. 

Gorje mu, kdor se pregreši. Tega čaka 
najogabrtejša kazen, ki jo pozna kulturni 
svet. Objestni mogotec poseže v žep ma-
legl človeka in ga oropa krvavo prisluže-
nih kovačev. Kazen! Tako kaznujejo se 
samo mali človečki, ki garajo od zore do 
mnaka in katerim je vsak prisluženi dinar 
znojma kaplja. 

Nekoč je nekdo uporno dvignil glavo HI 
se postavil objestnežu v bran. Spoznal je. 
da je delovni človek več vreden od one-
ga, ki ne dela nič. spoznaj je. da je razum 
močnejši od nespameti in močnejši od 
biča. 

Mrko je gledal diktator, grom i<n strela 
sta švigala iz njega. Zaprl se je v svoje soba-
ne. da v miru premisli pravično kazen za 
ničemurnega upornika, kazen, ki mu bo za 
vse večne čase upognila hrt>et. Zarožlja-
i so pisalna stroji, prebledele so brhke 

strojepiske, ki so čečsale na papir kruto 
obsodbo, da se pahne upornik v temo in 
lakoto. 

Tako se je zgodilo in se dogaja • letu 
Gospodovem 1939. Kami! Hilbert 

Pet minut vzgoje 

laže, ta krade? 
Pregovori so mnogokrat hudo resnični. 

Izkusili so in še bodo izkusili, da »kdor 
drugemu jamo koplje, sam vanjo pade.« 
In še drugih imenitnih pregovorov imamo 
Slovenci na pretek. Toda, kakor ni vse 
zlato, kar se sveti, tako tudi vsak prego-
vor, ki lepo zveni, ne drži! Preprosti člo-
vek pa uporablja pregovor kot pribito re-
snico, četudi je včasih še tako slepa. 

»Kdor laže, ta krade!« je takšen slep 
pregovor, s katerim so ljudje že marsi-
komu delali hudo krivico. Bil sem lažniv 
otrok, kakor so vsi otroci lažnivi, ker jih 
Sistematično vzgajamo k temu. Vendar je 
ni bilo kazni, ki bi me bila tako hudo pri-
zadela, kakor očetove ali materine bese-
de: 

»Kdor laže, ta krade!« 
Ta očitek me je bolel bolj kot najhujša 

kazen, klečanje v kotu. Ne, nisem kradel! 
Krivica je skuhala v meni silovit odpor 
do vsega, kar so dejali starši. Lagal sem, 
da, lagal sem, da se izmuznem iz zagate 
— toda kradel nisem, taka grdoba nisem 

bil. In ko sem klečal v kotu, sem si izmi-
šljal najkrutejša maščevanja, na primer, 
kako me v beli krsti neso h pogrebu in 
kako se mati in oče ob grobu joče ta in 
se prepozno kesa ta svojega — da, svoje-
ga greha: krivice, ki sta mi jo prizade-
jala. 

Al i vam, dragi vzgojitelji, ta prigoda 
ne vzbuja misli, da ni zmerom tako, da 
tisti, ki laže, tudi krade? Najmanj velja 
ta pregovor za otroke v zgodnji dobi. Ne, 
ti otroci sicer vsi lažejo s svojo otroško 
lažjo, krade pa prav malokateri. Nikar 
jim torej ne delajte krivice, kadar jih za-
sačite pri laži. Ne zmerjajte jih z lažnivci 
in tatovi, ne trdite, da tudi kradejo, ker 
lažejo. Krivica, ki jo prizadenete otroku, 
se bo ob otroku in na vas maščevala. 

Mali lažnivček, ki je v svoji obrambi 
lagal, se se je lagal zaradi tega, ker ste 
mu to orožje sami dali v roke: ker sami 
lažete in ker z otrokom ne ravnate prav, 
kadar pove resnico. Kako bi naj črvi ček 
povedal resnico, če ve, da bo kaznovan? 
Pomaga si z lažjo, kakor se je naučil od 
vas, pomaga si zato, da uide kazni, kre-
ganju, materinim solzam ali drugim ne-
všečnostim. To ni zavestna, zlobna laž, to 
je drobna, nedolžna laž iz obrambe, otro-
ška laž. Borite se proti njej z zaupanjem 

in drugimi sredstvi, toda ne proglašajte 
otročeta še za tatu! 

Ka j mislite, kdo sproži pri otroku mi-
sel na krajo? Ali mislite, da je samorasla, 
da jo je morda celo podedoval (po vas ne, 
vem, ampak po liniji druge polovice) ? AM 
pa ste mu sami razložili, kaj je kraja? 
Al i ni morda otrok začel krasti prav za-
radi tega, ker ste toliko govorili o kraji, 
da je končno že zaradt eksperimenta po-
kusil ta sad? Recite, kar hočete, Adam 
gotovo ne bi bil ugriznil v jabolko, če bi 
ga sploh ne poznal! 

Ko sem bil toliko zmerjan, češ, da goto-
vo tudi kradem. ker lažem, sem okusil še 
to. Morda mi bo zdaj kdo verjel, da ni 
dobro zmerjati fantiča s tatom. »Man soli 
den Teufel nicht an die Wand malen!« 
pravi nemški pregovor. 

Naučimo se vendar že, da za otroka in 
mladino ne smemo uporabljati istih meril 
kakor za odrasle. Ce otrok laže, je to 
otroška laž, če krade, je to otroška kra-
ja, če otrok ponaredi podpis, je to otroško 
ponarejanje podpisa, če se otrok torej zla-
že, še ni »lažnivec«, če ka j ukrade, že ni 
»tat«, če ponaredi podpis, še ni »falsiflka-
tor«, če utaji drobiž, še ni »defravdant«, 
če z drugim ključem odpre shrambo, še nI 
»vlomilec«. Otroški »greh« te ali druge 
vrste zatorej moramo obravnavati povsem 
drugače. Sprva vse to nikdar ni in ne 
more biti »zlobno«, tudi se otrok ne zave-
da velfčtae in teže svojega dejanja. Po ve-
čini stori vse to iz obrambe ali pa iz 
»gladu po ugodju«, ki ste ga sami i zredi-
li. čeprav se bomo k tem vprašanjem še 
vrnili, ml za danes dovolite primer, ld se 
zdi važen ob začetku šolskega leta. 

Kmalu bodo v šoli jeli padati ukori, 6b 
konferencah bodo učenci prinašali »cve-
ke« domov. Vse to in de nezadostne nalo-
ge povrhu bodo morali starši podpisovati. 
In tedaj se bo zgodilo, da bo marsikateri 
učenec sam podpisal, kar bi moral oče. 
Prav nič ne dvomim, da še dandanes • 
marsikaterem razredu sedi visoko čislan 
Izvedenec »za ponarejanje podpisov«, ki 
ga imajo sošolci radi zaradi njegove vzvi-
šene socialne funkcije, saj marsikomu po-
maga iz zagate. Potem bodo od tisoč po-
narejenih podpisov morda odkrili enega. 
In za vse velja isto kakor za očitek: kdor 
laže, ta krade! Kazen bo drakonska. da 

Dragi moji, zdaj sem zares spoznal, da 
je jesen: uprava ljubljanskega tramvaja 
je že odredila, da vozijo iz Št. Vida v Ljub-
ljano poletni vozovi, kajti hladno je posta-
lo in dež nas moči od jutra do večera — 
zakaj bi se torej ne vozili v široko odpr-
tik priklopnih kočijah, ko smo se ven-
dar celo poletje gnetli v zaprtih in se po-
tih, da smo zevali kakor kokoši na vro-
čem dvorišču? Lepa, naravnost socialna 
je ta uredba, saj je vendar mnogo ljudi, 
ki ne vedo, kdaj preneha poletje ta jesen, 
tako pa je naš tramvaj živi prst, nekak-
šen premikajoči se barometer, ropotajoči 
koledar, od danes ni nihče več v zmoti, 
zdaj vsak ve, koliko je ura. 

Saj nazadnje je tramvaj pri nas res ne-
kaj posebnega, črno na belem, za prime-
ro, lahko bereš, da se nočna potnina v 
znesku enega dinarja plačuje šele od de-
setih naprej, če pa sedeš ob tričetrt na de-
seto nekje na Viču in prestopiš na Ajdov-
ščini kamorkoli že, te že zgrabi sprevod-
nik za vrat in hajd, dragi nočni popotnik, 
plačaj, kajti postava je postava ta po-
stava pravi: od desetih dalje plačaš — 
čeprav je zadnji tramvaj pred deseto od-
peljal že ob poldesetih. 

Bog ve, kje tiči pravi vzrok. Meni se 
kar zdi, da je to še ostanek tiste dobe, ko 
v Jugoslaviji še nismo imeli sporazuma, 
toda od tega je že tako dolgo, da bi bil 
zdaj vendarle že čas, da se sporazumemo; 
in najlepši ta najbolj dolgotrajen spora-
zum je vendar tisti, ki se tiče denarja, pa 
naj gre magari samo za en ubog dinar. 

Dinar je dinar ta vsi nismo ustvarjeni 
za šparanje. Srečal sem zadnjič človeka, 
v letih je že ta mojega očeta stari oče Je 
bilo boter njegove žene očeta, ustavil sem 
ga ta sem ga vprašafc 

»Dragn sorodnik, ali imate v i lo?« 
Pokašnjal je in zakrehal, potem pa si Je 

počasi ovil toplo ototilnico okrog vratu in 
mi je odgovoril: 

»Veš, kh, kh, vse življenje sem hranil, 
kh, kh, a razen naduhe in penziona ni-
sem ničesar prihranil, kajti kh, kh, oprav-

ljal sem službo na Soli, kh, kh, in ne na 
davčnem uradu.« 

Potem mi je pofkimal in počasi odšel, 
jaz pa še zdaj ne razumem, kakšna zve-
za bi naj bila med hranjenjem v prvi 
službi in med hranjenjem v drugi, saj so 
vendar plače povsod enako zanič. 

No, pa v državni službi že gre. če ne 
bo kakšne izpreanembe zakona, če ne bo 
kdo ukinil pokojniskih let, če ne pride 
kdo in ne prekine stalnosti, če ne bo re-
dukcij, če ne bo političnih pritiskov, če 
ne bo nereda, potem se v državni službi 
vsaj tega lahko zavedaš, da boš dobil po-
kojnino. 

Toda, zasebna služba, to je pa nekaj 
drugega. Ni dolgo tega, ko sem imel deikle 
ta nekoč je šla z menoj na izprehod. Me-
sec je svetil izpod neba, breze so pošeleste 
vale, stezice so se bleščale ta tu in tam 
je zasijal studenček izpod korenin, da, le-
po je bilo ta kar ustavila sva se sredi po-
ti, ona se je povzpela na prste, oklenila 
se je s svojimi belimi, drobnimi rokami 
mojega debelega vratu in je dihnila, ka-
kor lahen vetrič: 

»Ah, Kapur ko hi vsaj s svojimi petde-
setimi dinarji prišla na čisto.« 

Mene so skoraj oblile solze, lovil sem 
sapo ta komaj sem spravil iz sebe: 

»Duša moja, kaj te tako teži?« 
Naslonila je glavo na moje prsi in ml 

sunkovito povedala: 
i>Kapur. pomisli, že drugo leto imam 

tristo dinarjev pGače, tlvestošesttaštirlde-
set jih dam materi, štirtapetdeset pa jih 
dajem za šivalni stroj, ki sem si ga omi-
slila, ko mi je šef obljubil povišati plačo. 
In zdaj, zdaj teče mesec za mesecem — 
ta nikdar ne bom prišla na čisto!« 

Božal sem jo po laseh, to že toliko raj-
ši, ker sem vedel, da ve, da tudi od mene 
ne pade dinar, pa če bi me tresel ko tep-
ko, nato pa sem jI zatrdil: 

»Dušica, muca — čakaj, jaz to uredim, 
pri moji veri, uredim.« 

Pozno v noč, ko sva preHila vse solze, 

bi drugi imeli primer pred očmi. Toda pod-
pisovali bodo spet, ker jih je izkustvo na-
učilo: od 1000 podpisov odkrijejo enega. 
Mladina za svoje mladostne neumnosti 
stavi še glavo na kocko — da torej s pod-
pisom ne oi sprejela tvegan riziko? 

Moraliziranje tu ne pomaga prav nič 
— zatorej tudi nima smisla moralizratt. 
Postavimo si raje vprašanje: Zakaj pa 
otroče ponareja podpis? Odgovor: ker ga 
v to sili kazenski sistem, v katerem živi, 
pr.s:lni jopič, v katerega je vtesnien. 

Mar mislite da bo sam podpisal, kogar 
čaka doma oče brez pridige brez palice ln 
brez drugih »sankcij«. Tako pa otroče, 
stisnjeno med kazni šole in kazni doma 
plava med Scilc m Karlbdo — in podpiše 
sam. Tako so volkovi siti, koza pa cela. 

če nočete, da si mladina »pomaga sa-
ma«, odpravite kazenski sistem, če noče-
te odpraviti kazenskega sistema, pod ka-
terim mladina trpu, pa hočete odpraviti 
šolarsko ponarejanje podpisov, odpravite 
sistem »ponarejanja podpisov.« če šola ne 
bi zahtevala podpisa, ga nihče ne bi pona-
rejal! če pa hoče ohraniti kazen in obve-
stilo staršem, naj podpis nadomesti z ro-
diteljskimi sestanki ali s pošto, ki je kot 
»uradna« brezplačna. S tem pa ne bi bila 
odstranjena laž, s tem še ni bi bile od-
stranjene minute in ure grozote duševne 
stiske mladega človeka. Mene br pa mla-
dina preklela, ker sem ji vzel še zadnjo 
možnost obrambe. 

»Mladi greh« vseh vrst bo odpravil, 
kdor bo pridigo nergunje. zaničevanje in 
kazen zamenjal s tovarištvom, razumeva-
njem, potrpežljivostjo in — brezmejnim 
zaupanjem. —ano 

H o ž e - z d r a v i l o 
G°zdna angelika (lat. angelica silve-

stris) ali gozdni koren — je dvoletna ko-
renina, ki poganja v prvem letu liste, v 
drugem pa do 1.80 visoko, debelo ter vo-
tlo stebk). Listi sede v visokih, trebuš-
natih nožnicah ter so temnozeleni in trojno 
pernati. Plodovi so veliki, sploščeni ta ga-
brnati. Cvete ta nabra se v mesetu juli-
ju do avgusta. Gozdni koren cvete v be-
lih ta velikih kobulih. Korenine se nabira-
jo spomladi, pari pri nab;ran ju! Rastlina 
se prva lahko zamenja z divjim kuminom 
ali z malo trobeliko. 

Kot čaj se uporablja (20 do 25 gr kore-
nine na pol litra vode) ta to vsaki dve 
uri eno polno žlico proti bolečinam v že-
lodcu, pospešuje menstruacijo in potenje, 
nadalje se uporablja proti živčnim bolez-
nim, epilesiii. tafluenci, bledici in belemu 
toku. splošni oslabelosti ter bruhanju. Pra-
šek učinkuje prav tako. če se jemlje 2 do 
3krat na dan po eno noževo konico s slad-
korjem. Zunanje se uporablja kot olje za 
mazanje proti garjam. 

Navaden brin (lat. juniperus communis) 
se nahaja po goljavah, v redkem, iglastem 
gozdu, ob solnčnih bregovih. — Je grm 
ali drevo, piramidasto ima ostre igle. ki 
stoje v trištevn^h vretencih. Cvete od apri-
la do maja. moški so rumeni klaski. žen-
ske so pa zelene mačice. Nabirajo se ja-
gode in redki mladi poganjki v jeseni. 

Čaj se pije iz mladih vejic -n zrelih ja-
god (15 gr na pol litra vode) proti me-
hurnim boleznim, pri težavah ob izloče-
vanju seča, trebušni vodenici, revmi, pro-
tinu, sifilidi, kašlju in zasluzenju v prsih. 
Je pa tudi izborno sredstvo za želodec in 
to od 1 do 2 čaši na dan (1 jedilno žlico 
jagod za 2 čaši), vendar pa ga ne smemo 
piti pri vnetju ledvic. Jagode uživamo po-
sušene in tudi skuhane v večji množini 
pri mehurnih boleznih protinu- revmi. vo-
denici in zasluzenju sečnih organov. Tink-
tura iz brtajevih jagod segreje želodec in 
varuje pred prehladom (10 kapljic po več-
krat na dan). 

N I VARNO. 
— Zakaj se ne oženiš? 
— Ker bi potem nosil rogove! 
— In zakaj bi j"lh nosil? 
— Ker bi se oženil. 

TEŽAK PROBLEM 
— Po mojem mišljenju bi bilo najbolje, 

če bi moški s črnimi lasmi nosili temne 
obleke, a s svetlimi lasmi svetle obleke. 

— lil kaj naj bi nosili — plešci? 

kar sva jih zmogla v lepi noči ta v še lep-
ši ljubezni, sva se poslovila, prihodnji dan 
pa sem se napotil k njenemu šefu. Potr-
kal sem, vstopil sem, pogledal sem — na 
— in šef je uil moj sošolec. 

»O,« me je hrupno pozdravil in me 
krepko udaril po rami. »Ti, Kapur? No, 
to je veselje!« 

Pozdravil je in že je priklical butiljko 
vnna in še dve, trčila sva, ta ko sva vsak 
dodobra spraznila, mi je razodel: 

»Veš, na konkurz se pripravljam. Bla-
gajna je že v popolnem redu, denar je 
spravljen.. . Ne gre več od rok, kakor je 
šlo, s tem, kar sem si prihranil, pa bom 
pozneje, ko bo z upniki končano, začel 
i znova, še prej pa grem za mesec, dva v 
Dalmacijo.« 

In me je spet objel, čez čas pa me je 
povabil s sabo, sedla sva v njegov avto 
in se peljala čez dra ta strn po belih ce-
stah tja v naš mili Zagreb. In ko sva, se 
čez nekaj dni srečala ta sem mu omenil 
plačo svojega dekleta, me je potrepljal 
po stegnih in mi dejal: 

»Nazadnje boš še mislil, da nisem so-
cialen. Toda bratec moj, tako je. Ali mi-
sliš, da se drugim strojepiskam kaj bolje 
godi? Vprašaj prvega advokata, kako pla-
čuje svoje moči, pa boš slišal — ta advo-
katje vedo, kaj je to, zakon in postava, 
pravo ta pravica!« 

In tako nisem nič opravil. In menda 
sploh ne bom nikdar nič opravil. Najbolje 
bo, da sledim vzgledu filmskega igralca 
Petroviča, ld si je poleg Berlina omislil 
farmo svinj. Bom že kje dobil denar, mor-
da bom začel ljubljanski radlopostaji pro-
dajati gramofonske plošče, saj že leto ta 
dan ene ta iste vrti m ker je gospod Zor 
zadnjič obljubil tako čudovit spored, bom 
šel k njemu in mu bom dejal: 

»Vidite, nihče se ne spomni na vas, le 
jaz, Kapur!« 

Kupil bo plošče od mene za leto dni, 
jaz si jih bom novih nabavil drugje na 
kredit — z denarjem pa si bom napravil 
farmo za svinje. Svinja pri svinji, prašič 
pri prašiču, izvoz, devize ta klobase, mi-
lijoni, avto in strojepiske, radioaparat — 
da, da, to bo življenje, če pa ne bom pri-
šel do svinj, moj bog, pa ostanem, kjer 
sem: na psu — amen! Kapuc, 



Namesto zgodbe lz sobe prepira 

a v t o - k a r a m b o l 
Za naše motocikliste in avtomobiliste 

nesreča na cestah v resnici nikoli ne po-
čiva. Epilogi krvavih in nekrvavih ka 
rambolov se odisravaio navadno na sodi-
šču in kazni za prestopek zoper varnost 
javnega prometa so včasih občutnejše od 
vseh prask in zlomov kosti, ki jih je iz-
pod ruševin motocikla ali avtomobila od-
nesel nesrečni krivec. To so vam pravcati 
procesi s kupom prič, ki se prično s stro-
kovnjaškimi ogledi na mestu smole in ne-
sreče ter se končajo z govori branilcev 
in državnih tožilcev. Poslednja beseda 
sodnika velja sodbi, ki poleg morebitnega 
zapora določi še neizogibne odškodninske 
kazni; za stroške zdravljenja polomljenih 
in pobitih varovancev sv. Krištofa, za bo-
lečine in prestan strah, za razbite in strte 
dele vozil in še kaj. Pazite torej vsi, ki 
vam je življenje drago in vsebina denar-
nice pri srcu! Toda kaj ko ne vemo ne 
ure ne dneva; lahko za vsakim cestnim 
ovinkom preži nate nezgoda, če že ne sa-
ma bridka smrt ! . . . 

Motocikli med se&oj 
Vzemimo na primer karambol dveh mo-

toeiklov. Zgodilo se je to zunaj mesta, na 
cestnem ovinku. Mož se vrača na motoci-
klu iz službe. Utrujen od dela vozi poča-
si, na predpisani desni strani ceste, en 
meter od cestnega roba. Sam je izpovedal 

F^toklub Ljubljana je ©tvo-
ril svof o 9* zimsko sezono 

Fotoklub Ljubljana je o tvoril svojo 9. 
zimsko sezono pretekli torek s predavan-
jem barvnih diapozitivov. Član, visokošo-
28c g. Dušan FLadži, je pokazal nad 80 pos-
netkov v naravnih barvah, ki jih je napra-
vili na svojih letošnjih potovanjih, Ziasti 
po našem Jadranu. Posebno lepi in zani-
mivi so bili posnetki raznih živali in rast-
lin. Predavanje se bo ob priliki ponovilo. 

Ta torek ob 20. bo predvajal K. Kocjan-
čič serijo sto diapozitivov, isto taiko v narav-
nih barvah. Gre za izbor vsakovrstnih ve-
selih in resnih doživljajev na klubskih iz-
letih in piknikih. Članstvo opozarjamo na 
ta večer, prost vstop pa imajo tudi prija-
telji kluba. Prihodnji večer se bo isti 
predavatelj pobavil obširneje s teorijo in 
prakso snemanja v naravnih barvah, kiub 
pa namerava letos uvesti posebne večere 
kritike barvne fotografije, ki se tudi pri 
nas čedalje bolj širi. 

iz ostalega programa naše najodličnejše 
fotoamaterske organizacije za novo sezo-
no omenjamo večere fotografske kritike, 
ki se bodo vršili odslej ob petkih zvečer 
Člani naj prinašajo svoja najnovejša deia 
v najmanjšem formatu 13x13 cm, s teh-
ničnimi podatki na zadnji strani in naj 
jih kakor dosilej oddado anonimno tajni-
ku ali pa s svojim imenom v priloženi za-
prti kuverti v za to od.oceni predal v kljubs-
kem lokalu. Slike se bodo obravnavale 
naslednji petek. 

Za začetnike in sicer tudi nečlane, se 
otvoril tudi letos v primeru, da bo namanj 
10 interesentov, poseben tečaj. Program 
in podrobnejše informacije vsak torek in 
petek zvečer v klubskem lokalu pri taj-
niku g. Ivanu Lombarju ali Kar u Kocjan-
čiču. Praktični nadaljevalni tečaj s otvori. 
čim se priglasi najmanj 15 članov. 

Članstvo in ostale amaterje opozarjamo 
na. bogato strokovno klubsko knjižico, ki 
se na novo ureja in je dostopna vsakemu 
interesentu. Klub dobiva nadalje stalno 
okrog 20 revij. 

Za vstop v klub se dobe informacije 
osebno vsak torek in petek zvečer pri taj-
niku ozir. blagajniku kluba, pismeno, pro-
ti priložitvi poštnine za odgovor in 3. din 
v znamkah za klubska pravila, pa na nas-
lov: Fotoklub Ljubljana, Levstikova ulica, 
paviljon. 

• 

Zveza slovenskih fotoamaterskih druš-
tev sporoča zunanjim funkcionarjem in 
včlanjenim organizacijam, da dobe v ^teku 
tega in prihodnjega tedna novo okrožnico 
s popravi j enemi pravili, dokončnim pos-
lovnikom Osrednje slikovne zbirke i. t. d. 
Zveza si je otvorila med tem svoj čekovni 
račun št. 16-138, z naslovom: Zveza slo-
venskih fotoamaterskih društev. Ljublja-
na. Znaki in legitimacije se izdelujejo. 

Upravni odbor Osrednje slikovne zbir 
ke bo imel sejo ta četrtek ob 20. v loka-
lu Fotokluba Ljubljane. Vabljeni tudi čla-
ni nadzorstva in funkcionarji Zveze SFAD 
ki bi bili ta dan v Ljubljani. 

Presvetli, t. j. preosvetljeni 
barvni diapozitivi 

i se dado pri projekciji do neke me-
re izboljšati, če zaslonimo projekcijski 
objektiv aH zmanjšamo svetlobo žarnice. 
Barvne vrednosti diapozitiva spremenimo 
z raznobarvnimi filtri ali celofanskimi fo-
lijami, ki jih vtaknemo, položimo pri pro-
jekciji pred objektiv. Priporočljiveje pa 
je, da položimo barvno folijo stalno na 
sam diapozitiv med steklene šipce in od-
robimo vse skupaj kakor običajno s _ čr-
nim diapozitivnim trakom. IVrezajoč i 
barvni odtenek celofanske folije izberemo 
s poskusom, in sicer ne na oko. temveč s 
pomočjo projektorja. V glavnem prihaja-
jo v poštev pač svetlo rožnate, rumene, 
modre in ze'ene celofanJse folije Zoper 
p-etemne, premalo osvetljene barvne dia-
pozitive pa dosedaj še. ni zrasla ^nobena 
trava, kvečjemu v podobi močnejših žar-
nic. 

Če hočemo nerabne 
steklene negative 
izkoristiti kot stekla za diapozitive, nam 
bo pogostoma težko spraviti plast ž njih. 
posebno če je plast utrjena ali če je nega-
tiv zelo star. Na plošči nam pri običajnem 
postopku z vročo vodo in sodo ostane še 
vedno pretenka želatinasta kožica, ki mo-
ti čistost šipe. Zadnja številka »Photo-
blatter«. ki objavlja še mnogo drugega, iz-
bomo ilustriranega gradiva zlasti o pove-
čavanju, priporoča v tem primeru, da po-
ložimo negativ v mlačno 5 odstotno raz-
topino iedkega i na t r on a. Ko se plast spus-
ti, oplaknemo šipo s čisto. h'adno vodo in 
jo posušimo z usnjeno krpo. 

Po katastrofi 

kasneje, da ni vozil hitreje od tridesetih 
kilometrov na uro. »Ko pa dospem do 
ovinka«, pripoveduje pri sodni razpravi, 
»mi pri vozi nasproti po moji desni strani 
ceste motociklist s prikolico in to z veliko 
brzino. To se pravi, ne natančno po moji 
desni, ampak vijugasto, zdaj sem, zdaj 
tja Kar zazdelo se mi ie. da bo nesre-
ča. In res se zaleti motociklist s prikolico 
bliskovito vame. Od strani namreč in s 
takšno silo, da me je vrglo s sedeža — 
dalje se več ne spominjam. Zavedel sem 
se šele v bolnišnici, kjer so ugotovili, da 
imam počeno lobanjo in hud pretres mo-
žganov. Zdravil sem se v bolnišnici dva 
tedna in še doma več ko mesec dni Od 
takrat me oosos+oma muči glavobol in mi 
peša spomin. Poleg tega mi je motorno 
kolo karambol skoraj docela stri in mi je 
bila prizadejana torej občutna gmotna 
škoda.« 

Obtoženec — motociklist s prikolico — 
pri zaslišanju zanika vsako krivdo s ka-
tegoričnim: »Nisem kriv!« On da ie vozil 
pravilno po svoji desni, ampak nasprot-
nik, ta je krivec vse nesreče Če bi se bil 
držal predpisane poti. ne bi bilo prišlo do 
ničesar. Ker je pa očividno zavil na levo. 
se je pač zgodilo, kar se ie moralo zgo-
diti. Pripominja še, da je sam nekoliko 
gluh. vendar ne toliko da ne bi zaradi 
tega mogel preprečiti nezgode, ki jo ie 
čisto jasno in razumljivo zakrivil na-
sprotnik. 

No, to bi bilo že vse prav in lepo, toda 
iznenada povzdigne priča svoj glas! Ho-
pla, ni bilo tako! Jaz sem bil zraven, jaz 
sem videl vso to reč od začetka do kraja 
Bilo je namreč takole Ergo ie kriv moto-
ciklist s prikolico, kar lahko vsak čas 
prisežem pred bogom Se sam sem se ču-
dil, zakaj vozi krivec tako čudno vijuga-
sto sem in tja. saj je zmešan ali pa prav 
Namensko pijan Pika. 

H koncu poda svoje mnenje še izvedenec 
Tudi po njegovem je edini krivec moto-
Hklist s nrikolico Palec doli Sodba Ob-
toženec je kriv in se pogojno obsoja na 
zaporno kazen. Pole° teea mora povrniti 
nasprotniku zdravniške stroške, vso ma-
terialno škodo in seveda tudi stroške sod-
nega postopanja, če so izterljivi. Zastor 
pade, tragedija je končana. 

Svatje in njihov avtomobil 
Avtomobilist ta in ta je s svojo dra-

žestno spremljevalko vozil z avtom te in 
te znamke, s to in to evidenčno številko ti-
stega usodnega dne proti mestu. Sodišča 
pač ne zanima, kod sta vozila in kakšni 
so odnošaji med njima, važno je samo 
dejstvo, da se jima je pripetila na po-
vratku v mesto velika nesreča, ki bi imela 
lahko zanju in za druge nedosežne smrto-
nosne posledice Na kraju žalostnega spo-
mina jima je namreč privozil nasproti av-
tomobil te in te znamke s takšno in takšno 
evidenčno številko ter se kratko in malo 
v polni brzini zaletel s svojim sprednjim 
desnim delom v desni del njunega voza. 
Tresk, bumf! Udarec je bil strahovit, pra-
vi čudež, da ni prišlo do smrtne nesreče! 
Prizadetega šoferja ie udarec občutno po-
škodoval po obrazu in rokah, poleg tega 
si je zlomil deseto rebro na desni strani, 
pa tudi spremljevalka je dobila več laž-
jih poškodb pri padcu iz voza. Prednji del 
avtomobila je bil izmaličen in strt. da se 
sploh ne da več dostojno popraviti, dočim 
<=e nasprotnikovemu avt^mobHu. kakor 
njegovi mpotnikom ni nič hudega zgodi-
lo. Sofer-storilec je torej obtožen, da je 
iz malomarnosti spravil v nevarnost živ-
ljenje in zdravje več ljudi, zato bo od-
govarjal pred sodnikom za prestopek zo-
per varnost javnega prometa. 

Preiskava je v duhu pravice in resnice 
orivlekla na dan zanimive reči. Potniki 
drugega avtomobila so bili namreč svat-
je. ki so se s šoferjem vred za to redko 
slovesnost poroke temeljno nonili Po dol-
gem cincanju so namreč priznali, da so 
spili vsega skupaj pet litrov vina. Za pet 
ljudi je to sicer malo če oa orištejemo še 
dvakrat ali trikrat toliko zamolčanih li-
trov. bi bila to orav gotovo lena številka 
Obtoženec ie torei v vinienem stanhi ore-
nrosto in docela razumljivo zavozil v to-
žiteljev avtomobil. Toda pravica zagovo-
ra je vsakomur dana in se tudi obtoženec 
^agovsria na vse mo?oče in nemo^če na-
čine. da bi rešil svojo čas* i " dobro ime 

»Nisem kriv,« pravi, kakor nravi to 
vsak. Po niepovem ie nasprotnikov avto 
NA blatni, mokri cesti 7?»nesio *ia levo: OTI 
==>m. da ie vozil pravilno l^hko priseže 
Ni bil niian. oač je on^zil da ie na-
sprotnikov avtornobH vo^Ma snrpmlieval-

t0 7 ftrrino V'1r»mo+rov na 
,1r .n T n r l^tr i -ni io rio TM»: t f ^o r i i l l VT«*1« 

rmcom+rdkovo snremlievalko Pri levih 
vratih ven in na levi strani ie volan. 

»N ; res!« ^avr^čn tn*i+e1i obto?on*eve iz-
-nvedbe "Res na ie da sem mvavUal av-
+o jaz in ie torei vrglo moln sr»rem1Wa1-

nr,- rtPenih vr^fVi ve " ! Obto*pn^r j « no 
1 ctnrv! k mp*->i fp r TYV 

da je vozil pravilno. Močno je dišal po vi-

nu, zato sem mu rekel: »Vi ste pijani! Z 
vami sploh ne govorim! Videl sem tudi, 
da je izstopila iz obtoženčevega avtomo-
bila nekakšna svatovska družba, ki je bila 
kljub nesreči prav razposajena in očivid-
no alkoholno razigrana. Slednjič sem tudi 
opazil, da dva moška teptata sledove ko-
lesnic, ki jih ie pustil obtoženčev avtomo-
bil pri svoji nepravilni vožnji na levi 
strani ceste v blatu. 

Tožitelieva spremljevalka potrdi, da je 
zavozil obtoženec naravnost v njim voz. 
»Potniki so izstopili in se nama posme-
hovali, češ. dobro je. da nihče ni mrtev 
Bili so očividno zelo vinjeni Eden je še 
celo primotovilil do mene in mi jecljajoč 
pričel izpovedovati ljubezen .. .« 

No, pri tem primeru sodniku ni bilo tre-
ba dosti premišljati o krivdi in nekrivdi. 
Ni ga boga, ki bi rešil obtoženca pravične 
sodbe. 

Mož preko ceste 
Družinski oče osmih otrok, iz predmest-

ne vasi doma, se je na nedeljo — se reče 
— do nezavesti napil in se zvečer, na po-
vratku domov, kratko malo zleknil preko 
obljudene držav, ceste, da se malce odpo-
čije od pretežkega vinskega tovora ali kaj. 
Kadar je bil trezen, mu je. siromašnemu 
zapostavljenemu delavskemu človeku, ves 
svet kljuboval in metal polena pod noge 
— zdaj pa, ko mu je v vinski omami zra-
sel pogum, se je v namišljeni kljubovalni 
strasti najbrže odločil, vsaj enkrat v živ-
ljenju se postaviti usodi po robu. Kajti 
ko ga je mimoidoči opozoril na nevarnosti 
takšnega spanja sredi prometne ceste, se 
je obregnil vanj, češ, kaj te briga! Skle-
nil sem, da bom tukaj spal in bom spal. 
če je komu všeč ali ne! Tako je in tako 
bo, naj se zgodi kar se hoče! 

Zgodilo se je. Po državni cesti je pri-
drvel tovorni avto z brzino štiridesetih ki-
lometrov in povozil nesrečnega moža. Ne 
smemo pozabiti, da je bila takrat že trda 
tema. vendar bi previden šofer pač moral 
v siju reflektorjev opaziti ležečega člove-
ka. In zaradi le te odgovornosti se je mo-
ral šofer zagovarjati pred sodiščem. Tež-
ka kolesa avtomobila so pošteno razme-
sarila nesrečneža, mu zdrobila lobanjo, mu 
strla roke in noge; nobena človeška in 
božja sila ga ne bi mogla več obuditi k 
življenju. 

»Nisem ga videl, to se pravi, nisem ga 
mogel videti,« se zagovarja šofer. »Prav 
takrat je privozil nasproti kolesar z slepe-
čo lučjo, in medtem ko sem se mu pre-
vidno umikal še bolj na desno stran ce-
ste, se je zgodilo. . . « 

Avto je peljal še nekaj metrov naprej 
od kraja in se ustavil. Šofer ie pač začu-
til, da so kolesa nekaj pregazila. In ko 
so ea mimoidoči opozorili na žalostni do-
godek je mogel v začudenju izdaviti sa-
kletviro: »Ni hudiča!« 

Zgodilo se je pač, kar se je zgodilo in 
nesrečnemu novožencu pač ne bo koristi-
la in mu dala zadoščenja kazen, ki jo bo 
morda prejel obtoženi šofer zaradi malo-
marnosti v vožnji. Pokojnikova vdova pa 
si bo morala po civilno-pravni poti poiska-
ti zahtevano odškodnino. Sicer pa. ali se 
more vrednost človeškega življenja sploh 
oceniti v denarju? L. K. 

Reportaža o fantovščini in halucinacijah 
Ko le sovražna prestolica videla priha-

lati našo četo in začutila elan. ki je sijal 
iz nje se ie ustrašila in sovražni poveljnik 
nam je izročil ključe svoje trdnjave. V 
paradnem maršu smo vkorakali v mesto. 
Veličasten pogled je bil to! V pozdrav so 
nam mahale zastave in vihrali prapori in 
neka devica ie vrela našemu poveljniku 
šopek rož. ki jih je on z eleganco starega 
zavojevalca prestregel in ujel. Pozabljen 
je trud. pozabljeno trpljenje! Vredno je 
prelivati kri za tako slavo! 

Ali komaj smo se utaborili na trgu. že 
ie začel sovražnik iz zasede streljati na 
nas Z izdajstvom nismo računali! Grmeli 
so sodi in pokale steklenice. Slo je mož 
proti kozarcu. Marsikateri junak iz naše 

čete je padel pod mizo. Slava jim! Ko jo 
našim že slaba predla, se je dvignil po-
veljnik in tako vzpodbujal vojščake: 
»Vzdržite junaki! Res je sicer, da sovraž-
nik največkrat zmaga, ali njegove zmage 
niso trajne. Čas je naš zaveznik! Vsakdo 
ve, kaj je njegova dolžnost i n . . . « Jezik 
se mu je zapletel in njegovo hrabro telo 
je omahnilo. Slava mu! 

Proti jutru smo zavzeli trdnjavo, ali 
njena slika je bila obupna: Leži premnogo 
naših ko ob ajde žetvi al' pšenice in so-
vražnikova kri. po mizi in pod mizo pre-
lita, napolnila bi jezero. Krvava zarja je 
vzšla kot pomnik te naše najstrašnejše a 
hkratu najbolj junaške bitke. Zdecimirani 
ostanki so prodirali da l j e . . . Tu konča Jo-
žetov dnevnik. 

• 
Spremimo zdaj artista Franceta, ki se 

klecaje vrača iz te junaške borbe nepro-
stovoljno proti domu. Strumno srce je ho-
telo še bojev, ali noge so zgrešile pot, po 
kateri so šli. Tako je zdaj sam na poti 
proti domu. Sam? Ne. zvesto mu sledi ne-
kdo. Frane nekaj sluti. Obrne se. »He. dr-
žavljan! Pokaži mi pravo pot!« In držav-
ljan. ki ni bil nihče drugi kakor kuža. ie 
stekel pred njim in mu kazal pot. Fran?, 
vesel te sreče, je psa imenoval »Sreč-
ko«. se ž njim pobratil, ga objel in mu 
zatrjeval neomajno zvestobo in prijatelj-
stvo S pogovori, ki so pa bili pregloboko-
umni za navadnega zemljana, sta končno 
vendarle prišla domov. Frane je spravil 
Srečka v posteljo, sam se je vlegel poleg 
nje na preprogo in sladko zaspal.. . • 

Srečko ni vzdržal dolgo v postelji. Sko-
čil je Franetu na trebuk, tam obsedel, in 
ga začel s pasjo uslužnostjo lizati po licih, 
čelu in nosu. Frane, ki ni bil vajen takih 
ljubeznivosti, se je v polsnu nasmehnil, 
misleč, da ga boža nežna ročica. Odprl je 
oči in zastrmel. Ka j to pomeni? Halucina-
cije? Fant, stopi na živčni oddelek, preden 
nastane škandal. Kot bi mignil, je skočil 
pokoncu. Srečko se je prestrašen umaknil 
v kot. Frane je vzel v roke telefon in po-
klical reševalno postajo. 

Pred hišo se je ustavil reševalni avto. 
Okna so se radovedno odpirala. Frane je 
trepetal. Koraki po stopnicah, trkanje na 
vrata. Frane odpre. 

»Ali se je tukaj kdo ponesrečil?« 
»Da, peljite me takoj s svojim vozom na 

živčni oddelek!« 
»Ka j vam pa je?« 
»Ka j mi je? Halucinacije imam. Poglej-

te. tamle v kotu vidim psa.« 
»Pa saj tam je resničen pes!« 
»Kako?!?« 
»Poglejte,« in potegnil je psa za rep, da 

je zacvilil. »Ali slišite?« 
»Seveda slišim!« 
»No?« 
»Hm!« , „ 
»Nič .hm!' Plačajte 100 din. drugače Vas 

naznanim zaradi norčevanja iz javnih na-
prav!« ... , , 

Frane je plačal in se strt zgrudil na stol. 

To se ni zgodilo Franetu. ampak meni. 
Pisal sem pa zato o tretji osebi, da mi ne 
bi kdo očital, da pišem vedno o sebi 

Ivan Rob. 

PR I ZDRAVNIKU 

Zdravnik: »No so vam očala popravila 
vid, ali pa še vedno vidite pred očmi čr-
ne točke?« 

Pacijent: »Hvala, gospod doktor! Zdaj 
vidim črne točke mnogo bolj jasno!« 

PROFESORSKA 

— Gospod profesor, včeraj ste rekli, da 
ste nekje pozabili dežnik! Evo ga, pri-
nesla sem ga s policije, z oddelka za naj-
dene stvari. 

— Čudno, čudno, saj dobro vem, da vče-
raj nisem imel tam nikakega opravka. 

Ivan Bob 

»S preščipnjeno dušo in z razčesnjenin, 
srcem naznanjamo vsem turobnim znan 
cem in zaprepaščenim prijateljem spre 
tužno vest, da bomo drevi pokopali nepo 
zabno mrho našega milega Staneta v za 
kon skočiti nameravšega . Vsakdo na i 
spravi svojo gobo na suho vse do usodne 
ure . Vsakdo naj se pripravi tako. da b<> 
Stanetu v sramoto, sebi samemu pa v po-
gubo . . . Za odkritosrčno naricanje se pri-
poroča — Lojze, osebni tajnik zgoraj ime-
novanega . . . « 

Ta, v tako slovesnem slogu sestavljen 
proglas je dobil malo pred kosilom artist 
Frane in Frane ne bi bil artist. če se ne bi 
odzval temu povabilu 

Pride večer in približa se noč. rajska 
noč O mesec, zakaj si se tako našobil? O, 
vem? Zemlja ima dovolj opravka sama s 
seboj in se prav nič ne zmeni zate, čeprav 
se z mladeniško vnemo svojih »starih ko-
sti« vrtiš okoli nje Se zaljubljenci ne upi-
rajo svojih oči več vate. vse drugam je 
uprt zdaj njihov pogled Morda si se 
pa našobil zaradi »nepozabne mrhe našega 
milega Staneta?« 

O, kako lepo bi bilo zdaj. če bi z izbra-
nimi besedami popisal sprehod skozi je-
sensko mesečino, kako se neslišno preliva 
med orumenelimi listi in kako se ljubko 
predaja v objem skrivnostno šepeta i "čemu 
studencu Ta popis b* bil vreden starih idil 
in marsikomu bi zdrknila solza spomina v 
mlakužo današnjih dni. 

Ali časi so drugi! Zato sem si raje iz-
posodil Jožetov sodobni dnevnik Naj vam 
dnevnik govori: 

Naša četa krene iz glavnega stana in 
prodira skozi Tivoli. Brez odpora se li 
preda prva trdnjava — Čad. »Vsakemu iz-
med nas šilce beraške korajže,« zahteva 
kot odkupnino poveljnik Bato Povelje je 
bilo ročno in točno izvršeno Brž ko je bil 
teren »očiščen«, se napoti naša četa proti 
drugi trdnjavi — Rožniku Trdnlava se ie 
dolgo branila, vendar pa so 1o bombe iz 
naših grl in reglianie naših strojnic pri-
silile k predaji »Vsakemu možu frakelj 
štokglaizarskega«. se je glasilo povelje, ki 
je bilo tudi tisti hip Izvršeno Ko smo utr-
dili svoie postolanke smo se spustili pro-
ti sovražnemu glavnemu stanu 

Mesec nas ie neprestano i«-ka1 s svoiim 
reflektorjem, vendar oa smo bili d^bro 
skriti pod veieviem N'hče ni mogel ovi-
rati našeea nohoda S čudovito naeHeo so 
naši nrod'rali orotl zadnii sovražnikovi 
nostojank! Naši motorizirani čevlji so do-
kazali, kaj zmorejo ! . . . 

Minuta pomenka 
September. Oseba, ki ji mislite oddati 

v najem svoj trgovski lokal, je korektna, 
delavna in varčna. Tudi veselje in zmož-
nosti za trgovino ima. Lahko ji zaupate, 
m če ne bo nepričakovanih težav, boste z 
njo zadovoljnL 

Carmen silvlae. Tožite, da se ne pozna-
te in da sta si včasih popolnoma tuja. 
Kdo med nami lahko reče, da se pozna? 
Človeška duša je neskončno globoka, in 
bolj ko se vanjo pogrezamo, bolj smo si 
tujL On-m, ki trdijo, da niste zmožni 
življenja, nikar ne verjemite. Dokler ži-
vite ste zmožni življenja in življenje ni 
samo takšno, kakor ga živi vaša okolica, 
ampak ima tisoč obrazov. Vsakdo ima 
svoje življenje! Vi si svoje življenje sami 
grenite. Egoizem in zaprtost vam brani-
ta do sreče. Ne izgubljajte se v praznih 
sanjah in krotite svojo dom-šljijo! 

Eva. Vi ste tip ciganke Carmen. Zato 
se vnamete za onega, ki kaže malomar-
nost do vas. ko pa pokaže da vas IjubL 
se ga naveličate. To izvira iz vaše nara-
ve. ki je preveč samoljubna. Vas žali, da 
je kdo brezbrižen do vas, in zato zastavi-
te vse sile. da si ga pridobite. Ko doseže-
te svoj namen, vam postane dolgočasen. 
Tega pa ne delate nalašč, ampak podza-
vestno kar dokazuje vaša izjava, da da-
jete mnogo več kakor pa sprejemate. 
Človek ne more nikdar pravilno presodi-
ti, koliko daje in koliko sprejema. 

Consilium. Vaša častihlepnost in dušev-
na nečimurnost vam že dolgo grenita živ-
ljenje. Zdaj sta se v vaši duši tako vko-
reninili, da jih bo težko izruvati Zato 
vam je tudi zamrzela družba, kn ni hote-
la priznati vaših zmožnosti. Ali priznate 
družbe je krivično merilo. Največji ljudje 
so umrli nepriznani. Ce imate dovolj pri-
hrankov. si kupite kje na deželi bajtico 
in gojite vrt. Kar se tiče ženitve — vam 
bi jo odsvetoval. 

Prijatelja ln ja®. Ne morem vam odgo-
voriti na Vaše vprašanje, ker nimam ro-
kopisov vajinih prijateljev. Nekaj pa lah-
ko povem: molčanje med dvema prijate-
ljema je več vredno ko prazno čenčanje. 

Roža Stambulska. Ce je vaša želja pa-
metna in moralna in če se boste zanjo 
borili, ne pa čakali križem rok, se vam 
utegne izpolniti Ne obupajte in čakajte. 

Evropa — Afrika: 1. Ni je zapreke, ki 
bi je resnična ljubezen ne premagala. 2. 

Posvetite se praktičnemu študiju. 3. Va-
še življenje bo borba za vsakdanji kruh 
in bo polno veselih in žalostnih presene-
čenj. 

MalcOntentus v pok. Da se ne razume-
te z ženo in hčerko, bi verjel. Vzrok je 
velika razlika v letih. Vsaka starost ima 
svoje težnje, ki jih druga starost ne razu-
me. Tudi inteligenčna razlika med vami 
in ženo je občutna. Kar se tiče hčerke jo 
pustite v službi in naj vas ne boli, da je 
obesila šolo na klin. Zanjo bo to bolje. 
Njene napake so napake mladosti in bo-
do minile, kakor mine mladost. 

Devetnajstietna. Iz dveh vrčev zajema 
Usoda in deli nam ljudem svoje darove. 
Enemu vrču je sreča ime, drugemu ne-
sreča. Vsakemu človeku je določeno, ko-
liko bo dobil sreče in koliko nesreče. Bla-
gor mu, kdor prej okusi nesrečo. Vi ste 
ena izmed tistih. Kmalu se vam bo spre-
menilo današnje trpljenje v prijeten spo-
min. 

Jana. Vaša pisava iadaja živahen, ve-
der temperament z zafrkljivo žilico, ne 
brez soli. Nekoliko ste nestrpni in hočete 
vso srečo knefci že zdaj v rokah. Ne bi 
rekel, da se gospodje slabo počutijo v va-
ši družbi. Pazite pa, da se ne opeče te, 
Kdaj bo prišel vaš princ? O pravem ča-
su! 

Samostojna. Ker ste preveč pričakovali 
od življenja, zato vas je razočaralo. Ce 
boste krotili svoje strasti, smete upati na 
boljšo bodočnost. Dajte razumu več bese-
de. 

Neugnanfca. Občudujem vašo življenj-
sko sik), hkratu pa grajam vašo trmo, 
spričo katere vas življenje res ni moglo 
izučitL Svojo notranjost hočete prevpitiz 
množico brezpomembnih, zunanjih de-
janj. Iz tega izvirata beg pred samim se-
boj in nestalnost. V življenju se daste za-
peljati od čisto navadne muhe, ki vam v 
trenotku šine v glavo. Poskrbite, da bo 
vaša duša dobila temelje, pa se boste 
umirilL Za srečo ni nihče prestar. 

Drevored 58. Storite karkolL kesali se 
boste! 

Harrlet BeecRer Stowe. Niste brez ta-
lenta, ali če mislite, da boste tukaj samo 
s talentom opravili se bridko motite. Tu-
di pri tem poklicu boste potrebovali 
vztrajnosti, morda bolj kakor kje drugje. 
Umirite se in pobratite se s stalnostjo! 

L. AaacuHi 



BesaraMja - vprašanje bližnjih dni 
Stara, zanimiva dežela med Dngestrotn, Prutom in Črnim morjem — Dežela 
kruha, vina, lepih deklet in toplih, romantičnih noči 

V zadnjih dneh, ko dobiva razburjena 
Evropa novo lice, ko vsi brez moči pri-
sluškujemo novim dogodkom in ne vemo, 
kaj nam utegne prinesti jutrišnji dan, se 
nam zdi, da se kolo zgodovine suče s hi-
trostjo, kakršne nismo doslej zasledili niti 
v starih, dobrih zgodovinskih učnih knji-
gah, iz katerih smo črpali šolsko učenost 
o pestri in burni preteklosti človeštva. Dan 
za dnem ugibamo in iz najraznovrstnejših 
poročil sklepamo o dogodkih, ki se utegne-
jo razvijati v bližnjih dneh, in vsak zase 
mislimo, da smo edino mi imeli svoj prav 
ter da smo točno in prav uganili, ko nas 
ta ali ona novica prav za prav zelo prese-
neti. 

Bcsarabija pa, stara, bogata dežela, ka-
tere prijetno podnebje in plodno zemljo 
so bili spoznali Rimljani že pred dobrimi 
dva tisoč leti (leta 106. pred Kristom je pri-
šla pod rimsko oblast in je z Dakijo vred 
tvorila posebno provinco!), dežela toplih ve-
trov, milega poletja in velikih jesenskih 
deževij, dežela pašnikov, ornih njiv, sadja, 
vina, govedi, prašičev in konj pa otožnih 
pesmi in zamišljenih deklet, ta Besarabija 
prav te dni vse bolj kakor mi občuti, kaj 
se pravi doživljati nemir negotovosti jutri-
šnjega dne, kaj pomeni biti samo igračka, 
v rokah velikih sil, ki ne oziraje se na tvo-
jo voljo odločajo o tvoji nadaljnji usodi. 
Prav kakor nekatere druge dežele, ki jim 
muhasta usoda ni bila najbolj naklonjena, 
spoznava tudi Besarabija že skozi stoletja, 
kako težak in negotov je položaj dežele, 
ki jo je zgodovinska usodnost postavila na 
križišče velikih interesov. Obdarovana od 
narave z velike plodnostjo svoje zemlje, 
s prostranostjo pašnikov, ki nudijo pridnim 
rokam najbolfše pogoje za razvoj in pro-
cvit umne živinoreje, postavljena pod soln-
čno, toplo nebo i namakana od dveh veli-
kih rek, ki vso deželo nagibata k močvirnim 
obalam Črnega morja, je Besarabija bila 
vedno izpostavljena neprestani borbi za 
njeno posest in je videla valiti se po svo-
jih blatnih od mogočnih deževij razmoče-
nih cestah krdela vseh mogočih narodov in 
plemen. Od vsepovsod so se vanjo zateka-
li najrazličnejši ljudje, ki so iz njenega bo-
gastva poskušali kar največ iztisniti zase. 
Vsa ta burna preteklost je zapustila v Bes-
arabiji sledove, ki jih ni mogoče izbrisati. 
Vsi ti ljudje, ki so v njej iskali izgubljeni 
raj, obljubljeno deželo, so poleg narave da-
li tej deželi svojstven pečat, kakršnega ne 
najdeš kje drugje. 

Burna preteklost 

zaradi davčnih in carinskih pravic. Mirni 
moldavski kmetje, ki so se bržčas v dobi 
od štirinajstega do šestnajstega stoletja 
naselili na vsem besarabskem ozemlju (ime 
Besarabija izvira od tračanskih Besrov, ki 
so v sedmem stoletju pridrli v deželo in ji 
zapustili svoje ime) so leta 1503. prišli pod 
oblast Turkov, ki so stoletje in pol prej 
pridrli v Evropo. Od tedaj je bila dežela 
neprestano izpostavljena neprizanašajoči in 
nasilni turški nadoblasti. Divje vojne Tur-
kov 7. Rusi, vedno nustošenje in požiganje, 
vpadi Tatarov in Kozakov so uničevali to 
lepo deželo in pokrajine ob Črnem morju 
so bile skoraj do začetka devetnajstega 
stoletja, ko so vmes posegli Rusi, puste in 
nenaseljene. Tako strašne sledove je zapu-
stila ta nemirna doba, ki jo je Besarabija 
doživela! 

V začetku devetnajstega stoletja so Ru-
si napravili konec pustošenju dežele in so 
jo zasedli. Privabili so vanje znatno število 
Bolgarov, Nemcev in švicarskih Francozov, 
ki so tam ustanovili velike naselbine. Z 
mirom v Bukarešti leta 1812. je Besarabi-
ja popolnoma prešla pod rusko oblast. 

Pod ruskim gospodstvom 
Moldavski kmetje, ki so se, kot smo ome-

nili najbrže v dobi od štirinajstega do šest-
najstega stoletja naselili na ozemlju dana-
šnje Besarabije, so skozi stoletja ohranili 
svoj jezik in svoje stare običaje. Ko so 
torej Rusi zasedli deželo, so moldavski 
kmetje še vedno govorili svoj jezik in niso 
razumeli ruskega jezika. Zaradi tega se ru-
ski imperializem ni takoj od početka po-
kazal v svoji pravi luči; pustil je Moldav-

Po nemirni dobi preseljevanja narodov 
je Besarabija, kakor danes pravimo tej de-
želi, obenem z nekaterimi drugimi pokraji-
nami na desni obali veletoka Dnjestra uži-
vala nekaj stoletij »miru«, saj so nekateri 
redki popotniki z evropskega zapada, ki so j vi značaj vse do danes, 
v tej dobi tod potovali, zapustili v svojih Gorje, ki ga je v pret 
spominih še precej prijetno sliko o tedanjih 

Bolgarov, Nemcev in Francozov pa do Ta-
tarov, Židov in Ciganov. Težko je natan-
čno ugotoviti, komu prav za prav bi moral 
pripadati ta zanimivi konglomerat. Razne 
statistike prikazujejo položaj v Besarabi-
ji v dokaj različni luči. Približna slika na-
rodnostne poseljenosti tega ozemlja, ki me-
ri okoli 44.422 kvadratnih kilometrov in 
šteje približno 3 milijone prebivalcev, je 
naslednja: okoli 57% je Moldavcev, ki jih 
nemške in rumunske statistike štejejo k 
Rumunom, a ki v njih še ni ugasnil spo-
min na staro samostojno moldavsko kne-
ževino, okoli 20% bo najbrž Ukrajincev m 
Rusov, 9% Zidov, 5% Bolgarov, 2% nem-
ških priseljencev in nekaj manj franco-
skih, ostalo pa so ostanki Tatarov, Tur-
kov, Ciganov itd. Danes je Dnjester, lepi 
veletok, ki so ga stari Grki imenovali Ty-
ras. meja med Rumunijo in Sovjetsko Uni-
jo Stare trdnjave na desnem bregu Dnje-
stra. Hotin, Soroca, Tighina in Cetatea 
Alba, trdnjave, ki so jih bili zasnovali 
in zgradili genoveški kolonisti, imajo le še 
svoj zgodovinski pomen; rumunske in sov-
jetske straže neprestano bdijo na Dnje-
stru. 

Besarabski kmet se je že navadil na to, 
da se drugi prepirajo za njegovo usodo. 
Raztresene vasi s svojimi s slamo kritimi 
hišami, z belimi zidovi in sadovnjaki okoli 
hiš, žive danes svoje življenje daleč od 
vsega nemirnega sveta. Francoski publicist 
Lucien Romier je pred leti takole opisal 
podobo besarabskega kmeta. »To ljudstvo 
je mirno, resno, ničesa: ne zahteva in ni-
koli ne prosjači. Noben prepir in nobena 
želja ne privlači njegove pozornosti. Mla-
da kmetica, ki bi bila lepa, če bi se na-

Stalin v razgovoru s predsednikom Sovjeta ruskih komisarjev in komisarjem za 
zunanje zadeve Molotovom 

cem jezik, njihove običaje in domačo du-
hovščino. Toda to mirno stanje je trajalo 
le prav kratek čas. V pariškem miru (leta 
1856) so Rusi sicer izgubili precej veliko 
ozemlje ob Prutu, toda ko so ga leta 1878. 
dobili z berlinskim mirom od Rumunije 
spet nazaj (bilo je to ozemlje, ki meri pri-
bližno 9274 kvadratnih kilometrov in ki je 
tedaj štelo 127.000 prebivalcev!), so začeli 
z nasilno rusifikacijo. Deželo so izročili v 
upravo le ruskemu uradništvu, popslaii so va 
njo ruske pope, ki so moldavsko prebival-
stvo nasilno učili moliti v ruskem jeziku, 
onemogočali so vsak kulturni razvoj mol-
davskega prebivalstva in zatirali vsakršen 
poskus upora proti raznarodovanju. Ven-
dar se rusifikacija ni v polni meri posre-
čila. Pogostoma so ruski popje. raztreseni 
po osamljenih moldavskih župnijah, pre-
vzeli govorico domačega prebivalstva in 
njegove običaje. Prometne zveze so bile 
namreč silno slabe in Rusi nikakor niso 
pospeševali prometa v Besarabiji. Ves čas 
svoje nadoblasti nad Besarab jo niso za-
pustili niti tisoč kilometrov železniških 
zvez in komaj okoli sto kilometrov tlako-
vanih cest. Toda prav to pomanjkanje pro-
metnih zvez je prav mnogo pripomoglo, da 
je Besarabija ohranila svoje pravo lice, da 
jeta deviška zemlja, kamor je prav v majhni 
meri prodrla industrija, ohranila svoj pra-

razmerah v deželi. Zanimiva je pripoved 
francoskega poprtnika Guilleberta de 
Lannoya, ki je v začetku XV. stoletja po-
toval iz Poljske preko današnje Besarabi-
je k Črnemu morju. Z zadovoljstvom pri-
poveduje de Lannov, kako dobro je tedaj 
delovala v tej deželi varnostna služba. Ko 
so ga nedaleč od Dnjestra v nekem kraju 
roparji okradli, so zlikovce kaj kmalu Iz-
sledili in jih kaznovali, njemu pa vrnili vse 
ukradene stvari. De Lannoy hudomušno 
pristavlja, da bi kaj takega najbrže ne do-
živel na zapadu, kjer je v tedanji dobi bi-
la policijska služba kaj slabo razvita. Neki 
drug popotnik, po imenu Franc iz Pavije, 
gospod de Fourquevaux, je leta 1584 za-
pisal med drugim naslednje: »Na cestah 
sem spotoma često srečaval po dvajset ali 
po trideset majhnih kočij, na katerih so se 
vozila dekleta, ki so se vračala s sprehoda 
po okoliških, čudovito lepih in preprostih 
vaseh: dekleta so imela glave okrašene s 
spletenimi cvetnimi venci, v znak, da še ni-
so omožene. Med potjo sem od njih kupo-
val mleko, prepelice, in jajca, katerih so 
nekatere izmed njih imele naložena v ko-
čiji do vrha. 

Toda prišli so časi, ko številni trgovci ni-
S-J več plovili po rekah današnjega besarab-
skega ozemlja, niti se niso več različni 
graščaki in grofje prepirali in vojskovali 

Kupon za brezplačno 
„Minuto pomenka" 
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pretekli svetovni vojni 
doživela marsikatera evropska dežela, ni 
zadelo Besarabije. N i je znova opustošii 
sovražnik, kakor marsikatero drugo pokra-
jino. Moldavski in ukrajinski kmet sta, ko-
likor nista bila na bojnem polju, mirno ob-
delovala svojo zemljo. Šele rumunska inter-
vencija, ki je izrabila rusko revolucijo za 
to, da je okupirala Besarabijo, je v precej-
šnji meri razočarala besarabsko prebival-
stvo, ki je za kratek čas proglasilo avto-
nomno moldavsko republiko; toda rumun-
ske čete so v marcu leta 1918. zasedle Bes-
arabijo. S posebno pogodbo so velesile, 
Anglija, Francija, Italija in Japonska, dne 
28. oktobra 1920 Rumuniji priznale aneksi-
jo Besarabije. T o pogodbo je Italija rati-
ficirala šele v marcu leta 1927., Japonska 
pa je še do danes ni potrdila, zaradi česar 
vprašanje Besarabije po načelih veljav-
nega mednarodnega prava še do danes ni 
rešeno. Rešeno pa ni tudi zategadelj, ker 
je Sovjetska Rusija leta 1924. proglasila na 
Dnjestru samostojno moldavsko republiko, 
ki sebi priznava edino pravico, odločati o 
usodi moldavske narodne manjšine v Bes-
arabiji, ki se danes nahaja v okviru rumun-
ske države. 

Besarabska idila 
Pravijo, da kdor se je kdaj za delj časa 

naselil v Besarabiji, ta jo težko zapusti. 
Znova in znova ga vleče nazaj in ta no-
stalgija ga spremlja, koderkoli hodi in naj 
se kamorkoli zateče, da bi pozabil na to 
čudovito pokrajino. In to bo bržčas tudi 
.res. Kajti etnografska karta Besarabije, ki 
jo je začrtal nemški zemljepisec Kiepert 
leta 1878. na berlinskem kongresu, kale 
pestro mešanico vseh mogočih narodov in 
plemen, od Moldavcev, Rusov, Rumunov, 

smehnila, sloni na vrtni ograji, zbiti iz 
desk, in obrne svojo glavico vstran, da se 
ne bi srečala s pogledom popotnikov, ki 
gredo mimo po cesti. Mladi ljudje se j! 
približajo po cesti, a gredo mimo, ne da 
bi se ustavili ob njej. Niti najmanjšega 
znaka koketerije ali prizadevanja za uga-
janjem ne opaziš na njih Prav nikjer ne 
vidiš tiste elegance in razgibanosti, ki je 
tako značilna za kmeta v karpatskih kot-
linah. Besarabski kmat. njegova žena in 
njegovi otroci se zapirajo zdaj v divje, 
zdaj mirno samoto, ki onemogoča vsak te-
snejši stik z nadležnim tujcem. Razen me-
stnega prebivalstva ni to ljudstvo doživelo 
nobene globlje civilizacije. Njegov način 
mišljenja je silno počasen; nič dobrega ne 
pričakuje od nenadnih dogodkov, ki bi sto-
pili na njegovo pot in motili njegov mir. 
Le na vozu, ki so vanj vpreženi konji, dvi-
gajoči oblake prahu, ali na njegovih poljih, 
ki se spajajo z nebom, se mu nekoliko pri-
bližaš. Kar se tiče politike, je zanjo občut-
ljiv samo, kolikor gre za malenkostno 
kmečko demagogijo... Toda v mraku se 

ti odprejo nekatere drugačne poteze znača-
ja besarabske pokrajine: molčeče žene, ki, 
uravnavajoč dolge lefene drogove, dvigajo 
v vedrih vodo iz vodnjakov, vozove, ki sc 
vračajo s polja, može, ki jahajoč v divjem 
diru pode svoje konje skozi prah. črede, 
k: se odpravljajo vsaka v svejo stajo, go-
si, ovce, govedo, sploh živino, ki beži preu 
nočjo, da sc pravočasno zateče v varno za 
vetje domačega krova. Nič petja ne čuješ. 
nič vriskanja. Človek bi dejal, da so to 
pradavni, nemi obredi, ki se vrše v mirni 
vdanosti v voljo usode — « 

Dežela kruha in vina 
Kadar kdo na evropskem zapadu govori 

o bogastvu Besarabije, misli prav gotovo 
na njena plodna polja, ki so vsa posejana 
s plemenitimi žitaricami, najboljšimi v Ev-
ropi. Toda marsikdo, ki pozna Besarabijo 
od blizu ali pa samo od daleč, si želi opoj-
nega, nepozabno vonjavega besarabskega 
vina, ki so ga znali najboij cen:t- Rusi, ko 
je ta čudovita dežela bila še pod njihovo 
oblastjo. Vinogradi pokrivajo v Besarabi-
ji približno sto tisoč hektarov njene po-
vršine. Skoraj polovica vsega vina. kolikor 
ga je porabila predvojna carska Rusija, 
je prihajala iz Besarabije. Vino, ki ga pri-
delujejo v slovitem orhejskem okraju, pa 
ono, ki ga iztiskajo v vinogradih okoli glav-
nega besarabskega mesta Chisinaua ali Ki-
šineva. kakor mu pravijo po rusko, je znal 
zelo dobro ceniti sam ruski car, ki mu tega 
vina nikoli ni manjkalo na mizi Pripove-
dujejo, da je že slavni ruski car Peter Ve-
liki, ki se je ob Prutu vojskoval s Turki, 
izrekel svojo pohvalo moldavskim vino-
gradnikom, ki so. kakor smemo torej skle-
pati, že tedaj gojili žlahtno besarabsko 
kapljico. To vino bi se prav lahko uspešno 
merilo s slovitim transilvanskim vinom, to-
da izvoz besarabskega vina je prav slabo 
razvit. Tudi najrazličnejše sadje, ki ga 
Besarabci goje po svojih cvetočih sadov-
njakih, bi zlahka tekmovalo z najžlahtnej-
šim kalifornijskim sadjem, ki ga evropski 
zapad toliko uvaža in prav drago plačuje. 
Besarabski vinogradniki se na gojenje vin-
ske trte prav dobro spoznajo. Ze v začetku 
devetnajstega stoletja je spretni ruski 
uradnik, guverner besarabske dežele, gene-
ral Kiseljev na lepem, za vinogradništvo 
zelo ugodno ležečem griču tik Kišineva 
ustanovil veliko vinogradniško šolo, ki je 
kmalu zaslovela po vsem svetu. 

Samo glavno mesto Kišinev leži blizu 
Dnjestra na ukrajinski meji. Mesto šteje 
nekaj nad dvesto tisoč prebivalcev in je 
zelo prenaseljeno. Prebivalstvo je večino-
ma rusko, ukrajinsko. Videz mesta je da-
nes reven, umazan. Pod rusko oblastjo je 
mesto pač cvetelo, ker je v njem bila zelo 
razvita trgovina; slednja je danes mrtva, 
predmestja, v katerih so bila poprej naj-
važnejša tržišča, so zanemarjena in spomi-
njajo na usodo mnogih drugih mest na 
vzhodu, ki so danes, ko je trgovina po-
stavljena na drugačne osnove nego nekoč, 
mrtva. Edino še Zidje vzdržujejo revne 
ostanke nekdaj tako cvetoče trgovine. Ni 
čuda, da se z obžalovanjem spominjajo 
ljudi starih, »zlatih časov«, ko je Besara-
bija imela za seboj prostrani ruski trg in 
je tudi z evropskega zapada dotekal de-
nar. 

Pogled čez Dnjestr 
Stara trdnjava ob Dnjestru. ki so jo 

Moldavci bili krstili za Tighine, Turki pa 
so jo nazvali »Bender«, kar se po naše pra-
vi »vrata«, predstavlja res prava vrata iz 
Besarabije v južno Ukrajino. Mošeja z vit-
kim minaretom in ruska pravoslavna cer-
kev pričata o burni preteklosti tega mesta, 
ki je nekoč z velikim železnim mostom 
vezalo Besarabijo z ukrajinskim zapadom 
na Dnjestru. Danes mostu ni več. Le na 
sovjetski strani Dnjestra se še dvigajo 
ostanki kamenitih podstavkov mostu in na 
enem izmed njih je z velikanskimi, rdeči-
mi črkami zapisano: S. S. S. R. Ob bregu 
se sprehajajo sovjetske mejne straže v si-
vo-zelenih uniformah. Daleč za njimi se 
razprostirajo široka ukrajinska polja, na 
katerih traktorji prideluiejo neizmerne 
množine žita. Ni redko, da se v dalji ogla-
sijo topovi, ki besarabskim prebivalcem 
oznanjajo, da se na oni strani Dnjestra vrše 
velike vojaške vaje sovjetske armade . . . 

Mirni besarabski kmetje komaj zvedavo 
prisluškujejo tem znanim glasovom in mir-
no čakajo, kaj jim bo prinesel jutrišnji 
dan. Le rumunske obmejne straže pozorno 
čujejo ob bregu Dnjestra.. . 

Lucidus. 

Motor osvaja svet 
Motorizadja — to je vodeče geslo v miru in 
vojni današnjih dni r 

Angleški motorni čoln, ki Je dosegel brzino 176 km na aro 

V sedanji vojni se je motor izkazal kot 
najvažnejše borbeno sredstvo. Danes imajo 
vse dobro organizirane armade bolj ali 
manj motorizirane svoje edinice. Motor je 
postal močno, neobhodno potrebno vojno 
orožje. Samo na ta način si lahko razlaga-
mo, zakaj tako veliki izdatki v nekaterih 
državah za bojna in pomožna motorna vo-
zila. Sami imamo priliko videti, kako so 
si nekateri narodi z metorizacijo svojih ar-

mad ustvarili ugodne pogoje za vojevanje. 
Niti predstavljati si več ne moremo dobre 
armade brez motorja. V sodobni vojni več 
ne odloča samo heroj, ampak heroj in mo-
tor. Ker tudi v vojni lahko uporabimo vsa 
motorna vozila, ki jih rabimo v mirnem 
času, je z motoriziranjem osebnega in to-
vornega prometa motorizirana do neke 
mere tudi oborožena sila. Vidimo torej, da 
motor v miru ni samo eleiaent gospodar-

skega in kulturnega napredka, ampak tu-
di zelo važno bojno sredstvo za primer 
vojne. Z njegovo pomočjo je armada gibč-
nejša, njene akcije so lažje izvedljive in 
sovražnik je ne more — ravno zaradi nje-
nega lahkega pregrupiranja — uničiti na 
enem mestu. Nasprotno pa ona lahko iz-
nenadi sovražnika. 

Ce imamo pred očmi vse te razloge, ra-
zumemo. zakaj v vseh naprednih državah 
slišimo že toliko let klice: »Motorizirajte 
prometna sredstva, spoznajte se z veščino 
upravljanja motorjev, izkoriščajte sodobne 
izume, uvedite motor kot orožje!« Reali-
zacija teh načel globoko posega v gospo-
darske razmere držav. 

Dobre ceste — prvi pogoj 
Motoriziranje prometa v kaki državi za-

visi v prvi vrsti od kakovosti cest. Go-
tovo je, da ceste, ki so grajene na star 
način, ne ustrezajo zahtevam motorja in 
torej ne širijo njega uporabe. Dobre so 
le toliko, kolikor »v sili hudič muhe je«. 
Motorna vozila pridejo do svojega polnega 
izraza samo na modernih cestah, ki so od-
porne in elastične ter izpeljane tako, da 
lahko razvijemo brzino. Ker je motorizira-
nje prometa na eni strani in gradnja do-
brih cest na drugi nerazdružljivo, mora-
mo razumeti važnost, ki jo imajo moder-
ne avtostrade. Odkar so se pojavila motor-
na vozila, se pomen cest vzpenja zopet na 
nivo, ki so ga imele pred izumom želez-
nice. Ne morejo ga pa nikoli doseči, dokler 
so tako grajene, da jih motorna vozila 
kvarijo, oziroma uničujejo. 

že takoj po vojni so začeli z moderni-
ziranjem starih, že obstoječih cest ali z 
grajenjem popolnoma novih za motorni 
promet, ki ima nove zahteve. Na ta način 
so si skušali nekateri zavarovati svoje živ-
ljenjske interese, ker so si s tem poleg 
drugega izboljšali svoje gospodarstvo in 
svojo obrambo. Kako naj si predstavlja-
mo brez tega udobno in hitro vožnjo, torej 
vse to, kar zahteva današnji čas? V vojni 
so pa take ceste z zadostnim voznim par-
kom sredstvo hitrega in najlažjega pro-
meta. 

Avto ni luksuz 
2e pri nas se je začela propaganda, ki 

naj bi zajela najširše plasti naroda, da 
avto ni luksuz. Vsi morajo spoznati, da 
so moderne ceste in motorji sodobne in 
neobhodne potrebe življenjskega udejstvo-
vanja tudi v Jugoslaviji — mogoče še bolj 
ko kje drugje — so dani vsi pogoji za mo-
toriziranje vseh panog, ki pridejo v po-
štev. Treba je le delo organizirati in za-
četi. že samo v tej smeri nas čaka lepša 
bodočnost, če si bomo znali ohraniti pred-
pogoj in ga urediti. 

Brez motociklov je motornih vozil, kar 
jih je na vsem svetu v prometu, okoli 42 
milijonov. Od teh odpade na Ameriko 30 
milijonov, na Evropo 9 milijonov, na osta-
le kontinente okoli 3 milijone. 

V Evropi je največ motornih vozil v 
Franciji, in sicer 2 in pol milijona, v An-
gliji 2,300.000, v Nemčiji 1 in pol milijona, 
v Italiji 600.000 (vse brez motociklov). V 
manjših državah je vrstni red naslednji: 
Belgija, švedska, Nizozemska, Danska, 
Švica. Na Balkanu je število avtomobilov 
v Rumuniji 27.750, v Grčiji 5.500, v Alba-
niji 970. 

Motor v Jugoslaviji 
V naši državi je bilo v prometu v začet-

ku leta okoli 15.000 potniških avtomobi-
lov, okoli 5.000 tovornih in 2.000 specialnih 
motornih vozil (za meso, kruh, vodo, gasil-
skih, reševalnih in dr.), vseh skupaj okoli 
22.500. K temu je treba prišteti še okoli 
7.000 motociklov. Vse te številke, zlasti one 
o motociklih, so poskočile zadnja tri leta. 
Tedaj je bilo avtomobilov skupno ^6.000, 
motociklov pa 2.000. Čeprav ta civilna 
prometna vozila v primeru vojne tudi ne-
kaj predstavljajo, vendar daleč zaostaja-
mo v tem oziru za zapadno Evropo. 

Karakteristično je, da je večina avtomo-
bilov in motociklov v večjih centrih dr-
žave. Z graditvijo modernih cest, 5 olaj-
šavo nakupa in pocenitvijo pogon.«*te sile 
bi se motor gotovo razširil povsod ter ne 
bi več veljal kot sredstvo za uporabo bo-
gatih in bi prišlo do prave veljave načelo, 
da motorno vozilo ni luksuz. Ker je potni-
ških avtomobilov trikrat več nego tovor-
nih. kaže, da pri nas motorna vozila niso 
v glavnem za tovorni, ampak za potniški 
promet, za turistične svrhe in lokalne po-
trebe po mestih. Zato nas čaka tu obširno 
polje dela, ker je v državi mnogo pokra-
jin brez železniške mreže ali drugega pro-
metnega sredstva. Na račun malo boljših 
cest je treba pripisati ogromen porast 
števila motociklov, ki niso razširjeni sa-
mo po mestih in ki postajajo res že po-
treba. 

V veliko zlo pa se lahko pretvori dej-
stvo, da imamo pri nas vse mogoče tipe 
v prometu. Kupuje se vsevprek, brez vsa-
kega reda, in tako je število vrst iz leta 
v leto večje. Za vsakega laika je razum-
ljivo, da taka raznolikost ni dobra niti v 
normalnem času. Nekatere države si po-
magajo z razpisi za najboljše avtomobile 
v pogledu izdelave, brzine in tonaže. Naj-
boljše delajo potem v velikih serijah. 

Pa nafta! 
Motorji se ustavijo, če nimajo pogon-

ske sile: bencina in drugih derivatov naf-
te ter predstavljajo samo kup železa. Tu-
di še tako izvrstne avtoceste nam v tem 
primeru nič ne pomagajo. Zato postane 
to lahko usodno za motorizirane armade, 
ki nimajo doma te včasih umazane, vča-
sih lepo menjajoče se barvaste tekočine. 
V nekem svojem govoru je Mussolini leta 
1937 rekel: Kdor je že bil v nevarnosti, da 
bo zadavljen z vrvjo gospodarske vojne, 
ta bo storil vse, da ponovno ne pade v 
tak položaj. Brez dvoma igra v gospodar-
skih vojnah, posebno če so združene z voj-
nimi operacijami, glavno vlogo nafta. Ne-
kateri si skušajo pomagati z raznimi su-
rogatl domače produkcije (iz lesa, oglja, 
alkohola i. dr.). Seveda je ta način pri-
dobivanja bencina mnogo dražji. Pri nas 
so dane tudi v tem pogledu mnoge pobude. 
Doslej dajemo letno okoli 50 milijonov din 
inozemstvu za bencin. 

Največja ležišča nafte na svetu so baje 
• Rusiji in USA. Po najnovejših podatkih, 
Id slonijo na dosedanjih raziskavanjlh, ce-
nijo celotne rezerve surove nafte v SSSR 
na okoli 8662 milijonov ton, v USA pa na 
2478 milijonov ton. 

NOVA SLUŽKINJA 

Gospa: »A l i ste v tem velikem kovčeg-u 
prinesli obleko kar s seboj?« 

Služkinja: »Ne, gospa! V tem kovčegs 
so moja izpričevala!« 



VII. kolo v novi ligi 

Drugič brez točke lz Zagreba 
Ljubljana je včeraj Izgubila proti Concordiji, vendar je ostala na 7. mestu 
v tabeli — Gradjanski je ostal v vodstvu 

L j u b l j a n a , 8. oktobra. 
Sedmo kolo tekem v hrvatsko-slo-

venski ligi ni prineslo senzacij. Vse se 
je končalo, kakor smo napovedovali. 

»Furgerski« izlet v Varaždin se je 
končal z visoko zmago Gradjanskega, 
ki je pri tem dobil drugi gol v svojo 
mrežo. Splitski derby je z visoko razli-
ko odločil zase stari gad Hajduk, sara-
jevsko srečanje med Bosanci in Vojvo-
dinci pa je vrglo obe točki domačim. 
No, in slednjič tudi v Zagrebu ni bilo 
drugače. Hašk je odpravil goste iz Osi-
jeka. Concord>a pa — našo Ljubljano. 
Poročilo pravi, da so Ljubljančani za-
igrali razmeroma dobro in bi razlika v 
številkah ne smela biti tako visoka. Ka j 
hočemo? Nogcmet je težka igra, pra-
vijo o niei kar odkrito, da je za ama-
terje najtežja. 

Prvenstvena tabela po današnjih 
igrah ni doživela velikih sprememb. Na 
vrhu in na koncu je ostalo pri starem, 
le 5. in 6. mesto sta zamenjali Concor-
dia in Slavija (O). Do prihodnje nedelje 
— ali točneje do nedelje 22. t. m., če 
bo v Zagrebu dne 15. t. m. mednarodna 
tekma z Nemčijo — bo slika prvenstve-
ne tabele naslednja: 

Gradjanski 7 6 1 0 29: 2 13 
Hašk 7 6 0 1 21: 8 12 
Sašk 7 4 2 1 13:10 10 
Haiduk 7 4 1 2 19:11 9 
Concordia 7 3 1 3 16:16 7 
Slavi i a (O) 7 2 2 3 14:22 6 
Ljubljana 7 1 2 4 13:25 4 
Bačka 7 2 0 5 11:23 4 
Split 7 1 1 5 6:15 3 
Slavija (V) 7 0 2 5 5:15 2 
V naslednjem naša poročila: 

fJrfe' 
<n «® 

i«ana » a (S i 1) 
Zagreb, 8. oktobra. 

Ljubljana je izgubila precej visoko, ven-
dar-je razlika v številkah previsoka. Eden 
izmed funkcionarjev HNS je po tekmi iz-javil vašemu poročevalcu, da se je pač 
težko boriti amaterjem proti profesiona-
lom . . . Tako je to z Ljubljano! 

Kako je tekla igra 
Na igrišču Concordije je bilo ob 13.30, ko 

se je začela tekma med Ljubljano in Con-
cordijo, še prav malo gledalcev. Bil je 
hladen in oblačen jesenski dan, teren pa 
zelo blaten. Ljubljana pritisne že v prvih 
minutah, toda se zaradi težkega terena ne 
more dobro razviti. Igra se potem prene-
se na njeno polje, kjer se nevarno udej-
stvuje Pavletič v napadu in stalno ogra-
ža njena vrata. Kljub tej situaciji na te-
renu pa zabije Lj . v 5. min. vodilni gol 
po Grintalu. 1:0 za L j . V 12. min. uspe 
C. izenačiti po Pavletiču. Štiri minute 
kasneje poviša Beda iz gneče na 2:1. Ta 
gol je bil popolnoma slučajen. Redki na-
padi Lj. prihajajo večinoma po Presinger-
.iu 5 krila in so vsi zelo nevarni, toda 
brez efekta. V 21. min. ima Smole izred-
no priliko za izenačenje, ko se mu od 
vratarja ubranjena žoga odbije na noge, 
od tod pa jo pošlje iz neposredne bližine — 
v oblake. V 44. min. se dvakrat odlično 
izkaže ljubljanski vratar, toda vse to nič 
ne pomaga, da bi Pavletič ne povišal na 
3:1 — spet iz stalne gneče pred golom L j. 
ima pred odmorom še enkrat priložnost 
za znižanje razlike, toda sodnik odpiska, 
preden morejo njeni napadalci stopiti v 
akcijo. 

Po odmoru se igra spet začne in razvija 
v polju pred golom Lj. V 7. min. odbije 
Linctner oster strel Pogačnika žogo do-
bi Beda. ki neubranljivo poviša na 4:1. 
Zdaj se menjajo izmenični napadi. Lj. se 
krčevito brani, toda C. stalno pritiska. 
Blstiia tla zelo ovirajo lepo igro Videti je 
mnogo napak, ki bi jih sicer gotovo ne 
bilo. V 31 min. ima Lah lepo priliko, da 
pošlje žogo v mrežo po Smoletovem pred-
ložku, toda tudi ta gre — preko prečke. 
Malo zatem pade gol za C., ki ga pa sod-
nik ne prizna zaradi očitnega offsida Pav-
letiča. V 34. min. strelja Pavletič zaradi 
roke v kazenskem prostoru enajstmetrov-
ko proti L j . in postavi končni rezultat 5:1. 

Sodnik in moštvi 
Sodnik Rožič iz Osijeka ni imel igre v 

rokah in je oškodoval obe strani, vseka-
kor pa bolj goste. Publike se je do konca 
igre nabralo okoli 2.000. 

Liubliana danes ni dala pričakovane 
'"gre. toda težko je reči, kdo je kriv tega. 
Manjkalo je prav gotovo potrebne zveze 
med krilci in napadom, tako, da tudi še 
tako dobro tehnično delo ni rodilo uspeha. 
Obramba je bila po odmoru boljša kakor 
prej, kar velja predvsem za vratarja Naj-
bol«*- partijo so dali v enajstorici Pupo, 
Presinger in Grintal. 

Concordija je zaigrala kakor običajno 
doma. V moštvu so še zmerom stebri sred-
nji krilec Jazbec ter Pavletič in Pogačnik 
v napadu, ki imaio tudi levji delež zasluge 
za današnjo zmago. 

POSTAVI MOŠTEV: 
LJUBLJANA: Lindtner, Ceglar, Jerman, 

Vodišek, Šercer, Boncelj Presinger, Pu-
po. Grintal, Lah, Smole 

CONCORDIA: Čulik, Pavičič, Ralič, Puk-
šec, Jazbec, Vučilovski, Beda, Pogač-
nik, Pavletič, Dragic, Žemljic. 

Hašk : Slavija (O) 3:1 
Hašk je po zelo slabi igri težko zmagal 

agilnega, toda slabega nasprotnika. Duh je 
dosegel dva gola. Zelo slab sodnik. 2000 
gledalcev. 

V 26. min. je pred vrati Haška nastala 
nevarna gneča in Farkaš je dosegel vodil-
ni gol za Slavijo. V 45. min., torej tik 
ob zaključku prvega polčasa, je Duh _ iz-
enačil na 1:1. V drugem polčasu je bil v 
16 min. streljan kot proti Slaviji, iz ka-
terega je Zupančič dosegel vodstvo. V 18. 
min. kot za Slavijo. 34. min. poviša Hašk 
na 3:1. Dukovič je lepo predložil Duhu, ki 
je dosegel drugi gol. 

Današnji Haškov napad je bil sestavljen 
iz igralcev, ki nikakor niso bili vigrani. 
V prvem polčasu je Hašk celo slabše 
igral cd Slavije, ki je bila vsaj agilna. 
Šele po tretjem golu se je Haškovo mošt-
vo nekako znašlo, otreslo se je nervoze in 
pred vedi o precej lepo igro Odličen je bil 
vratar Cindrič Slavija je igrala slabše ka-
kor proti Concordiji. V začetku so Osje-
čani zaigrali dobro, v nadaljevanju igre 
pa sio napravili mnogo napak in so bul 
za vsako akcijo prepočasni Po nepotreb-
nem so zadrževali žogo in izgubljali na 
času in terenu. 

Sodil je g Bažant zelo slabo. 

Sa$k : Bačka * :o (0:0) 
Sarajevo, 8. oktobra. 

Sašk je bil oba polčasa v premoči. Pri 
Bački je bilo opaziti, da nima nobene kom-
binacije in ne zna izkoriščati situacij, ter 
proti Sašku ni mogla razviti prave igre 
Pri Bački je bil najboljši vratar, pri Sašfcu 
Domorocki Publike je bilo okros 1500 
Zmaga Saška je bila zaslužena Prvi gol 
za Saška je dal v 7. min. drugega polčasa 

Domorocki, drugega v 18. min. Muradori, 
ki je žogo sigurno potisnil v mrežo. 

Sodil je g. Mikuličič iz Zagreba. 

Gradjanski : Slsvija (V ) 
&:1 (3:1) 

Varaždin. 8. oktobra, 
2.500 gledalcev, za Varaždin rekordno 

število. Gradjanski je v prvem delu igre 
polnih 25. minut odlični? zaigral. V 15. in 
16. min je dosegel po Lešniku dva gola 
Slavija je pričela zdaj z ostrimi napadi V 
27 min je Martinovic dal častni gol za 
Slavijo. Tretji gol je dal W51fl iz prostega 
strela pred koncem prvega polčasa 

V drugem polčasu je bila igra precej 
medla Gradjanski je v 15.. 23., in 40. min. 
dosegel še tri gole. Dva je dal Lešnik tre-
tjega Wolfl Vratar Slavije je sicer ubra-
nil nekaj tenkih žog. kljub temu pa je kriv 
najmanj treh golov Čeprav je Slavija pre-
jela 6 golov, niena igra ni bila tako slaba, 
kakor bi se to daln sklepati po rezultatu 

Haj&uk : Split 5:2 (3:o) 
Split 8. oktobra. 

2.000 gledalcev. Sama tekma ie bila v 
prvem polčasu zelo lepa, zlasti Hajduk je 

bil odličen. Moštvo je lepo in izvrstno kom 
biniralo in je bilo že po 10. minutah v 
vodstvu s 3:0. To je bila zasluga odlične 
igre napada, ki ga je vodil Matošič. V 3. 
min. je dal Kacijan prvi gol, v 6. min. 
Matošič drugega, in kmalu nato isti igra-
lec še tretjega. V drugem polčasu je Ma-
tošič zvišal na 4:0. Ko je Hajduk nekoliko 
popustil, je prišel do besede Split. V 18. 
min. je Dunajič znižal na 4:1, a v 26. 
min. ie Kacijan zvišal na 5:1. Dve minuti 
kasneje je Neškovičinu uspelo znižati na 
5:2. 

Sodil je g. Višnjič iz Zagreba slabo. Na 
tekmi je prišlo do več incidentov med pu-
bliko. ki je metala tudi kamenje. Funkcio-
narji in policija so napravili red. 

Stara liga 
t>eograd. 8. oktobra. 

V nacionalni ligi so bile danes na 
sporedu štiri ligaške tekme, od teh tri 
v Beogradu odnosno v Zemunu. četrta 
Da v Borovu. Medtem ko sta se dve 
l-r>r>x5s]j s pr Okovano zmago favoritov 
(BSK-a in Bate), sta drugi dve proti 
pričakovanju prinesli delitev *očk (med 
Jugoslavijo in Baskom ter Vojvodino 
in Zemunom). 

Podrobni izidi so bili naslednii: 
Jugoslavija — Bask 2:2 (2:0). 

Do odmora je bila Jugoslavija mnogo 
boljša, pozneie pa je močno popustila, 
tako da je Bask zasluženo izenačil in 
rešil eno točko. 

BSK — Jedinstvo 6:1 (3:0). 
Iera je bila kljub veliki premoči 

BSK-a vendarle ves čas zanimiva, ker 
se je Jedinstvo do zadnjega udarca ži-
lavo branilo. 
ZEMUN: 

Vojvodina — Zemun 2:2 (1:1). 
Ta neodločeni izid. ki ie za Zemunce 

po seriji neuspehov zelo laskav, je celo 
popolnoma zaslužen 
BOROVO: s 

Bata — Gradjanski (Skopije) 2:1. 

Prvenstvo doma 
Mars je nepremagljiv — Olimp vodi v celjski, 
ČSK pa je na drugem mestu v mariborski sku-
pini 

L j u b l j a n a , 8. okt. 
V podsaveznem prvenstvu je bilo da-

nes odigranih 6 prvorazrednih nogo-
metnih tekem, od katerih pa bomo mo-
rali glede ene — med Hermesom in Di-
skom — ostati z rezultatom na dolgu, 
ker ga do zaključka lista nismo mogli 
ugotoviti. 

V l j u b l j a n s k i s k u p i n i so 
bile razen domžalske tekme na sporedu 
še tri, v katerih sta Mars in Bratstvo 
dobila po dve točki, ljubljanska rivala 
Svoboda in Reka pa sta se razšla s po 
eno točko za vsakega. Omembe vredno 
je, da je Mars danes zabeležil že svojo 
šesto zaporedno zmago in je zdaj že za 
štiri točke pred vsemi ostalimi moštvi 
te skupine. 

V m a r i b o r s k i s k u p i n i sta 
igrala samo ČŠK in Maribor in so Ca-

' kovčani spravili obe točki ter se po da-
našnji zmagi povzpeli za dv«» mesti na-
vzgor — na drugo mesto za Železničar-
ji-

i V c e l j s k i s k u p i n i sta si naj-
i boljša dva zastopnika razdelila točke in 
j je zato Olimp še nadalje ostal v vod-

stvu. 
V nasWnjem objavljamo poročila o 

teh tekmah: 

Mars zmaga 
šestič zaporedoma 
Mars : Jadran 3:1 (0 :0 ) 

Prvi s tabele I. razreda v ljubljanskem 
okrožju LNP Mars je moral danes v goste 
k Jadranu na vroča trnovska tla, kjer pa 
Poljanci niso izgubili korajže, temveč so z 
rezultatom 3:1 v zanimivi igri zasluženo 
osvojili nadaljnji dve točki in se tako 
krepko učvrstili na čelu prvenstvene ta-
bele. Na igrišču je bilo okrog 200 gledal-
cev, ki so živahno »sodelovali« v igri obeh 
moštev, ki sta danes prikazali prav zado-
voljivo igro. 

Moštvo Marsa se v prvem delu igre ni 
znašlo na igrišču in je morala obramba 
delati s polno paro, da je onemogočila us-
peh Jadranašev. ki so v prvem polčasu bi-

! l j skoraj ves čas premočni V drugem delu 
igre je Marsov napad in tudi vse moštvo 
zaigralo prav dobro ter so v 15 min po 
desni zvezi postavili rezultat na 1:0 Nekaj 
minut kasneje je Jadran po odličnem Fa-
jonu dosegel izenačenje 1:1. Minuto nato 
je »stari« Doberlet spet pokazal svoje zna-
nje in efektno postavil rezultat na 2:1. 
Mars je v igri okretnejši in pred golom 
odločnejši od domačih in v 35. min. po-
stavi Piskar z ostrim strelom končni re-
zultat 3:1. 

j Sodil je g. Erlich. 

Svoboda : Reka 1:1 (1: o) 
i Na igrišču Ljubljane sta se v prvenstve-
I ni tekmi srečali Svoboda in Reka Tekma 

se je končala z neodločenim rezultatom 
1-1 ki popolnoma ustreza poteku igre. 
Borba obeh moštev je bila nezanimiva, 
prav posebno je slabo zaigrala Reka, ki je 
komaj rešila eno točko 

Sodil je g. Deržaj. 

Bratstvo : Kra«i %?% 
Kranj, 8. oktobra. 

Današnji gorenjski nogometni »derby« v 
Kranju je obiskalo rekordno število gle-
dalcev Jeseničani so se dobro zavedali 
važnosti te tekme in so zato prišli v Kranj 
s kompletno postavo v spremstvu števil-
nih navijačev. Tekma se je začela ob 

splošni nervoznosti na vsem igrišču. 
Takoj od začetka sta obe moštvi vnesli 

v igro silno brzino in odločen start Na-
pad Kranja je v prvem delu igre izvedel 
nekaj prav lepih potisz. žal pa ni znal iz-
koristiti zrelih pozicij. Ze v 10. min. je 
prišlo Bratstvo v vodstvo, toda kmalu na-
to je 2itnik s krasnim strelom izenačil 
V 25 min je bil spet uspešen Sretenovič. 
ki je dal drugi gol za Bratstvo. Malo 
pred koncem prvega polčasa je vratar 
Bratstva z obema nogama startal na na-
sprotnega igralca. Kazen, ki je sledila, je 
bil gol z bele točke in rezultat je bil iz-
ravnan. Tako je ostalo do konca polčasa 

Po odmoru je Bratstvo že v 9. min. po-
novno prešlo v vodstvo. Janežič je iz da-
ljave 16 m streljal prizemno žogo, ki je 
na zaprepaščenje vseh zletela preko vra-
tarja v mrežo. Ta nepričakovani zgodi-
tek ki ga ima na vesti vratar, je povzro-
čil precejšnjo zmedo v kranjskih vrstah 
Napad je izgubil glavo in začel igrati raz-
trgano ter se ni popravil ves čas do kon-
ca igre. Naihujša napaka pa je bila, da so 
si domači dali vsiliti visoko igro nasprot-
nika. 

Bratstvo je igralo predvsem na prodore 
in je imelo naibolišo moč v srednjem kril-
cu, odličnem Zavrlu. ki je tudi vodil vso 
igro Kakor rečeno, je Kranj v drugem 
polčasu zelo popustil in tako tudi izgubil 
b-tko 

Tekmo je sodil g. Mrdjen iz Ljubljane 

Amater : Olimp 1:1 (1:1) 
Trbovlje, 8. oktobra 

Danes popoldne je bila tukaj odigrana 
važna prvenstvena tekma med Amaterjem 
in celjskim Olimpom. Po obojestransko 
živahni in lepi Igri je ostal rezultat ne-
odločen, ki je bil dosežen že v prvi polovici 
igre. 

Tekmo je sodil g. Konič iz Maribora. 

CeIj?M razred 
Laško : Štore 2:1 (1:1) 

Celje, 8. oktobra. 
Na Olimpovem igrišču v Gaberju je mo-

štvo SK Laškega danes v drugorazredni 
prvenstveni tekmi tesno, toda zasluženo 
zmagalo nad enajstorico SK Štor Obe 
moštvi sta nudili tipično podeželski nogo-
met z enostavno kombinacijo V tehničnem 
pogledu so nudili Laščani nekoliko bolišo 
igro. napad pa je bil premalo odločen in 
ni imel strelcev, ki so izkoristili samo dve 
od mnogih prilik Gola za Laško sta pad-
la v 19 min prvePa in v 13 min drupeea 
polčasa. ča«tni gol za Štore pa v 10 min. 
prvega polčasa. 

Sodil ie g. Veber. 
Na istem igrišču je mladina SK Celia 

v nrvenstveni tekmi porazila m,adino At-
letikov s 4:1 (1:1). mladina Jn »mravlje 
pa v prvenstveni tekmi mladino Olimpa z 
2:0. (0:0). 

Ostale nogometne tekme 
LJUBLJANA: Prvenstvo II. razreda: 

Moste — Slavila 3:1. Mladika — Gra-
fika 2:0! Korotan,— Adrija 3:0 par 
forfait. Prvenstvo juniorjev: Ljubl ja -
na _ Svoboda 10:1. Slavija — Hermes 
4:0 Reka — Jadran 1:1. 

RIM: Državno prvenstvo (IV. kolo): 
Milan : Bari 4:0, Lazio : Genova 4:1 
Novara Fiorentina 2:1. Bologna : To-
rino 3:1. Juventus : Modena 1:0, Vene-
zia : Triestina 3:1. Roma : Nanoli 1:0, 
Ambrosiana : Liguria 2:0 — V prven-
stvu vodi novinec Venezia s 7 točkami 

i pred Ambrosiano in Laziom s 6. 

polčasu, je v drugem polčasu klonila in 
to očividno zaradi preobremenjenosti, ker 
napad ni znal držati žoge. Ožja obramba 
se je v pravem smislu besede — borila. 
Posebno se je odlikoval vratar, ki je bra-
nil več težkih stvari in je z odločno inicia-
tivo preprečil večji poraz. Toda pritisk 
nasprotnika je bil tak, da je morala tudi 
dobra obramba kloniti, dasi je vratar Ma-
ribora branil celo enajstmetrovko. 

V predtekmi so juniorji Maribora v pr-
venstveni tekmi zmagali nad juniorji Ra-
pida z 2:1 in s to zmago postali jesenski 
juniorski prvak Maribora. 

ČSK gre proti vrhu 
ČSK : Maribor t : 1 ( o : l ) 

Maribor, 8. oktobra. 
Igra sama je bila tudi danes polna raz-

nih sabotažnih akcij in je često prestopi-
la meje dovoljene igre, a na srečo do več-
jih incidentov ni prišlo. Kakor rečeno je 
imel 

Maribor neodločen napad, 
ki je sicer na trenutke lepo p o v e z a n o 

igral, pred nasprotnikovim golom pa ni 
bilo nobenega, ki bi znal zrele prilike iz-
koristiti. Krilska vrsta, dobra v prvem 

Konec v Atenah 

Jugoslavija spet druga 
Včeraj so v Atenah končali jubilejno balkania-
do, kjer je spet z veliko premočjo pripadla 
zmaga Grčiji 

b? se sploh plasiral in vsaj nekoliko reha-
bilitiral za poraz na 800 m V začetku je 
vcdil Turk Mažut in mu je sledil Rumun 
Cristea, potem pa je bil na tretjem me-
stu Goršek, dočim je Košir ostal zadaj. 
V nadaljnjem preide Goršek na prvo me-
sto, toda pri 800 m se vodilni skupini pri-
bliža tudi Košir. Zdaj nastane velika gne-
ča, ki jo izkoristijo Grki, med katerimi po-
tegne prvi Elkopulos, tik za njim pa ma 
sledi Košir. Na tem mestu Goršek odpade 
in ne pride več v poštev. Košir se močno 
približava prvemu, toda 15 m pred ciljem 
popusti in zmaga je grška. Košir je v tej 
disciplini rešil dragocene točke. 

Rezultati: 1. Elkopulos (G ) 4:06.6, 2. Ko-
šir (J) 4:06.8, 3. Mažut ( T ) 4:07 (nov tur-
ški rekord), 4. Mauroapostolos (G ) 4:11. 

V skoku ob palici je mesto Lenerta vsko-
čil prof. Bakov, razen njega pa je nasto-
pil še Ivanuš, ki pa je pri poskusih na 3.60 
m padel tako nesrečno na glavo, da sc ga 
morali prepeljati v bolnišnico. Bakovu ni 
uspelo preskoč ti to znamko. V nadaljnji 
borbi sta ostala dva odlična Grka, med ka-
terima je Tanos postavil nov rekord s 3.92 
in ni celo mnogo manjkalo, da ne M bil 
uspel skok na 4.02. 

Rezultati: 1. Tanos (G) 3.92, 2 Travlos 
(G) 3.80, 3. Muhidir ( T ) 3.60, 4. Bakov 
(J) 3.60. 

V štafeti 4x100 m je Jugoslavija doseg-
la drugo zmago današnjega dneva. V tej 
točki je vodila od začetka do konca in 
prišla 3 m pred Rumuni v cilj. Cas je bil 
43.8, medtem ko so Rumunom merili 43.9, 
kar pa ne ustreza razmahu v metrih. Tre-
tje in četrto mesto sta zasedli Grčija in 
Turčija s 44.5, odnosno 44.6. 

Medtem so se začeli vračati v stadion 
tekmovalci maratonskega teka, v katerem 
sta Jugoslavijo zastopala Krajcar iz Za-
greba in Kvas iz Ljubljane. V začetku je 
vodil Grk Ragazos, vendar ga je pozneje 
prehitel njegov rojak Kiriakides, ki je 
vzdržal do kraja v vodstvu in ob ogrom-
nem navdušenju gledalcev z oljkovo vej i -
co v rokah kot prvi pritekel v stadion. 
Njegov čas je bil 2:52.07, naslednja mesta 
pa so zasedli Ragazos (G) 2:59.06, 3. Gal 
(R) 3:03.21, 4. Ali (T) 3:18.11 in 5. Krajcar 
(J) 3 30 

Končno stanje točk po končanih X. 
Balkanskih igrah je naslednje: 1. Grčija 
112, 2. Jugoslavija 60, 3. Turčija 34 in 4. 
Rumunija 34. 

Po končanih tekmah je kralj Jurij n . 
razdelil zmagovalcem v posameznih di-
sciplinah dragocene pokale in krasna da-
rila. 

SK JADRAN vabi vse članstvo, da se v 
čim večjem številu udeleži pogreba naše-
ga zasluženega člana g. Martina H u d a -
1 e s a. Pogreb bo ob 16. izpred mrtvaške 
veže splošne bolnice. — Predsednik. 

Nase gledališče 
D R A M A 

Ponedeljek, 9.: Kacijanar. Red B. 
Torek, 10.: zaprto. 
Sreda. 11.: Številka 72. Red Sreda. 

O P E R A 
Ponedeljek, 9.: zaprto. 
Torek. 10.: zaprto (generalka). 
Sreda,' 11.: Kjer škrjanček žvrgoK, opero-

ta. Premiera. Premierski abonma. 

Atene, 8. oktobra. f 
Zadnji dan Balkanskih iger je pritegnil 

še nove množice gledalcev in je bilo da-
nes v mramornatem stadionu zbranih oko-
li 70.000 ljudi. Prireditvi je prisostvoval 
tudi kralj Jurij IL, prestolonaslednik Pa-
vle, ministrski predsednik Metaxas, ves 
diplomatski zbor, med njimi jugoslovenski 
poslanik Vukčevič in številni drugi. Dan 
jc bil zelo vroč z vetrom v prsa, ki je 
nekoliko motil discipline tekov. Jugoslo-
veni so morali nastopiti z več rezervami, 
in sicer v skoku ob palici z Bakovom, na-
mesto Lenerta in v troskoku z Jovičem 
namesto Lazareviča. Zadnji dan je Jugo-
slaviji vendar prinesel dve novi zmagi, 
med katerima je pri eni uspelo doseči tu-
di nov jugoslovenski rekord. Popolnoma 
je odpovedal Goršek na 1.500 m, ki se 
sploh ni plasiral, vendar ga je na srečo 
dobro nadomestil Košir. Za tretje mesto 
je bila huda borba med Turki in Rumuni, 
ki so nazadnje dosegli z enako število točk 
(34), pa je večje število zmag odločilo v 
korist Turčije. V splošnem so na letošnji 
balkanijadi pokazali največji napredek 
turški atleti. 

Pri teku na 110 m z zaprekami sta Ju-
goslavijo zastopala Hanžekovič in Ehrlich. 
Hanžekovič je v finalu začel zelo dobro in 
bil na isti višini z Grkom, toda pri peti za-
preki si je Mantikas zasigural prvo mesto, 
ki ga je tudi obdržal Še drugi Grk Ski-
jadoš je prišel pred Hanžekoviča. dočim je 
Ehrlichu uspelo tolči Turka Taisa, in tudi 
pridobiti eno točko. 

Rezultati 1 Mantikas (G) 16.6, 2. Skija-
dos (G) 15.9, 3. Hanžekovič (J) 16.4, 4. 
Ehrlich (J) 16.5. 

V disku po helenskem stilu je Grk Si-
las zmagal sigurno, toda ne s tako razliko 
kakor se je pričakovalo. Njegov rojak Flo-
ros mu je prišel zelo blizu. Tudi naš Ko-
vačevič je z enim metom ogrozil slednje-
ga. vendar je bil ta razveljavljen. Dr. Na-
rančič je ostal kot peti, ker ni dosegel me-
je 35 m. 

Rezultati: 1. Silas (G) 39.02, 2. Floros (G) 
38.88. 3 Kovačevič (J) 35.83, 4. Aras (T). 

V teku na 400 m je prišel od naših v fi-
nale samo Markpvič z 52.6 medtem ko je 
Despota z enakim časom izločil Rumun 
Jordake V finalu se je Markovič držal 
izvrstno, posebno v onem delu med 200 in 
300 m. kjer je pustil za seboj drugega Gr-
ka. toda proti koncu se je slika spet obr-
nila in je Markovič ostal četrti. 

Rezultati: 1. Gcren ( T ) 50.8, 2. Strata-
kos (G) 51, 3. Karajorgos (G) 51.6, 4. 
Markovič (J ) 51.7. 

V troskoku smo imeli slab dan. Jovič 
je bil slab. še slabši pa Jovičevič. ki s svo-
io telesno težo nad 100 kg ni več za to 
disciplino. 

Rezultati: 1. Kaladiotis (G) 14.44, 2. 
Kalistra ( R ) 14.08, 3. Marinnkis (G) 13.80, 
4. Abdu Rahman ( T ) 13.71. 

V kopju nam je šlo dobro. Veter je pi-
hal v smeri metov, kar so nekateri zelo 
spretno izkoristili in tudi naši. Sprva vo-
di Grk Papas, toda naš Markušič se stal-
no popravlja in nazadnje res doseže prvo 
zmago današnjega dneva. Tudi Mausar se 
je držal zelo dobro in zasedel tretje me-
sto v tej discinMni, tako da smo tukaj do-
bili mnogo več kakor po računih. 

Rezultati: 1. Markušič (J) 63.23 (nov ju-
eoslovenski rekord), 2. Papas (G) 60.85, 3. 
Mausar (J) 60.51, 4. Memkalas (G) 59.01. 

V teku na 1.500 m Goršku ni uspelo, da 

ADNA KMŽANKA 
FSSEDK P O U E N V O : 
Vodoravno; 1. Neumnež. 5. mo-

ško krstno ime, 10. pokrajina v 
Grčiji. 12. kača (množina, četrti 
sklon), 13. sorodnik, 14. tok stva-
ri. 16. kratica za mestno občino 
ljubljansko, 17. če pri naših sta-
rejših pesnik h, 18. stara beseda 
za petrolej — tudi psevdonim 
slovenskega pisatelja, pod kate-
rim v ponedeljskem »Jutru« 
stalno objavlja feljtene, 20. spol-
nik v italijanščini, 21. sadež, 22. 
svoj;lni zaimek, 24. najmanjši 
drobec materije, 27. oblika vpra-
šalncga zaimka, 29. oblika po-
možnega glagola. 30. -oščilo, 32. 
kesanje, 33. veznik. 34. mesto v 
Italiji. 36. osebni zaimek, 37. go-
rovje v Palestini, 39. tujka za 
vonj, 40. staro ime za Ljubljano. 

Navpično: 1. Pokrajina v Ru-
muniji, 2. pesnik pripovednih 
pesmi. 3. kratica za našo denar-
no enoto, 4. ploskovna mera, 6. 
kratica za delnško družbo v nemščini, 4. 
vprašalni prislov, 8. zobna pasta, 9. ruska 
pokrajina, 11. rob strehe, tudi obolenje, 14. 
dim, 15. sumnja, 18. kakor pol 7., 19. ter-
m;n! tudi krstno ime, 21. riba, 23. plač, 
25 zvok 26. prevratna smer v umetnosti 
nedavne dobe, 28. metanje, 30. kruha (v 
hrvaškem narečju), 31. oblika glagola ka-
niti, 34. časovni veznik, tudi primerjalnica, 

Nagrado v znesku 100 din 

35. domača hiša, 37. spolnik v italijanščini, 
38. medmet 
S£*:*ITEV ZADNJE KRI2ANKE: 

Vodoravno: Kacijanar, amin, gare, len, 
Gog, in, sum, nu, roman, imam, Toni, kaj, 
jer, oj, med, pa, teran. 

Navpično: Kalinikov, amen, cin, in, AG, 
nag, Aron, reguliran, nun, som, mat, raj, 
noj, maj, nep, cer, me, da. 

je žreb tokrat naklonil Zori Janovi v 
Ljubljani, Cigaletova ulica 5. Troje na-
grad v knjigah pa si dele Toni Černe, 
Ljubljana VII, Vodnikova 133, Cvetka 
Drakslerjeva, Kostanjevica na Krki in 
Josip Mravljak, Vuzenica. 

Rešitve Je treba poslati do petka In 
sicer po navadni dopisnici, tako da kri 
tanko izreiete l> lista, Jo pravilno izpoi 

nite in Izrezek nalepite na zadnjo stran 
dopisnice. Reševalci v L jub l jani Mari-
boru in Celju, lahko izrezek iz Usta s 
izpolnjeno križanko nalepijo tudi na 
navaden kos papirja in Ka do petka 
vržejo v nabiralnike »Jutrovih« podruž-
nic. Po žrebu izbranemu reševalen pri-
pade nagrada 100 din, razen tega pa se 
na razpolago še tri tolažiIne nagrade • 
knjigah, 



Vrhovno sodišče v Ljubljani 
Njega ustanovitev je važen mejnik v analih našega sodstva 
Ljubljana, 8. oktobra. 

Nova upravna ureditev države čeprav 
se v prvi vrsti nanaša le na hrvatske po-
krajine, posega v veliki meri tudi v zade-
ve Slovenije in to zlasti z ustanovitvijo ka-
sacijskega sodišča v Ljubljani 

Zakon o ureditvi rednih sodišč z dne 
18. januarja je predvideval za vso državo 
samo eno kasacijsko sodišče z enim sede-
žem. Predvideno je bilo prvotno kot sedež 
tega najvišjega sodišča mesto Zagreb; to 
pa zato, ker bi bilo na ta način najvišje 
sodišče odmaknjeno od prestolice in s tem 
bi se tudi izložil direkten odnosno indi-
rekten vpliv centralne uprave na najviš-
ji sodni organ v državi. Ta rešitev je vpe-
ljana že v več državah in se je tudi dobro 
obnesla (v Nemčiji na pr. je sedež naj-
višjega sodišča v Leipzigu). Pozneje so pa 
bili nekateri proti temu načrtu in so se 
pričeli potezati za Beograd, ki naj bi po 
stal sedež kasacijskega sodišča. Zopet dru-
gi so bili za kompromisni predlog, naj bo-
sta dve kasacijski sodišči, in sicer eno v 
Beogradu, drugo pa v Zagrebu. Zaradi 
vseh teh interesnih nasprotij do enotne 
ureditve, kakor io je predvideval zgoraj 
citirani zakon, ni prišlo 

S sedanjo upravno ureditvijo se ie 
ustanovilo poleg dosedanjih petih, kra-

jevno ločenih kasacijskih sodišč odnosno 
oddelkov še eno — in to v Ljubljani. 
Uvodni zakon za zakonik o sodnem po-
stopku v civilnih pravdah z dne 9. julija 
1930 je določal, da se smatrajo vsi dose-
danji oddelki za kasacijsko sodišče, do-
kler se ne ustanovi eno kasacijsko so-
dišče za vso kraljevino. Z ozirom na nave-
deno bo v Jugoslaviji kasacijsko sodišče 
še v naprej razdeljeno na ooedine oddel-
ke, ki so v različnih večjih mestih in ki 
se imenujejo: v Beogradu — Kasacijsko 
sodišče, v Zagrebu — Stol sedmorice. v 
Ljubljani — Vrhovno sodišče, v Novem 
Sadu — Oddelek B beograjskega kasa-
cijskega sodišča, v Sarajevu — Vrhovno 
sodišče in v Podgorici — Veliko sodišče. 

Slovenija skuono z Dalmacijo je do se-
daj s svojimi pravnimi zadevami pripa-
dala oddelku B Stola sedmorice v Zagre-
bu. Ta oddelek ie imel dva senata, ki sta 
si delo delila in sicer ie bil slovenski in 
dalmatinski senat Slednji skuono s svoji-
mi zadevami je sedaj pridelien enotnemu 
zagrebškemu Stolu sedmorice 

Vprašanje pa nastane, kako bo mogoče 
na ljubljanskem najvišjem sodišču izve-
sti plenarno, redno in izredno občno se-
jo. Vse le seje so namreč Dredvidene v 
glavnem takrat, če odstopa poedini senat 
v kakšnem pravnem vprašanju cd odloč-

Odlična razstava 
neodvisnih 

Štiri sobe Jakopičevega paviljona polne umetnin 
Ljubl jani . 9. oktobra 

V Jakopičevem paviljonu se ie dopoldne 
zbralo lepo število ljubiteljev likovne 
umetnosti k otvoritvi pete i-as^vc Kluba 
neodvisnih. Med drugimi so h.,i prisotni 
tudi gg. ban, predsednik Narodne galerije 
dr. Windischer z upravnikom Zormanom 
in načelnik kulturnega oddelka mestne ob 
čine dr. Pretnar. Pred mikrofonom — otvo-
ritev je prenašala ljubljanska postaja — 
je goste pozdravil predsednik Kluba ne-
odvisnih prof. Stane Kregar nato pa je 
prof. Saša Šantel v imenu Društva sloven 
skih likovnih umetnikov, v katerem so včla-
njeni tudi vsi neodvisni, razstavi jaiočim 
tovarišem čestita i in želel najboljšega uspe 
ha, ki ga tudi po pravici zaslužijo, saj je 
razstava na kvalitativni višini m samo utr-
juje sloves, ki ga je Klub neodvisnih dose-
gel. 

Nato je vrovič spregovori! predsednik 
kluba prof. Kregar in v kratk.h črtah ozna 
čil smernice neodvisnih. V teh nemirnih 
dneh, ki vrše nad Evropo, je reke! med dru 
gim, hoče Klub neodvisnih ° svojo razsta-
vo poudariti potrebo mirnega dela a pose-
bej še, da je prav zdaj nujni? potreba go-
jiti v narodu smisel za duhovne vrednote, 
katerih važno skupino tvor; prav likovna 
umetnost. Kakor bi se rs videz zdele da je 
gojitev umetnosti v času, kakršnega preživ 
Ijamo, prazen, nepotreben iuksuz. moramo 
reči, da temu ni tako. Civilizirani narodi 
— izvzeti moramo namreč barbare — ki 
za te vrednote v svoji sredi nimajo smisla 
gotovo ne bodo imeli volje, braniti svojo 
lastnino, svojo zemljo in vse. kar je v njej. 

Člani Kluba neodvisnih sc zavedajo te-
ga, zato razstavlja prav vseh 12 članov. 
Razstava nudi mnogo zanimivega in nove-
ga, saj se pri vseh opažaj.- napori za nova 
pota. Razstavljalcem je vzor umetnost ro-
manskih narodov. Ni to slabost pa tudi 
zaničevanje in omalovaževanje slovenskih 
vrednot to ni. Vsi naši velik' umetniki so 
hodili to pot — Subic, Fetkovšek, Grohar, 

lakopič. so nam zagotovilo tega Klub ne-
odvisnih ostaja trdno pri svojem sklepu in 
nič ga v tem sklepu ne mere omajati: raz-
iskovati nova pota. čeprav vsa mračna in 
neznana. Vsem ki razstavljajo, so veliko 
dale moderne smeri, posebno kubizem s 
svojim vrednotenjem forme, fovizem z 
vrednotenjem barve in ne najmanj surrea-
lizem. Prav ta toliko napadam surrealizem 
nam je vsem vrnil smisel za sloblji nena 
rnerni, simbolični pomen rea'nih objektov, 
predmetov, ki nas obdajan, vrni! smisel 
za poezijo ki se skriva v bprvah in obli-
kah predmetov. 

Prav vsi razstavljali'! so pod tem vpli-
vom, tudi naš najmlajši član Lvgen Sajo-
vic. ki zdaj prvič n?stopa na naši skupni 
razstavi. Pri njegovi umetnosti, kakor vob 
ee pri večini moderne, odpovedo znanstve 
na poučenja in dogmaticna vrednotenja 
Njegovo slikarstvo je pieprosto. a jc har 
monično — čisto preprosto človeško. Pri 
družuje se. kakor vsa ostala skup-na nove-
mu neohumanizmu, ki daje poudarek na 
človeka z njegovim skrivnostnim živijo 
njem, mišljenjem in srcem Narodi, ie pred 
sednik zaključil, spravljajo v vojnih dneh 
svoje umetnostne zaklade ,oa varno in s 
tem poudarjajo, kako velike važnosti so 
umetnine za nsrod. Naj bi se spoštovanje 
do umetnosti, ki ga je izpriča! obisk ob 
otvoritvi, rudi pri nas utrdilo in razraslo 
na stopnjo, kakršno likovna umetnost za-
služi. 

Razstava ki jc izpolnila vse štiri dvorane 
paviljona in na kater- ]e zbranih okrog 8."> 
del, je bila takoj prvi dan deležna živega 
zanimanja. S svojimi deli so zastopani ki 
parji Boris in Zdenko Kalin, Kare' Putrih. 
Nikolaj Pirnat. ki tokrat razstavlja serijo 
risb, in slikarji Zoran Didek, Stane Krc 
gar. France Mihelič. Zo^an Mušič. Niko 
Omersa. Marij Pregelj Fvgen Sajovic in 
Maksim Sedej Razstava napravi na obi 
skovalca velik silen vm m je brez dvoma 
ena najboljših, kar smo jih videl' po vojni 

Važno poglavje zdravstva 
Zobni zdravniki ugotavljajo skrajno slabo stanje 
zobovja na deželi, še zlasti med delavstvom in 
mladino 

Ljubljana, S. oktobra. 
Zlati zobje so še zmerom neko neriio 

blagostanja in privilegij bolje situiran-.h 
Slojev Zlati zobje se svetijo skoraj iz-
ključno le v ustih meščanov — uaš kmet, 
delavec, maii obrtnik izgublja zobe, ne 
da bi si jih mogel nadomestiti z novimi. 
Po deželi so zobozdravnike ordinacije ža-
lostno maloštevilne in še tiste dostopne le 
enim, ki lahko žrtvujejo denar za popra-
vilo zob. Po vaseh opravljajo zobozdrav-
ni§ko službo laiki in ljudje, ki za to opra-
vilo niso prav nič usposobljeni. Z grobimi 
kleščami, močno nitjo, ki jo navijajo oko-
li zoba. ali kar s prostimi rokami izdirajo 
razbolele zobe, kakor pač morejo m zna-
jo. Zobje so precej vemo ogledalo social-
nega položaja ljudi, v zobeh tisočev slo-
venskih delavskih in kmečkih otrok, žena 
in mož je zapisano žalostno poglavje o ne-
zadostni prehrani, o nepoznavanju osnov-
nih načel higiene . . . 

Stomatološko društvo, ki že dvajset let 
Obstoja in je ta svoj lepi jubilej proslavilo 
sooči pri Slamiču, skuša v prvi vrsti po-
kazati na to veliko socialno zlo v našem 
narodu. 

K proslavi dvajsetletnice so prihiteli tu-
di številni zobni zdravniki iz Zagreba ter 
delegati iz Beograda, tako predsednik Zve-
ze stomatoloških društev dr. Bocak, za-
stopnik stomatološkega društva dr. Bolf in 
zastopnik stomatološke sekcije rdravni-
Skiega društva v Beogradu dr. Vukelič. 
Nadalje 90 se udeležili proslave zastopnik 
banske uprave v Ljubljani dr. Avramovič, 
predsednik Zdravniške zbornice primarij 
dr. Meršol. predsednik Slovenskega zdrav-
niškega društva primarij dr. Kunst. 

Proslavo je ob 20. otvoril predsednik dr. 
Hlavaty, ki je podal resume dvajsetletne-
ga dela slovenskih stomatologov ter krat-
ko zgodovino društva. Spomnil se je tudi 
prvega častnega predsednika pokojnega dr 
Praunseisa. Dr. Avramovič je v toplih be-
sedah poudaril lepo sodelovanje stomato-
loškega društva z oblastmi, zlasti z ban-
sko upravo, in je želel društvu v tretjem 
desetletju mnogoštevilnih uspehov. Pri ve-
čerji so se priglasili k besedi zastopniki 
fes LJubljane, Zagreba in Beograda. Večer 
je izzvenel v prisrčni manifestaciji skup-
fifb stremljenj. 

Vsi snočni gostje so se danes dopoldne 
udeležili skupščine Zveze stomatoloških 
društev v Jugoslaviji in prispeli so še no-
vi. Skupščino je etvoril predsednik dr. 
Bock. vodil pa jo je dr. Pandakovič iz Za-
greba. Tajnik dr. Bolf ie v svojem poro-
čilu poudarjal, da je prva in glavna nalo-
ga vsakega stomatologa ta, da se pokaže 
vselej in povsod kot vesten zdravnik ter 
da skrbi za izpopolnjevanje svojega stro-
kovnega znanja. Bodoči upravi želi .naj bi 
imela v svojem delovanju še več sreče m 
naj pridobi v svoje vrste čim več novih 
članov. Izmed 500 do 600 stomatologov v 
državi je članov le okoli 250. 

Blagajniško poročilo je podal clr. Wi)f. 
v imenu nadzornega odboia pa je po.očul 
dr. Bocak, nakar so bila podana še poro-
čila odsekov. O glasilu stomatologov je' po-
ročal urednik Kallay, ki mu je. poleg ne-
katerih drugih glavnih sodelavcev, bilr iz-
rečena topla pohvala. Dr. Pandakovič je 
prečita! poročlo gospodarskega odbora O 
poročilu se je razvila živahna debati. 
Osrednja točka skupšč:ne je bilo pereči?-} 
propagandnega odbora, ki ga jc podal dr. 
Ivo Karlovič in ki je prav tako vzbudilo 
živahno debato. Zveza ima p- pravdno 
propagandno predavanje o hig:'eni zob m 
ust ter kratek propagandni film o čiščenju 
zob. V debati. Id se je razvila, no govorni-
ki poudarjali silno žalostno stanje zob pri 
vsej šolski mladini, zlasti pa pr poi"f<?»-
skem prebivalstvu. Zlasti v zimskem času 
naj bi se vršila propaganda med delav-
stvom in po vaseh. Sama propaganda pa 
seveda ne bo imela potrebnega uspeha, ži-
to je dr. Kallav predlagal, naj se osnuje-
jo pokretne ambulante, ki bodo na kme-
tih nudile tudi stvarno pomoč. Po njego-
vem • pred logu naj bi se skušalo vse to de-
lo izvesti sistematično v debi petih let. v 
svojevrstni petletki. Propaganda za nego-
vanje zob naj bi se vršila po deželi s po-
močjo vseh kulturnih čurteljev. zlasti pa 
učiteljstva in duhovščine. Praktično delo 
pa naj bi izvajali higienski zavodi. 

Postavilo se je tudi vprašanje, kdo bo 
zdravil zobe. saj je število zobnih zdravni-
kov Se vedno premajhno. V Zagrebu in 
Ljubljani naj se čim prej osnujeta zobni 
friiriiv^ kjer se bodo mladi zdravniki »pe-

be, ki je že vpisana v zbirki važnih odločb 
oziroma v knjigi načelnih odločb ali pa 
če zahteva to načelno rešitev vrhovni dr-
žavni tožilec v primerih, ko nižja so-
dišča sodijo na različen način ali pa oo-
grešno. V Ljubljani verjetno ne bo do-
voljno število kasacijskih sodnikov in to 
niti za plenarno sejo. kjer jih mora biti 
enajst, še manj pa za redno občo sejo, 
kjer mora biti 22 sodnikov. Z ozirom na 
te okoliščine bo morala na ureditev ljub-
ljanskega kasacijskega sodišča nanaša-
joča se uredba te težave uDOŠtevati in jih 
primerno rešiti. 

Drugo vprašanje pa je glede prostorov, 
v katere naj se namesti naše vrhovno so-
dišče. Ljubljansko sodišče za to namesti-
tev nikakor ni primerno, ker so že dose-
danji uradi in sodišča tesno nameščeni ter 
zato o kaki novi namestitvi ne more biti 
govora. Glede namestitve je bilo doslej 
več govoric, da se bo sodišče namestilo v 
raznih ljubljanskih palačah, končno pa 
pride, kakor se čuje. v poštev edino še 
ljubljanska kresija. Vrhovno ljubljansko 
sodišče se preseli iz Zagreba 1. novembra 
ter prične s tem dnem svoje delo v Ljub-
ljani. 

Ustanovitev vrhovnega sodišča v Ljub-
ljani je važen mejnik v analih našega sod-
stva. 

calizirali za zdravljenje zob in šli na de-
želo. 

Tudi za novo poslovno leto je bil izvo-
ljen za predsednika dr. Bock. Ker se je 
v zadnjem času upravni ustroj v državi 
nekoliko izpremenil, se bo morala tudi 
zveza zobn h zdravnikov primerno reorga-
nizirati. in bo v ta namen sestanek proti 
koncu januarja. 

Sodnik Emil Kramer f 
Maribor, 8. oktobra 

Tragične smrti je preminil sinoči sodni 
svetnik Emil Kramer. B!agi pokojnik je 
bil v vsem Mariboru zelo znan. S svojo 
vedrino si je pridobil tople simpatije in 
je bil v vsaki družbi dobrodošel. Dolgo 
vrsto let je bil preiskovalni sodnik pri 
mariborskem okrožnem sodišču. Svoje te-
meljito pravno znanje je umel združevati 
s širokogrudnim gledanjem na svet in lju-
di. Vneto je sodeloval z raznimi prispevki 
pri številnih listih, dnevnikih in humon-
stičnih časnikih. 

Ob ustanovitvi okrožnega sodišča v Mur-
ski Soboti je bil premeščen v Mursko So-
boto. kjer pa zaradi bolezni ni vzdržal 
Zaprosil je za bolezenski dopust. Zatekel 
se jc v bolnišnico, da bi st izlečil naduho 
ki ga je stiskala dolge vrsto let. Pokojnik 
jc bil po rodu iz Gorice. Njegova tragična 
smrt ga je doletela v 53. letu. Po srcu je 
je bil blag in dobrohoten. Ni imel nobenih 
sovražnikov Vsi. ki so prišli z njim v do 
tiko. so ga spoštovali. Bil je v zelo prija-
teljskih odno|ajih z mariborskimi novi-
narji. s katerimi se je zmerom zelo rad 
pošalil. Bil je tudi odličen šahist, dolgo 
vrsto let je bil prvak mariborskih šahistov 
in je sodeloval tudi pri raznih mednarodnih 
šahovskih turnirjih. Pogreb blagega pokoj-
nika bo v ponedeljek ob 16. na pcoreškem 
pokopališču. Scdnemu svetniku Emilu Kra-
marju svetal spomin, žalujočim svojcem 
naše globoko sožalje! 

Domnevajo, da je zanetil ogenj neki moški, 
ki je prenočil na škednju. 

Strahovalec 
Dravske doline na varnem 

25-letni Valentin štrukl je bil 16. avgu-
sta izpuščen iz tukajšnje kaznilnice, kjer 
je prestajal daljšo kazen zaradi raznih 
vlomov in tatvin. Cim pa je bil štrukl na 
prostem, je zaživela v njem vlomilska in 
tatinska žilica. Vlamljal in kradel je po 
Dravski dolini. Na vesti ima 14 vlomov 
in tatvin. Končno so ga zajeli selniški orož-
niki, ki so ga izročili v tukajšnje sodne 
zapore. Prebivalstvo Dravske doline si je 
zelo oddahnilo. 

Objave 
Ljubljanskemu sokojstAu! Bratje, sestre, 

naraščaj! Danes pred petimi leti nas je 
presunila tožna vest iz zavezniške Franci-
je, da je padel koi žrtev podlega atentata 
naš prvi Sokol, blagopokojni V teški kralj. 
V počastitev pete obletnice Njegove tra-
gčne smrti bo drevi ob 20. v telovadnici 
Narodnega d«raa žalna spominska sveča-
nost z nastopnim sporedom: 1. švajgar: 
»Duši padlega borca«, godba Sokola I. Ta-
bor. 2. Spominski govor br. E. L. ."langla. 
3. Venturini: »Usmili se. o Bog!«, poje Hu-
badova župa. 4. Deklnmacija Rudarjev 
pozdrav mrtvemu kinlju.. 5. J. Kornilov: 
»Spavaj. naš kralj Urdmlteli*. poje br. 
Dr ga. 6 Z. Pre!ov»>c: Poljana toži'. poje 
Hubadova župa. 7. Stolz: >žalni koral«?. 

godba Sokola I. Tabor. Vabimo vse sokol-
sko članstvo in naraščaj ter narodno jav-
nost, da se žalne svečanosti udeleži v pol-
nem številu. Udeležba za vse pripadnike 
Sokola v meščanski obleki z znakom. — 

Ljubljanska sokolska društva 
• 

žalna svečanost višjega Sokola bo dre-
vi ob 19. uri pred spomenikom na Glincah 
poleg nove meščanske šole. Bratsko vabi-
mo sokolsko članstvo, naraščaj m viško 
preb valstvo Sokolski pevski zbor bo pod 
vodstvom br. Albina Lajovca zapel dve ža-
lostinki. starosta br. Pavle Borštnik pa se 
bo v pietetnem govoru spomn'l tragičnega 
dne pred petimi leti. Žalna svečanost bo 
točno ob 19 ob vsakem vremenu. Po tej 
svečanosti se bomo v polnem številu ude-
ležili skupne žalne svečanosti l jubljanski 
sokol ski h društev v Narodnem domu. 

Pevci Hubadove župe naj se udeleže pol-
noštevilno vaje ob 19. uri v Hubadovi dvo-
rani Glasbene Matice za nastop ob 20. url 
v Narodnem domu ob peti obletnici smrti 
Viteškega kralja 

Martin Budales +. V soboto je odredila 
smrt večletnega trpljenja g Martina Hu-
dalesa policijskega stražnika v pokoju. Po-
kojnikov blagi značaj je pridobd širok 
krog prijateljev. Kljub skromnim prejem-
kom je g. Hudales spravil svoje otroke do 
uglednih pozicij Pogreb blagega pokojnika 
bo danes ob 16. uri zpred mrtvašnice 

i splošno bolnic« na pokopališče k Sv. Kržu 
Pokojniku blag spomin, preka l im naše 

i toplo sožalje. 

r ifSf l i l i « 
Pravcata revolucija na realni gimnaziji v Sisku 

Zagreb, 9. oktobra 

V soboto dopoldne bi se bilo moralo na 
željo zagrebške banske uprave vršiti na 
realni gimnaziji v Sisku predavanje o voj-
nih strupih. Za predavatelja je bil določen 
profesor kemije Miloš Djermanovič, ki je 
banovinski nadzornik za vojne stroke. To-
da nenadno je nastopila velika senzacija 
in sicer zaradi mačk > ki bi bila morala 
biti žrtvovana na predavanju. Profesor 
Djermanovič si je bil pripravil za preda-
vanje ne samo mačko, temveč tudi dva 
goloba in nekaj vrabčkov. Ali vendar je 
bila le mačka v središču afere, o kateri 
razpravlja zdaj ves Sisek in je v njo mo-
tala poseči tudi banska uprava v Zagre-

' r>f«'ve .i'-" MHj^reč nes . 

Profesor sisaške gimnazije Konstantin 
ftajmers — Volinski je v petek zvečer ču! 
v kemijskem kabinetu gimnazije sumljivo 
mijavkanje. Prof Raimers-Volinski je ve-
lik ljubitelj mačk. pa se. je brž zanimal, 
kaj počne mačkr. v kemijskem kabinetu 
Od nekega dijaka ie zvedel, da je profesoi 
Djermanovič dal prinesti mačko od nekod 
iz dežele in jo je zaprl v svoj kabinet, da 
bi na njej vršil poizkuse. So\eda se je pro-
tesoi Ftajmers-'Volinski močno razburil ir. 
je takoj naslednje jutro započel debato v 
konferenčni sobi. Ostro je nastopil v ob-
rambo mačke, poudarjajoč, da je to. kai 
namerava prof Djermanovič. fisto nava-
den z!«č)ri Ost^H prof^orji so skomignil''. 
z rameni in nihče ni hotel o mački izraziti 

svoje sodbe. Profesorju Rajmersu-Volin-
skemu je z odločnim nastopom le uspelo 
preprečiti predavanje o vojnih plinih. Vr-
šilec dolžnosti gimnazijskega ravnatelja g. 
Ivan Rubčič se je naposled po telefonu obr-
nil na bansko upravo v Zagrebu in jo 
vpraša), če se sinejo mačke uporabljati 
v znanstvene svrhe pri poučnih predava-
njih. Banska uprava je pritrdila in tako se 
je predavanje naknadno le lahko vršilo. Ali 
pred tem jc prof Rajmers-Volinski napel 
vse strune, da reši mački življenje Brž je 
poiskal predsednika društva za zaščito ži-
va!! Danicia Rebiča in zahteval njegovo 
intervencijo. Razen tega je takoj obiskal 
katehete vseh veroizpovedi, da jih pridobi 
za svojo stvar. 

Predsednik društva za zaščito živali je 
napisal tri pisma: upravi policije, ravna-
telju gimnazije in c-ebuo še prof. Dj^rma-
noviču. V pismu, naslovljenem policiji, je 
R. trdi', da je prof. Djermanovič slab uči-
telj. (•* "p t-nore ljudi poučevati brez ubijanja 
nedolžnih živali. Namignil jo. da je pač 
sadist, ki bo užival v trpljenju uboge mač-
ke in najbrž tudi v solzah nepokvarjene 
mladine, ki se bo jokala, za mačko. Na-
posled je g R^bič v svojem pismu označil 
sploh vse kemike in lovce za sadiste. Ta-
koj po predavanju ie prof. Djermanovič 
vloži) tožbo proti Rebiču. s katerim se bo 
gotovo znašel pred sodiščem tudi Rajmers-
Vollnski kot intelektualni započetnik r-plot-
ne afere. 

Hrva t sk i l ist i se zavzemajo za č im j r e p n j i 
razpis volitev v narodno skupščino 

Mariborski 
nedeljski dogodki 

Maribor, 8. oktobra 
Snoči je bila v nabito polnem gledališču 

premiera' izredno zabavne Bekeffijeve ve-
seloigre - Neopravičena ura < v režiji g. Jo-
žk--i k«>\ičn. Vs i sodelujoč i so odlično opra-
vili svojo dolžnost Nosi l i vodilnih vlog so 
predeli lepe šope Občinstvo se je imenitno 
zabavalo in ni štedilo s priznanjem Vese-
loigra je ZP!O vžgala in bo nedvomno pol-
nila gledališče. 

Komemoraeija 
za Vitelkim kraljem 
bo v ponedeljek v veiiki dvorani Sokolske-
ga doma Komemoraaijo priredijo maribor-
ska sokolska društva in mariborska sokol-
ska župa. Udeležba je strogo obvezna za 
članstvo in naraščaj Obleka t^mna. znak 
z žalnim trakom. Vabljeni tudi člani ostalih 
narodnih organizacij ter vse nacionalno 
občinstvo. 

PabrešUa ©tcissa 
m ra*?!fs&a relejna postaja 

Na sinečni seji pobreškega občintk;:ga 
odboia sc je n:zvila zanimiva debata v 
zvezi z vprašanjem prodaje tezenske gra-
moznice za potreba radijske relejne posta-
je, ki naj bi se. kakor smo že poročali, j 
postavila na Tczr.em. Nekateri občinski j 
r. herniki ,;o se Ki?.vili pvotl temu. da bi . 
re gramoznica odstopili brezplačno v ta 
namen. BiH so mnenja, nni gramoznico 
plača'o. č" jo hcč^-e imeti. Pobrešk". obči-
na naj proda g; 2nvznico po coni 25 din za : 
kvadratni meter, to jo skuono 156 000 din. 

• Nekateri drugi odborniki pa so opozarjali 
i na nacionalno kulturni pomen radijske re-

lejne nostaio Iz:az U so mnenje, naj bi po-
! broška občina glede svojih zahtev ne šla 
j predaleč, amp-.k ra j gre prizadetim čim 
; bolj ra roko. K o n č n o so sklenili, da se gra-
! moznica proda za radijsko re'e*— 
j preti primerni ceni. j 
1 delavsev 
I Zaradi pomanjkanja imovin jc tv r:ik-a 
j Teksta;< na Trznem c^pusfla 30 d"!nv-
j o''V. ki so zdaj brez zaslužka. Vodstvo tvor-
! niče ic pripravljeno, da ;'<m da snot delo, 
j r:.n bi tvornica dobila potrebno ftelirino 
j suiovin. 

V zadniea* trr.vt&tku 
lz «cffec« 

Pri .Tab ornikovih v Lukanji VIM. pri Slo-
v( nski Bistri-i „c gorelo. Na sktdnjo je 
spal 14-letni domači ii- Fran- Ju\cvnk. 
V zadnjem hipu st. jo p' zdramil, ko je bilo 
okoli njeg.; žs A sc v plamenih, ki so se 
razširili >ia v«e objekte. Franc Javornik p;i 
ni okleval, ampak je skočil s podstrešja 
in ostal po posebnem naključju nepoško-
dovan. Javornik ima zaradi ognja 50 000 
din škode. Domnevajo, da je podtaknila 
ogenj požigalčeva roka. 

Požar je vpepelil tudi domačijo posest-
nice Marije valentan v Apačah na Drav-
skem polju, škede je okoli GO.OOO din 

ViMerjeva » Nova riječ«" zahteva v uvo-
dniku čim prejšnji razpis volitev v naro-
dno skupščino in hr- atski sabor. Ponovno 
opozarja na dalekosežni državotvorni po-
men sklenjenega sporazuma, ki je okrepil 
temelje naše skupne države v naiboii usod-
nih časih ter ritrazdružno povezal v celoto 
Srbe Hrvate m Slovcncc- Pri tem opozar-
ja na potrebo da sc tudi najširši sloji pre-
bivalstva čim bolj pritegnejo k reševanju 
aktualnih po'itičnih. gospodarskih in soci-
alnih problemov, nato pa nadaljuje: 

»S sporazumom jc b:!a razgnana stara 
narodna skupščina dr. Milana Stojadinovi-
ča in njegovih oprod Nismo pa dobili na-
mesto nje žc nove skupščine. Ako bi se b' 
lo posrečilo žc pretekli mescc izvesti vo-
litve v novo narodno skupščino in hrvatski 
•*abor. potem bi hiln gotovo odstranjenih 
0(1 odstotkov vzrokov za sedanje nezado-
voljstvo ki sc ki^c z gotovimi /naki. Sam 
r-.izp-.s volitev bi bil za vse najboljši do 
kaz. da je res nastopil nov kurz in da se 
stare razmere ne bodo nikoli več povrni-
le. Čim kasneje bodo razpisane volitve, tem 
slabši bo efekt Poleg tega bo duševno raz-
položenje za njihovo izvedbo vedno slabše, 
nc pa boljše kakor ztrjujejo tisti, ki pra-
vijo. da se mora preje pomiriti narodno 
razpoloženje Mi moramo računati z vedno 
tc/jimi časi. V Švici bodo imeli volitve, če-
prav je bila tam izvedena splošna mobili 
/aeiia. V Angliji stalno zaseda parlament, 
kateremu predsednik Chamberlain redno 
noroča o po!;tičnem ''n voia'kcm položaju. 
Tudi kance'ar Hitler pogosto sklicujc svoj 
rajhstag, da mu podaja svoje ekspozejc. 
Kamorkoli poc'cdamo v nevtralne ali voj-
skujoče sc države, povsod vid;mo. da se od 
govorni činitelji trudijo na vse pretege. d3 
okrepe narodno razpoloženje v zavesti, da 
sc vodi danes borba na dveh frontah: na 
notranji in ra zunanji. Mi sc želimo oču-
vnti pred kaosom ter nadaljevati z zbira-
njem vseh narodnih sil. Temeljni pogoj za 
i:soc'no izvedbo tc naše namere pa je. da 
odpremo z razpisom volitev zaprte ventile 
ter tako vlijemo novo vero v našo državno 
/a jcdnico.« 

»Razpis volitev v senat — nadaljuje list 
— jc gotovo pripisati želji, da dobi Jugo-
slavija čim preje svoje reprezentativno 
pre l^cHni.štvo. Toda senat, ki ga bodo voli-
li od dr. Stojadinoviča imenovani banski 
svetniki in pod njegovim režimom izvolje-
ni župani, nc bo mogel po svoji sestavi in 
rvojih zakonodajnih funkcijah nadomesti-
fi ali celo zamenjati skupščine. Po duhu 
u-jtavc jc naloga senata predvsem ta. da je 
regulativ in nekaka zavora za narodno 
skupščino. Priznamo, da ie sklep o razpisu 
volitev težka odločitev za politike in dr-
žavnike v današnjem času. In vendar s»e je 
freha spominjati preteklih časov, ko je za-
sedal avstrijski parlament sredi vojne in z 
rt ji m istočasno tudi hrvatski sabor, v ka-
terem jc imela večino veleizdajniška srb-
sko-hrvatska koalicija. Tudi Srbija je ohra-
nila svojo skupščino celo v času, ko je bi-
la brez ozemlja. Nekdo je nedavno primer-
jal volitve s skokom v mrzlo vodo. Toda 

bolje je skočiti v mrzlo vodo in io čim pre-
je preplavati, kakor pa čakati, da bo voda 
prišla do nas v obliki grozeče poplave in 
nas vtopila.« 

»Hrvatski dnevnik*, glasilo dr. Mačka, 
piše. da Hrvate volitve v -enat malo za-
nimalo: »Hrvatski narod pozna samo en 
instrument za č;m intenzivnejše sodclova 
nje pri organiziranju svoje domovine ter 
okrepitve nicn.ga gospodarskega in kultur-
nega položaja. Ta instrument ie hrvatski 
sabor lz vseh krajev Hrvatske prihajajo 
vprašanja, kdaj bodo volitve v hrvatski sa-
bor. Senatske volitve so za hrvatski na^od 
drugorazrednega pomena Hrvatska želi 
imeti čim prej svoj sabor, svoje zakone ;n 
svojo, od svojih narodnih zastopnikov svo-
bodno izvoljeno banovinsko upravo. To je 
soglasna zahteva vse hrvatske iavnosti. Za-
radi tega bo med prvimi uredbami, ki bo-
do izdane po končanem prenosu kompe-
tcnc. uredba o volitvah narodnih zastopni-
kov za hrvatski sabor. Mi ne vidimo nobe-
nih stvarnih razlogov, ki bi govorili proti 
razpisu volitev v sabor Kdor pozna razpo-
loženje hrvatskega naroda, ta ve že danes, 
da bo plebiscitarno odobril politiko vod-
stva HSS ter enodušno poklonil svoje za-
upanje njenim kandidatom.« 

»Obzor« beleži napovedi o skorajšnjem 
sprejetju zakona o volitvah narodnih po-
slancev ter pravi, da po njegovih informa-
cijah v ministrstvu pravde zelo intenzivno 
pripravljajo načrt tega zakona. Potem pi-

dalje: »Nekateri celo trdijo, da bomo 
imeli volitve v narodno skupščino že de-
ccmbra meseca. Stvarno res ni nobenih res-
nih ovir za takojšnji razpis volitev v na-
rodno skupščino, čim bo objavljen novi 
volilni zakon Na'oga novo izvoljene na-
rodne skupščine bo predvsem odobriti spo-
razum in s tem legalizirati novo državno 
ureditev, nastalo po ustanovitvi banovine 
Hrvatske. Poleg tega tudi mednarodni po-
ložaj nujno zahteva razpis volitev v na-
rodno skupščino. Nihče ne more oporekati, 
da more najbolje skrbeti za odločno narod-
no razpoloženje svobodno izvoljena narod-
na skupščina kot edina legitimna predstav-
nica narodnega razpoloženja. Časi so taki, 
da bo imela potrebno avtoriteto za izva-
janje dalekosežnih sklepov in odločitev sa-
mo taka vlada, ki se bo stvarno opirala na 
zaupanje večine naroda.« 

Nato prihaja »Obzor« na volitve v senat 
in pravi: »V zvezi z vsem tem sc postav-
lja samo po sebi vprašanic, čemu naj slu-
ži razpis volitev v senat po starem zako-
nu, če sc pripravlja razpis volitev v na-
rodno skupščino po novem zakonu. Mi mi-
slimo, da bi bilo lahko brez vsake škode 
odložiti volitve v senat za mesec ali dva 
ter najpreje izvesti volitve v narodno skup-
ščino. Ako nalagajo nujni državni intere-
si, da se čim prej seetaneta oba naša do-
ma. potem naj se razpišejo v narodno skup-
ščino že za prihodnji mesec. To bi bilo tem 
lažje mogoče, ker bo, kakor čujemo, pred-
videval novi zakon o volitvah narodnih 
poslancev samo 14 dni kot najkrajši rok od 
razpisa volitev do dneva volitev. 
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